

قرآنی نظامِ ربوبیت کا پیامبر

# طلوعِ اسلام

جنوری 1960ء

## کیا طلوعِ اسلام منکرِ حدیث ہے

طلوعِ اسلام یہ کہتا ہے کہ احادیث کی کتابوں میں صحیح حدیثیں بھی ہیں اور غلط بھی - صحیح اور غلط کا معیار یہ ہے کہ جو حدیث، قرآنِ کریم کے خلاف ہے وہ غلط ہے - طلوعِ اسلام ان حدیثوں کا انکار کرتا ہے جو قرآنِ کریم کے خلاف ہیں -

شائع کردہ :

اعلامِ طلوعِ اسلام بی بی گل برگ اہورا

قیمت بارہ آنے

قرآنی نظام رُبُوبیت کا پیامبر

# ماہنامہ طلوع اسلام لاہور

بدلِ اشتراک

ہندوستان اور پاکستان سے - آٹھ روپے  
غیر معالک سے - ۱۶ شنگٹ

قیمت فی پرچہ

ہندوستان اور پاکستان سے  
بارہ آنے

ٹیلیفون - ۷۵۰۰

خط و کتابت کا پتہ - ناظم ادارہ طلوع اسلام  
۲۵ - بی - گجرگ - لاہور

جلد ۱۳

جنوری ۱۹۶۰ء

نمبر ۱

فہرست مضامین

صفحہ نمبر	مباحث
۱۱ - ۲	طلوع اسلام کی آئندہ کنونشن درالبطہ باہمی
۱۵ ۱۲	اسلام آگے کیوں نہ چسلا؟ (محترم پیر ویز صاحب)
۴۸ ۱۷	مکرسید احمد خاں (محترم صفدر سلیمی صاحب)
۵۶ ۴۹	باب المراسلات [۱. اوبیاتی توانائی، ۲. اسلامی اور قرآنی، ۳. جنسی اخلاق]
۵۸ ۵۷	اختلافات و قرارداد (علامہ سعدنا عادی صاحب)
۶۴ ۵۹	قائد اعظم اور اسلامک اینڈیا لوجی (محترم پرویز صاحب)
۷۵ ۶۵	حقائق و عمبر
۸۰ ۷۴	

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# لمعات

## برگ گل

دنیا کے مختلف ممالک میں جس قدر عسکری انقلابات آئے ہیں، آپ ان پر غور کریں گے تو یہ حقیقت نکھر کر سامنے آجائے گی کہ وہ "آہنی ڈکٹیٹر شپ" کے ہوں، اقتدار کی تسکین کا ذریعہ تھے۔ جس شخص کے ہاتھ میں قوت آئی، اس نے ملک کو اپنے فولادی پنجے کی گرفت میں جکڑ لیا، لیکن سر زمین پاکستان کچھ ایسی خوش قسمت واقع ہوئی ہے کہ اس میں عسکری انقلاب، جمہوریت کے قیام کا پیش خمیر بن رہا ہے۔ صدر مملکت پاکستان، فیڈرل کونسل، محمد ایوب خاں، جس تیزی سے ملک کو جمہوری نظام کی طرف لے جائے ہیں، اس کی مثال کم ملے گی۔ دسمبر کے دوسرے اور تیسرے ہفتے میں، وہ "پاک جمہوریت" کے کارواں کو جس برق رفتاری سے ملک کے دور دراز گوشوں تک لے کر پھرے ہیں، وہ ان کے عزم، راسخ اور عمل بہیم کی دلیل ہے۔ اس طوفانی دورہ میں انہوں نے مختلف مقامات پر اپنی تعادیر کے دوران میں بعض ایسے اہم نقاط پیش کئے ہیں جن کا پاکستان کے مستقبل کے ساتھ براہ راست تعلق ہے۔ ہم اشاعتِ رداں کے لمعات کو انہی برگہائے گل و لاله کے تذکرے کی نذر کرتے ہیں۔

۷ مارچ ۱۹۶۰ء کو ملتان میں تقریر کرتے ہوئے، صدر مملکت نے فرمایا:

## جمہوریت

مجھے یقین دلائل ہے کہ ہمارے لئے جمہوریت نہایت ضروری ہے، لیکن سوال یہ ہے کہ پاکستان میں کس انداز کی جمہوریت کی ضرورت ہے۔ کیا مغربی انداز کی جمہوریت جو وہاں کامیابی سے چل رہی ہے، ہماری لئے موزوں ہوگی؟ میرا خیال ہے کہ ہمارے تجربے نے یہ واضح کر دیا ہے کہ مغربی قالب کی جمہوریت ہماری کامیاب نہیں ہو سکتی۔ لہذا ہمارے لئے ایسی جمہوریت کی ضرورت ہے جسے ہم سمجھ سکیں اور کامیابی سے چلا سکیں۔

پاکستان ٹائمز - ۱۸/۱۲/۶۰

جمہوریت کے دو گوشے ہیں۔ ایک ہے جمہوریت کی مشینری، اور دوسرا ہے جمہوریت کا مغز۔ مغربی طرز جمہوریت کی مشینری ہمارے حالات کے سازگار نہیں اور ہمارے جمہوریت کا مغز، اسلام کی تعلیم کے بحیرہ خزانہ ہے۔ اس لئے وہ ہر لحاظ سے ہمارے لئے قابل قبول نہیں ہو سکتی۔ جہاں تک

جمہوریت کی مشینری کا سوال ہے مغرب اس پر ایک عرصہ سے تجربہ کر رہا ہے۔ وہاں کے عوام میں مقابلہ سیاسی شعور کی بیداری ہے۔ وہ اپنے ماہ ناموں کو اچھی طرح سے جانتے اور اپنے ووٹ کی قیمت کو پہچانتے ہیں۔ اس لئے وہاں اگر حلقہ ہائے انتخاب بڑے بڑے وسیع رقبوں پر بھی مشتمل ہوں تو بھی زیادہ نقصان کا موجب نہیں ہوتے۔ لیکن ہمارے ہاں جہاں عوام ابھی سیاست کی مبادیات تک سے نا آشنا ہیں عوام کیلئے لوگوں کے انتخاب کے لئے کہنا جن کی سیرت و کردار کا انھیں کچھ علم نہ ہو محض انتخاب کی رسم لپی کرنا ہے۔ بنیادی جمہورتوں کا نظریہ اس اصول کے تحت وضع کیا گیا ہے کہ حلقہ ہائے انتخاب چھوٹے چھوٹے ہوں تاکہ عوام اپنے جانے پہچانے لوگوں کو منتخب کر سکیں۔ نیز یہ انتخاب شہری آبادی تک محدود نہ ہو بلکہ ایسے اداروں کو بھی اپنے آغوش میں سے جو دیہات کے باشندوں کی زندگی سے متعلق مسائل کا حل سرچنے کے لئے وجود میں آئیں۔ اس اعتبار سے دیکھیے تو بنیادی جمہورتوں کی مشینری "مغربی جمہوریت کی مشینری کے مقابل میں ہماری فضا کے لئے زیادہ سازگار ہے۔ اگر لوگوں نے اس سے صحیح فائدہ اٹھایا اور نوروں انرا دکا انتخاب کیا تو اس کے نتائج کے شاندار ہونے کی بڑی توقع ہے۔ خدا کرے ایسا ہی ہو۔

بنیادی جمہورتوں کے سلسلہ میں دو باتیں کھٹکتی تھیں۔ ایک تو یہ کہ پارلیمان کی رکنیت کے لئے انتخاب بنیادی جمہورتوں کے آٹھ ہزار ارکان تک محدود نہ ہو جائے۔ اور دوسرے یہ کہ اس کی رائے دہندگی کے لئے محض بالغ ہونے (ADULT FRANCHISE) کو کافی نہ سمجھ لیا جائے۔ قانون کو یاد ہو گا کہ جب سنہ ۱۹۷۱ء کا آئین پاکستان زیر تدوین تھا تو ہم نے تجویز کیا تھا کہ رائے دہندگان اور بلبرائٹوں دونوں کے لئے تعلیم یافتہ ہونے کی شرط لازمی قرار دی جائے۔ بنیادی جمہورتوں میں تعلیم کی شرط نہیں رکھی گئی۔ اور اس کی وجہ ظاہر ہے۔ یہ جمہوریتیں دیہات سے شروع ہوتی ہیں اور ان کا دائرہ عمل روزمرہ کے معاملات تک محدود ہے۔ لیکن اگر پارلیمان کا انتخاب بھی اپنی ارکان کے دائرہ تک محدود کر دیا جائے۔ یا اس انتخاب کے لئے رائے دہندگی کے لئے شرط صرف بلوغت کو رکھا جائے تو پارلیمان اسی قسم کی مرتب ہوگی جیسی ہماری سابقہ حکومتوں کے زمانہ میں ترتیب پاتی رہی ہے۔ مقام اطمینان ہے کہ صدر مملکت نے ان دونوں امور کے متعلق وضاحت کر دی ہے۔ انھوں نے ایک سوال کے جواب میں فرمایا کہ

پارلیمان کا انتخاب بنیادی جمہورتوں کے آٹھ ہزار ارکان تک محدود نہیں ہوگا بلکہ ہر رائے دہندہ پارلیمان کی رکنیت کے لئے گھڑا ہو سکے گا۔ دوسرے یہ کہ وہ انتخاب محض بالغان کی آرا سے نہیں ہوگا بلکہ امیدواروں کو وہ لوگ منتخب کریں گے جو روشن خیال اور باشعور ہوں گے۔

(پاکستان ٹائمز ۱۲/۱۸)

اس کے ساتھ ہی انھوں نے یہ بھی کہا کہ پارلیمان کا ایکشن براہ راست نہیں ہوگا۔ اس ضمن میں تو انھوں نے یہاں تک بھی کہہ دیا کہ اگر کونسی میٹنگ کیشن بھی براہ راست ایکشن کی سفارش کرے گا تو کامینہ اسے منظور نہیں کرے گی۔ (ایضاً)

یہاں تک "جمہوریت کی مشینری" کے متعلق بات تھی (اور ظاہر ہے کہ اس ضمن میں جو کچھ ہم پہلے اور جن عوام کا انہماک مملکت نے کیا ہے وہ مغربی جمہوریت کی مشینری سے بہر حال بہتر اور ہمارے حالات سے زیادہ سازگار ہے۔ اب مغربی جمہوریت کا سوال سامنے

آئیے۔ امر یہی بنیادی سوال ہے۔ مغربی جمہوریت کی بنیاد اس اصول پر ہے کہ مملکت میں "اقتدارِ اعلیٰ" (SOVEREIGNTY)

عوام کو حاصل ہوتا ہے۔ عوام اپنے اس اقتدار کو اپنے نمائندگان کے ذریعے بروئے کار لاتے ہیں اور جو فیصلہ عوام کے نمائندگان کی اکثریت کرے وہ ملک کا قانون قرار پاتا ہے۔ جس کی اطاعت ہر ایک کے لئے لازمی ہوتی ہے۔ "اقتدارِ اعلیٰ" کے معنی یہ ہیں کہ اس کے اختیارات سے بالاکسی کا اختیار نہیں ہوتا۔ وہ جوگی میں آئے فیصلہ کرے اور جس قسم کا چاہے قانون وضع کرے۔

یہ تصور قرآن کی تعلیم کے خلاف ہے۔ قرآن کی رو سے اس قسم کا اقتدار اعلیٰ کسی انسان کو حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس کی تعلیم یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے وحی کے ذریعے کچھ بنیادی اصول اور مستقل اقدار عطا کی ہیں جو قرآن میں محفوظ ہیں۔ ان اصول و اقدار میں کوئی فرد، کوئی ادارہ، کوئی حکومت، کوئی مملکت، کسی قسم کا تغیر و تبدل نہیں کر سکتی۔ مملکتِ اسلامیہ ان اصول و اقدار کو برقرار رکھے اور انھیں عملاً نافذ کرنے کے لئے دعوں میں آتی ہے۔ اس مملکت کو البتہ اس کا اختیار ہوتا ہے کہ وہ ان غیر متبدل اصولوں کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے اپنے لئے جزئی قوانین مرتب کرے۔ یہ قوانین امت کے باہمی مشورے سے مرتب کئے جاتے ہیں۔ باہمی مشاورت کا اصول بھی قرآن کا مقرر کردہ اور غیر متبدل ہے۔ اس مشاورت کے لئے جو شیئرمی بھی مناسب اور وزوں ہو، وضع کی جاسکتی ہے۔ لہذا اسلامی جمہوریت کے معنی ہیں

قرآن کریم کے غیر متبدل اصولوں کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے اپنے حالات کے مطابق امت کے مشورے سے جزئی قوانین مرتب کرنا۔

یہ اصول غیر متبدل رہیں گے اور ان کی حدود کے اندر وضع کردہ قوانین باہمی مشاورت سے تبدیل ہونے لگیں گے۔

ان تصریحات سے ظاہر ہے کہ اگرچہ جمہوریت کی مشیرزی بھی اپنی جگہ اہمیت رکھتی ہے لیکن اصل سوال "مغربی جمہوریت" کا ہے اگر یہ اسلامی ہے تو جمہوریت کی مشیرزی بھی اسلامی ہو جائے گی (اس لئے کہ وہ ایک اسلامی مقصد کے حصول کا ذریعہ ہوگی) لیکن اگر مغربی جمہوریت غیر اسلامی (یا سیکولر) ہے تو جمہوریت کی مشیرزی بھی غیر اسلامی قرار پائے گی۔

یہ امر بھی موجب صلطمینان ہے کہ محترم صدر مملکت نے گذشتہ تیرہ چودہ ماہ کے عرصے میں مختلف مقامات پر اپنے اس عہد کا اعلان کیا ہے کہ پاکستان کا آئندہ دستور اسلامی خطوط پر مشتمل ہوگا۔ اس سلسلہ میں انہوں نے فرمایا۔

اسلام کے اصول غیر متبدل رہتے ہیں۔ لیکن ان اصولوں کو بروئے کار لانے کے

طریقہ ازلے کے ساتھ ساتھ بدلتے رہتے ہیں۔ (دُان ۱۸، ۱۹، پاکستان ٹائمز ۱۹/۱۰/۶۰ء)

اس ضمن میں انہوں نے یہ بھی کہا ہے کہ اس مقصد کے لئے باہر سے لوگ نہیں بلائے جائیں گے۔ (ایضاً)

دوسرے مقام پر انہوں نے اس کا اعادہ ان الفاظ میں فرمایا کہ

جہاں تک اسلامی اصولوں کا تعلق ہے، پاکستان کا دستور یقیناً ان کا آئینہ دار ہوگا۔ لیکن دیکھو

لینا چاہیے کہ، اسلام کے اصول غیر تبدیل رہتے ہیں لیکن ان کی جزئیات التفصیلات اور طریقے حالات کے ساتھ بدلتے رہتے ہیں۔ ان جزئیات کو ہمارے موجودہ حالات کے مطابق مرتب ہونا چاہیے۔

پاکستان نامہ نمبر ۱۱۰/۱۸

گجرات میں انہوں نے کہا۔

پاکستان ایک آئیڈیالوجی کی بنا پر وجود میں آیا ہے۔ اور وہ آئیڈیالوجی اسلامک ہے۔ اس لئے اس میں شیعہ کی گنجائش کہاں ہو سکتی ہے کہ پاکستان کا آئین اسلامی آئیڈیالوجی کا آئینہ دار ہوگا۔ آئین کمیشن ان حضرات پر مشتمل ہوگا جنہیں اسلام کی بھی پوری پوری واقفیت ہو اور جو علوم حاضر سے بھی باخبر ہوں اس لئے کہ ہم نہیں چاہتے کہ ہمارے ملک کو تیرہ چودہ سو سال پیچھے دھکیل دیا جائے۔ اگر کمیشن کی سفارشات اس معیار پر پوری نہ آئیں تو کامینہ انہیں کبھی منظور نہیں کرے گی۔ اور اگر بغیرض حال کامینہ بھی انہیں منظور کرے اور پارلییمان دیکھے کہ وہ اسلامی اصولوں کے مطابق نہیں ہیں تو وہ دو تہائی کی اکثریت سے ان میں تغیر تبدیل کر سکے گی۔

پاکستان نامہ نمبر ۱۱۰/۲۱

محترم صدر مملکت کے یہ خیالات، اسلام کی صحیح ترجمانی کرتے ہیں اور اس کے لئے ہم انہیں مستحی ہزار مبارکباد سمجھتے ہیں جب ہمارا آئین دستور ان اصولوں کے مطابق مرتب ہو گیا تو اس وقت ہماری مملکت بھی اسلامی ہونے کا دعوے کر سکیگی اور جمہوریت کی شیرازہ کے سلسلہ میں جو ان تھک کوششیں اس وقت ہو رہی ہیں وہ بھی اسلامی قرار پا جائیں گی۔ یوں تو صدر مملکت کی ہر مخلصانہ کوشش ان کا نام بلند کرنے کا موجب ہوگی لیکن اگر ان کی سربراہی میں مملکت کا آئین قرآن کے مطابق مرتب ہو گیا تو اس سے جو مدیہ عالم پر ان کا نقش دوام ثبت ہو جائے گا اور ان پر، دنیا اور آخرت میں خدا کے ان انعامات کی بارش ہوگی جن کی مثال کہیں نہیں مل سکیگی۔

کتی بڑی خوش بختی ہے اس فرزند توحید کی جسے مبداء فیض کی طرف سے ایسا مقام بلند عطا ہو جائے۔ ذذالک فضل اللہ یوتیہ من یشاء۔

جیکب آباد میں تقریر کرتے ہوئے صدر مملکت نے کہا کہ

ملک کو جمہوری نظام کی ضرورت ہے۔ لیکن اس میں سیاسی پارٹیاں نہیں ہونی چاہئیں۔

سیاسی پارٹیاں

رڈان۔ ۱۱۰/۱۴

یہ خیال بھی کس قدر عین قرآنی ہے۔ قرآن کی رُوسے، اُمت میں اختلاف اور تفرقہ، خواہ وہ مذہبی فرقوں کی شکل میں ہو یا سیاسی پارٹیوں کی صورت میں خدا کا عذاب اور سزا ہے۔ اسلامی مملکت میں ان کا وجود نہیں رہ سکتا۔ موجودہ عسکری قانون کی ایک برکت یہ بھی ہے کہ اس نے سیاسی پارٹیوں کو ختم کر دیا۔ اب صدر مملکت کے اعلان سے واضح ہو جاتا ہے کہ ان پارٹیوں کو دوبارہ زندہ نہیں ہونے دیا

جائے گا۔ صدر مملکت نے یہ بھی کہا ہے کہ پارٹی سسٹم کی حکومت ملک کو کمزور کر دے گی اس لئے ہلکے ہاں اس کی بھی ضرورت نہیں حقیقت یہ ہے کہ جب اسلام میں مختلف پارٹیوں کے وجود ہی کی گنجائش نہیں تو اسلامی حکومت میں پارٹی سسٹم کس طرح بار پاسکتا ہے؟ اس کی مجلس شاورت (پارلییمان) میں کوئی پارٹی ہوگی۔ نہ حکومت پارٹی سسٹم پر چلے گی۔ اسلامی نظام زندگی میں تو پارٹیاں دو ہی ہو سکتی ہیں۔ ایک "محمد رسول اللہ کی پارٹی" اور دوسرے (اس کے مقابلہ میں) ابو جہل کی پارٹی جو محمد رسول اللہ کی پارٹی ذمہ داری سمیت مسلمہ کے اندر پارٹیوں کا وجود قرآن کی نص صریح کی رو سے بیکار ہے اس میں شبہ نہیں کہ امت کے نمائندے ہر معاملہ زیر بحث کے متعلق اپنی اپنی آراء کا اظہار کریں گے ان کی آراء میں اختلاف بھی ہو سکتا ہے۔ اس سلسلہ میں یہ بھی ہو سکتا ہے کہ مختلف ہم آراء افراد مزید غور و فکر کے لئے اپنا ایک الگ گروپ بھی بنالیں۔ لیکن اس مسئلہ کے تصفیہ کے بعد اختلاف آراء و خیال کا یہ سلسلہ ختم ہو جائے گا اور اس کے ساتھ ہی گروپ بھی ٹوٹ جائیں گے۔ یہ ان پارٹیوں کی شکل میں مستقل طور پر موجود نہیں رہیں گے جن کا فریضہ ہی یہ ہوتا ہے کہ ہر معاملہ میں دوسری پارٹی کی مخالفت کی جائے نیز چونکہ وہ تمام امور جو زیر بحث آئیں گے حصہ جزئی اور فروری ہوں گے۔ اور جہاں تک اصولوں کا تعلق ہے ان میں تمام نمائندے متفق ہوں گے (کیونکہ وہ اصول قرآنی ہوں گے) اس لئے افراد کی آراء کا اختلاف کسی اصول پر اثر انداز نہیں ہو سکے گا۔

پارٹیوں کی نعمت کو ختم کرنے کے بارے میں صدر مملکت کا احساس اس قدر شدید ہے کہ انہوں نے ہجرات میں ایک تقریر کے دوران میں فرمایا کہ ہندوستان کے سوشلسٹ لیڈر مسٹر جے پرکاش نارائن نے اس خیال کا اظہار کیا ہے کہ جو شخص پارٹیوں کے وجود کو ختم کرنے کا ارادہ رکھتا ہے اس کے بعد صدر مملکت نے کہا کہ

میں مسٹر جے پرکاش نارائن سے متفق ہوں۔ لیکن میری سمجھ میں یہ بات نہیں آتی کہ اس کا علاج کیا ہے پارٹیوں کے وجود کو ختم کیسے کیا جائے۔ اگر کوئی صاحب اس باب میں مجھے مشورہ دیں تو میں ان کا شکریہ ادا کروں گا۔

(ڈان - ۱۳/۲۱)

ہم سمجھتے ہیں کہ اگر ملک کا آئین قرآنی خطوط پر مرتب ہو جائے اور طرز حکومت پارلیامانی کے بجائے 'صدارتی' (PRESIDENTIAL) ہو تو پارٹیوں کے وجود کو ختم کرنا کچھ مشکل نہیں ہوگا۔ اس باب میں ہم اپنی معروضات بالوضاحت آئندہ شمارہ میں پیش کریں گے۔

**مذہبی فرقے** جہاں تک مذہبی فرقوں کا تعلق ہے ان کے بارے میں عام طور پر یہ خیال کیا جاتا ہے کہ ان کا مٹانا ناممکن ہے۔ یہ غلط ہے۔ فرقے بھی مٹائے جاسکتے ہیں لیکن اس کے لئے وقت درکار ہوگا۔ تپنے ق کا علاج ایک دن میں نہیں ہو سکتا۔ اس کا طریقہ یہ ہے کہ ایک طرف فرقے پیدا کرنے والے "کارخانوں" کو بند کر دیا جائے۔ یعنی مذہبی مکاتب اور دارالعلوم کو ختم کر دیا جائے۔ اور موجودہ مولوی صاحبان کی باجوڑ ردنی کا انتظام کر دیا جائے۔ اور دوسری طرف تعلیم اس انداز سے دی جائے جس سے اسلام کے اصول نہایت درخشندہ اور تابناک طور پر سامنے آجائیں لیکن فرقہ بندی کی کوئی بات ذہن میں نہ آئے

پہلے۔ مقام مسرت ہے کہ صدر مملکت کی دیکھا کا رخ بھی اسی سمت کو ہے چنانچہ انہوں نے حلیب آباد میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ حکومت ثانی ذیٰ درجہ تک جبری ذہنی تعلیم کی اسکیم نافذ کرے گی۔ لیکن یہ تعلیم اسلامی اصولوں پر مشتمل ہوگی۔ عقائد سے متعلق نہیں ہوگی۔ (پاکستان ٹائمز ۱۷/۱۲/۶۰)

قارئین کو یاد ہو گا کہ حال ہی میں طلوع اسلام نے یہ تجویز پیش کی تھی کہ ہم اپنی مساجد میں اسکول کھول دینے چاہئیں اور انہیں مساجد سے معلموں کا کام لینا چاہیے۔ صدر مملکت نے ملتان میں تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ

حکومت اس تجویز پر غور کر رہی ہے کہ دیہات کی مساجد کو پرائمری اسکولوں کے لئے استعمال کیا جائے اور انہیں مساجد کو ان اسکولوں میں ٹیچر مقرر کر دیا جائے۔ اس میں دشواری یہ ہے کہ تمام انہیں مساجد پرائمری تک تعلیم دینے کے بھی اہل نہیں ہیں۔ بنیادی جمہورتوں کا ایک فریضہ یہ بھی ہوگا کہ وہ ایسے اہم مقرر کریں جو بچوں کو ابتدائی تعلیم دے سکیں۔ (ڈان ۱۲/۱۸)

اس وقت تو اماموں کی کیفیت یہ ہے کہ وہ نماز پڑھتے ہیں اور پھر گھر گھر سے روٹیاں مانگتے پھرتے ہیں۔ ایسے انہیں یہ توقع کس طرح کر سکتے ہیں کہ وہ ملت کے تعمیری کاموں میں کوئی حصہ لے سکیں گے۔ (پاکستان ٹائمز ۱۲/۲۲)

صدر مملکت نے ایک سوال کے جواب میں یہ بھی فرمایا کہ کمیونزم کے خطرہ کی روک تھام کے لئے اسلامی آئینہ دنیا کی عام نشر و اشاعت کی اشد ضرورت ہے۔ (پاکستان ٹائمز ۱۶/۱۲/۶۰) اس میں شبہ نہیں کہ اس وقت دنیا میں کمیونزم کا کاٹھن مقابلہ قرآنی نظام ہی کر سکتا ہے اور اس کے لئے اس نظام کی عام اشاعت کی بڑی ضرورت ہے لیکن کمیونزم کی روک تھام صرف اسی صورت میں ہو سکے گی جب قرآنی نظام راجہ بیت عملاً نافذ ہو جائے۔ اس نظام کی رو سے مملکت اس بات کا ذمہ لیتی ہے کہ وہ افراد مملکت کی بنیادی ضروریات زندگی بہم پہنچائے گی۔ لہذا سب سے پہلا کرنے کا کام یہ ہے کہ ہمارے آئندہ دستور میں بنیادی بشری شامل کی جائے کہ افراد مملکت (اور ان کی اولاد) کے رزق کی ذمہ داری، مملکت کے سر پر ہوگی۔ اور اس کے بعد عملاً ایسی تدابیر رفتہ رفتہ اختیار کی جائیں جن سے مملکت اپنی اس اہم اور بنیادی ذمہ داری سے سبکدوش ہو سکے۔ یہی وہ بند ہے جس سے کمیونزم کا سیلاب بٹا رکھا جاسکتا ہے۔ نہ صرف یہ کہ اس سے کمیونزم کا سیلاب رک سکتا ہے بلکہ یہ پاکستان کو اقوام عالم کی امامت (لیڈرشپ) کا مستحق بھی بنا سکتا ہے۔ طلوع اسلام اسی نظام کا علمبردار اور اس کے فلسفہ کا لقیب ہے۔

بہادرپور میں ایک سوال کے جواب میں صدر مملکت نے کہا کہ

شرقی پاکستان اور مغربی پاکستان میں ایک ہزار میل کا بُعد ہے لیکن اس کے باوجود مذہب کی

تو تہ روزہ رفتہ ہے حمد نے ان دونوں کو باہم دگر منسک کر رکھا ہے۔ (پاکستان ٹائمز ۱۸)

اس مختصر سے فقرہ میں صدر مملکت نے اسلام کے ایک بنیادی اصول کی طرف اشارہ کیا ہے۔ اور وہ یہ کہ قرآن کی رُو سے قومیت کا معیار دین کا اشتراک ہے۔ وطن کی جغرافیائی حدود نہیں۔ یہی وہ بنیادی اصول تھا جس پر مطالبہ پاکستان کی عمارت استوار کی گئی تھی اور اسی اصول کے مطابق اس مملکت کا وجود عمل میں آیا تھا۔ تحریک پاکستان کے مخالفین کا دعویٰ تھا کہ ہندوستان کی حدود کے اندر بسنے والے مختلف مذاہب کے پیر و ایک قوم کے افراد ہیں؛ لیکن مدعیان مطالبہ پاکستان کا دعویٰ تھا کہ ہندوستان میں بسنے والے مسلمان اپنے جداگانہ مذہب (دین) کی بنا پر ایک جداگانہ قوم ہیں اس لئے ان کی مملکت بھی ہندوؤں سے الگ ہونی چاہیئے۔ قریب دس برس کی کشمکش کے بعد اس نظریہ قومیت کو کامیابی ہوئی اور پاکستان وجود میں آ گیا اس طرح مغربی پاکستان اور مشرقی پاکستان کے مسلمان ایک قوم کے افراد تسلیم کئے گئے۔ یہی وہ حکم پرستہ جو جس کی بنا پر اس قدر بعد مسانت کے باوجود ان دونوں خطوں کے مسلمان ایک وحدت کے اجراء سے لاینفک ہیں۔

متحدہ قومیت کے نظریہ کے حامیوں نے تشکیل پاکستان کے بعد یہاں دو وقتاً فوقتاً اس سوال کے اٹھانے کی کوشش کی کہ پاکستان کے مسلمان اور غیر مسلم ایک قوم کے افراد ہیں اور ان کا انتخاب مخلوط ہونا چاہیئے لیکن ان کی بات آگے نہ چل سکی۔ چل کیسے سکتی؟ اس سے تو پاکستان کی ساری عمارت دھڑام سے نیچے آگرتی ہے اور قومیت کے متعلق اسلام کے اصول کی کھلی ہوئی تردید ہو جاتی ہے۔ ۱۹۵۶ء کے دستور پاکستان کی ایک غیر اسلامی شق یہ بھی تھی کہ اس کی رُو سے غیر مسلم پاکستانی مجلس قوانین ساز کے ارکان ہو سکتے تھے اور ان مجالس کی کاروائیوں میں مسلمانوں کے دو تہ بدویش شرکت کر سکتے تھے یہ چیز خلافت اسلام ہونے کے علاوہ جس قدر مضحکہ خیز تھی اسکی وضاحت کی ضرورت نہیں۔ اسلامی مملکت کی مجلس قوانین ساز کا فریضہ یہ ہے کہ وہ قرآنی اصولوں کی حدود کے اندر مملکت کے تقاضوں کے مطابق قوانین وضع کرے۔ اظہار ہے کہ جو لوگ (یعنی غیر مسلم) قرآنی اصولوں کی صداقت ہی کے قابل نہ ہوں، انھیں ان اصولوں کے مطابق قوانین سازی کے کام میں شریک کرنا قرآنی اصولوں کا مضحکہ اڑانا اور خود ان لوگوں کا مزہ چرانا ہے جو ان اصولوں کو مانتے نہیں۔ غنیمت ہے کہ وہ دفتر پر معنی غرق سے ناب ہو گیا۔ اب اگر ہمارے آئندہ آئین نے اسلامی بنا ہے تو اس میں یقیناً اس قسم کی سپورہ شقیں نہیں ہوں گی۔

بعض حلقوں میں یہ اعتراض کیا جا رہا ہے کہ بنیادی جمہوریتوں میں طریقی انتخاب بھی مخلوط رکھا گیا ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ جہاں تک اصول کا تعلق ہے یہ چیز صحیح نہیں۔ لیکن چونکہ ان اداروں کا حلقہ عمل محض نجی قسم کے معاملات تک محدود ہوگا اس لئے ایک حد تک یہ امر چننا ضرورت رساں نہیں ہو سکتا۔ اس کا گہرا اثر وہاں جا کر پڑتا ہے جہاں ان ارکان کے سپرد قانون سازی کا کام کیا جائے یا انھیں اصولی معاملات میں دراندازی کا موقع مل سکے۔ ہمیں امید ہے کہ زیر تجویز کانٹینیوئیشن کمیشن اس مسئلہ کو کماحقہ اہمیت دیکھا اور اپنی سفارشات میں اس امر کی وضاحت کر دے گا کہ پاکستان کا آئین اسلامی آئیڈیالوجی پر مبنی ہے اس لئے جو لوگ اس آئیڈیالوجی کو نہیں مانتے وہ ان لوگوں کے ساتھ اصولی امور میں کس طرح شرکت کر سکتے ہیں

## مخلوط انتخاب

جو اس آئیڈیالوجی کی صداقت پر ایمان رکھتے ہیں۔ اس سے باقی تمام متعلقہ اور خود بخود صاف ہو جائیں گے۔ اس کے بعد بنیادی جمہوریوں کے ابتدائی اداروں میں بھی طریق انتخاب مخلوط نہیں ہوگا۔

واضح ہے کہ جداگانہ انتخاب۔ یا فیر مسلموں کے مجالس قوانین سازی میں شرکت کے مجاز نہ ہونے سے نہ ان کی کسی قسم کی توہین مقصود ہوتی ہے۔ نہ انہیں ان کے کسی جائز حق سے محروم کیا جاتا ہے۔ قرآن کی رُود سے ہر انسان بہ حیثیت انسان ہونے کے واجب التکریم ہے۔ یہی وہ بنیادی قدر ہے جس کی طرف صدر مملکت نے اپنی ایک تقریر میں ان الفاظ میں اشارہ کیا

**تکریمِ انسانیت** ہے کہ

ہم ایک ایسا معاشرتی نظام قائم کرنا چاہتے ہیں جس میں ہر شخص کو وہ عزت اور آزادی حاصل ہو جس کا وہ مستحق ہے۔ (پاکستان نامہ، ۱۳/۲۰)

لیکن اس عزت اور آزادی کے معنی یہ نہیں کہ کوئی شخص جس منصب کا خود اہل نہ بننا چاہے اسے وہ منصب عطا کر دیا جائے بلکہ نظام ایک مخصوص آئیڈیالوجی کو بروئے کار لانے کا ذریعہ ہوتا ہے۔ اس میں ہر شخص کو اس کی اجازت ہوتی ہے کہ وہ اس آئیڈیالوجی کو اختیار کرے یا اس سے انکار کرے۔ اب جو شخص برضا و رغبت اس آئیڈیالوجی سے انکار کرے اس کے سپرد وہ کس طرح کئے جاسکتے ہیں جو اس آئیڈیالوجی کو بروئے کار لانے کا ذریعہ ہیں؟ یہ کام تو لامحالہ انہی کے سپرد کئے جاسکتے ہیں جو اس آئیڈیالوجی کو صحیح مانتے ہوں۔

**افراد کے بجائے نظام** | صدر مملکت نے اپنی تقاریر میں اس حقیقت کو بار بار دہرایا کہ انہیں افراد کے بجائے نظام پر بھروسہ کرنا چاہیے۔ ایک موقع پر انہوں نے کہا کہ

کسی فرد پر بھروسہ کر لینا خطرناک ہوتا ہے۔ آپ اس وقت مجھ سے مطمئن ہو سکتے ہیں لیکن اگر کل کو خدا نکرہ بچھے کچھ ہو گیا تو وہ مشیز (نظام) کہاں ہے جو ہمیں اس کی ضمانت دے سکے کہ میرا جانشین، قاعدے اور قانون کے مطابق میرا جانشین بنے گا اور کوئی فتنہ برپا نہیں ہو جائیگا۔

(رقن ۱۴/۱۷)

یہ اصول دنیا کو سیکے پہلے قرآن نے دیا تھا کہ افراد کی بجائے نظام اور آئین پر بھروسہ کرنا چاہیے۔ حقیقت ہے کہ خود ختم نبوت کا اعلان اسی انقلاب عظیم کا منظر تھا کہ اب زیادہ اشخاص کے بجائے قانون اور نظام کا کارہا ہے۔ ہماری ملکیت اور پشواہیت نے اس قرآنی انقلاب کو پس پشت ڈال کر پھر سے اشخاص پرستی کو عام کر دیا۔ لیکن مقامِ مسرت ہے کہ پاکستان میں ایسی فضا پیدا ہو چکی ہے جس میں قرآنی انقلاب کے بروئے کار کرنے کے امکانات بہت قوی نظر آ رہے ہیں۔ کس قدر مسرتوں کی نوید لائے گا وہ دن جب یہاں قرآنی آئین و نظام نافذ ہوگا اور مملکت کا ہر چھوٹا بڑا صرف احکامِ خداوندی کے سامنے جھکے گا۔ یہ وہ دن ہوگا

جب صدر مملکت کے الفاظ میں

حاکم اور محکوم کا سترق مٹ جائے گا۔ (پاکستان ٹائمز ۱۹/۵/۵۹)

اُس دن

آسماں ہوگا سحر کے نور سے آئینہ پاشش  
اور ظلمت رات کی سیلاب پا ہو جائے گی

## پیشہ وکالت

شیخوپورہ کے ایک وکیل کے سوال کے جواب میں صدر مملکت نے کہا کہ جب تک ملک میں وکیلوں اور صحافیوں کی بھرمار ہے۔ حقیقی امن نصیب نہیں ہو سکتا۔

(پاکستان ٹائمز ۱۴/۵/۶۰)

قارئین کو یاد ہوگا کہ ہم نے لارڈ کمیشن کے سوالنامے کے جواب میں کہا تھا کہ ملک کے نظام عدلیہ سے وکالت کا ادارہ (INSTITUTION) ختم کر دینا چاہیے اور ان کی جگہ حکومت کی طرف سے ایسے قانون دان افراد (بطور عمال حکومت) مقرر ہونے چاہئیں جو لوگوں کو (بلامعاوضہ) بتائیں کہ ان کے تنازعہ فیہ معاملہ میں قانونی پوزیشن کیلئے جب تک ایسا نہیں ہوتا، ملک موجودہ تباہی سے بچ نہیں سکتا۔

بعض حلقوں میں یہ کہا جاتا ہے کہ صدر مملکت نے اپنی مختلف تقاریر میں، ملک کے آئندہ آئینی ڈھانچے سے متعلق بعض ایسے خیالات کا اظہار کیا ہے جن کا فیصلہ درحقیقت مجوزہ آئین کمیشن کی سفارشات کے بعد ہونا چاہیے۔ مثلاً ملک کا انداز حکومت محضاً ہونا چاہیے۔ پارلیمان کا انتخاب بالواسطہ ہونا چاہیے۔ طرز حکومت پارلیمانی کے بجائے صدارتی ہونا چاہیے۔ وغیرہ وغیرہ۔ لیکن ایسا کہتے وقت یہ حضرات اس اہم نقطہ کو فراموش کر جاتے ہیں کہ صدر مملکت نے اس کی بھی وضاحت کر دی ہے کہ ان کے ذاتی خیالات ہیں۔ یعنی ایسا سمجھو "صدر مملکت پاکستان" نہیں کہہ رہا۔ "فیلڈ مارشل محمد ایوب خان" کہہ رہا ہے۔ چنانچہ انہوں نے حیدرآباد میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ

ذاتی طور پر ان کا خیال ہے کہ پارلیمان کا انتخاب بالواسطہ ہونا چاہیے اور انداز حکومت وحدانی۔

(ڈان، ۱۲/۵/۵۹)

اصیہ پوزیشن بالکل واضح ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ بعض رپورٹوں میں یہ بھی آیا ہے کہ انہوں نے کہا کہ اگر آئین کمیشن اس کے خلاف کوئی سفارش کرے گا تو ہم اسے مسترد کر دیں گے۔ لیکن اس ہم سے مراد وہ احتجاجی ہے جسے کمیشن کی سفارشات پر فیصلہ لینے کا اختیار حاصل ہوگا کمیشن بہر حال سفارشات ہی کرے گا، ان سفارشات کے رد و قبول کے لئے کوئی احتجاجی ہوگی۔ خواہ وہ کابینہ ہو یا صدر مملکت۔ — آخری فیصلہ اس احتجاجی کا ہوگا۔

اس کے ساتھ ہی صدر مملکت نے یہ بھی تو کہہ دیا ہے کہ آئین کے ماتحت مرتب ہونے والی پارلیمنٹ کو اختیار حاصل ہوگا کہ وہ (دو تہائی اکثریت سے) آئین میں مناسب رد و بدل کر سکے۔ (ڈان، ۱۴، ۱۹۶۰ء)۔ اس سے واضح ہو جاتا ہے کہ آخری اختیار کسی فرد کو نہیں، نظام ہی کو حاصل ہوگا۔

لیکن یہ نقطہ کبھی نظر انداز نہ ہونے دینا چاہیے کہ تغیر و تبدل کا اختیار۔۔۔ خواہ وہ کسی فرد کو ہو یا افراد کے مجموعہ کو۔۔۔ صرف جنریات میں ہوگا۔ جہاں تک قرآنی اصولوں کا تعلق ہے ان میں دو تہائی اکثریت تو ایک طرف اسوہ نبویہ کی اکثریت بھی کسی قسم کے تغیر و تبدل کی بجائے نہ ہوگی۔

یہ ہیں وہ خیالات جن کا اظہار صدر مملکت نے اپنے حالیہ دورہ میں مختلف مقامات پر کیا۔ ان خیالات سے واضح ہے کہ وہ

یہاں

(۱) امریت کے بجائے جمہوری (مشاورتی) نظام قائم کرنا چاہتے ہیں۔

(۲) ان کی انتہائی آرزو ہے کہ پاکستان کا آئین اسلامی اصولوں کا آئینہ دار ہو جن کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے ملت باہمی مشورے سے اپنے حالات کے مطابق 'جزئی قوانین مرتب کرے۔

(۳) وہ ملک کو رجعت پسند اور قدامت پرست طبقہ کے ہاتھوں سے نجات دلانا چاہتے ہیں۔

(۴) وہ ایسا نظام قائم کرنا چاہتے ہیں جس میں ہر فرد کو وہ عزت اور آزادی حاصل ہو جس کا وہ مستحق ہے جس میں حاکم اور محکوم میں کوئی امتیاز نہ رہے جو کمونزم کے سیلاب کی روک تھام کر سکے جس میں نہ سیاسی پارٹیاں ہوں نہ مذہبی فرقے۔ اور جو اسلام کو ایک ترقی پسند ذی قوت تحریک کی شکل میں دنیا کے سامنے پیش کر سکے۔ ظاہر ہے کہ ایسا نظام، قرآن کے علاوہ اور کہاں سے مل سکتا ہے؟

مستحق صدمہ بار کبدا ہے وہ انسان جس کے خیالات ایسے بلند اور جس کی آرزوئیں ایسی پاکیزہ ہوں۔ اور درخور ہر اہم ترین تہذیب ہے وہ ملک جس کی سربراہی ایسے خیالات کے حامل انسان کے ہاتھ میں ہو۔

خدا کرے کہ صدر مملکت کے یہ خیالات، جلد از جلد عملی پیکر اختیار کر لیں اور ان کی یہ آرزوئیں محسوس قالب میں سلنے آجائیں تاکہ ہم دنیا سے افسردہ سرست سے کہہ سکیں کہ

دیدہ اعضا زرم بہ امجنا مم نگر!

اسلام آگے کیوں چلا؟ پودین صاحب کے اس ہم خط کا الگ پمفلٹ شائع کیا گیا ہے جس کی قیمت ہر کسے ہے۔ اس کی زیادہ سے زیادہ اشاعت کی ضرورت ہے۔ پمفلٹ مکتبہ طلوع اسلام، ۲۷، شاہ عالم مارکیٹ لاہور سے مل سکے گا۔ بڑوں کو ان کی مستقبل فرمائش کے مطابق الگ بھیج دیا جائے گا۔

# طلوع اسلام کی آئندہ کنونشن

## مردہ لے پیمانہ بردار خستہ حجاز!

طلوع اسلام کی چوتھی سالانہ کنونشن کے انعقاد کے دن قریب آ رہے ہیں۔ اس ضمن میں فیصلہ کیا گیا ہے کہ ۱۸، ۱۹، ۲۰ اپریل ۱۹۶۰ء بروز جمعہ، ہفتہ۔ اتوار حسب سابق، بہترین کنونشن ہاؤس۔ شاندار ناڈن۔ لاہور میں منعقد کی جائے۔ جمعرات ۱۷، ۱۸ اپریل کی شب کو تعارفی اجلاس ہوگا۔ اور اتوار بعد دوپہر رخصت۔ مدعوین کو جمعرات کی شام تک آشریف لے آنا چاہئے۔

۱۸، ۱۹، ۲۰ اپریل کی شب کو تعارفی اجلاس ہوگا۔ مدعوین کو جمعرات کی شام تک آشریف لے آنا چاہئے۔ ۱۸، ۱۹، ۲۰ اپریل کی شب کو تعارفی اجلاس ہوگا۔ مدعوین کو جمعرات کی شام تک آشریف لے آنا چاہئے۔ صرف کھلے اجلاس میں سامعین کی حیثیت سے شریک ہو سکیں گے۔ یہ شرکت بھی بذریعہ دعوت نامہ ہوگی جسے کنونشن کے دفتر سے حاصل کیا جاسکے گا۔

(۳) ایک بزم جس قدر نمائندے چاہے کنونشن میں بھیج سکتی ہے۔ چونکہ کنونشن میں بڑے اہم امور زیر بحث آئیں گے اس لئے ضروری ہے کہ اس میں زیادہ سے زیادہ نمائندگان شریک ہوں۔ (نمائندہ کے لئے بزم کارکن ہونا ضروری ہے)۔  
۱۸، ۱۹، ۲۰ اپریل کی شب کو تعارفی اجلاس ہوگا۔ اس کے لئے پنڈال سے ملحق دوکان کھول دی جائے گی تاکہ ضرورت مند صاحب وہاں سے یہ چیزیں تمیٹ سکیں۔

اگر کوئی بزم یا اس کے بعض ارکان اپنے زیر انتظام یہ دوکان کھولنا چاہیں تو وہ راتم الحرفہ سے بات طے کر لیں۔  
(۵) تمام چالوں سے خدراک اور رہائش کے لئے دس روپیہ بطور تعاون لیا جائے گا۔ یہ رقم — ۵ مارچ تک —

ناظم صاحب ادارہ طلوع اسلام۔ ۲۵۔ بی گلبرگ۔ لاہور

کے نام پہنچ جانی چاہئے۔ منی آرڈر کے کوپن پر اس کی تصریح کر دینی چاہئے۔ اور اسے کسی دوسرے حساب میں مخلوط نہیں کرنا چاہئے۔ اگر کوئی صاحب روپیہ بھیجے۔ بیٹے کے بعد کسی وجہ سے کنونشن میں نہ آنا چاہیں تو ان کا روپیہ واپس کر دیا جائے گا۔ بشرطیکہ وہ اس کی اطلاع ۱۵ مارچ تک صدر کنونشن کمیٹی کو کر دیں۔ اطلاع اگر اس کے بعد موصول ہوتی تو پھر رقم واپس نہیں کی جائے گی۔

۱۶) کنونشن کے انتظام کے لئے رضا کاروں کی ضرورت واضح ہے۔ اس خدمت کو صرف بزم لاہور تک محدود نہیں رکھنا چاہیے بلکہ دوسری بزموں کو بھی اس میں حصہ لینا چاہیے۔ لہذا بزم اپنی طرف سے کم از کم ایک نمائندہ بطور رضا کار تجویز کرے۔ ان میں سے انتخاب کر لیا جائے گا۔

۱۷) کنونشن کے سلسلے میں جلد خط و کتابت ذیل کے پتہ پر کی جائے۔

صدر کنونشن کمیٹی۔ معرفت بزم طلوع اسلام

شاہ عالم مارکیٹ۔ جاوید منیشن۔ مکہ ۱۵۔ (تیسری منزل) لاہور

۱۸) جن احباب یا بزموں نے کنونشن کے لئے برتن وغیرہ کی خرید کے سلسلے میں عطیات کے دعوے کئے تھے اردہ ابھی تک ایفا نہیں ہوئے۔ وہ براہ کرم اپنی موجودہ رقم جلد از جلد ارسال فرمادیں تاکہ ضروری انتظامات میں رکاوٹ پیش نہ آئے۔

باقی آئندہ۔ والسلام

(چوہدری) عبدالرحمن

صدر کنونشن کمیٹی۔ لاہور

## رپورٹیں

لاہور  
بزم نے شاہ عالم مارکیٹ میں اپنا نیا دفتر قائم کیا ہے۔ ۱۰ اکتوبر کی شام کو اس دفتر میں بزم کا دوسرا اجلاس ہوا اور دفتری نظم و نسق، اشاعت قرآنی اور مالیات سے متعلق امور زیر بحث آئے۔ اجلاس ہائے ضروری دہنگامی کے عدادہ بہراہ بزم کے دو باضابطہ اجلاس ہو کر یں گے جن کی تاریخوں کا اعلان پہلے سے طلوع اسلام میں کر دیا جائے گا۔ جمعہ، اتوار اور دیگر قومی تعطیلات کے سوا دفتر روزانہ ۱۰ بجے شام سے ۸ بجے شب تک کھلا رہے گا۔ باہر کے احباب قیام لاہور کے دوران میں مذکورہ اوقات پر دفتر سے متفق ہو سکتے ہیں۔

دفتر کا پتہ۔ ۱۳۔ بی۔ شاہ عالمی مارکیٹ۔ (تیسری منزل) بالمقابل مکر شیل کالج۔

پشاور  
مقام محمدی کے موضوع پر بزم مردان نے پریذیٹ صاحب کی جس تقریر کو ٹیپ ریکارڈ کیا تھا اسے یہاں مختلف اجتماعات میں سنایا جا رہا ہے اور وہ بجا پسند کی گئی ہے۔ بزم اپنا ریکارڈ جلد از جلد خریدنے کے سلسلے میں کوشاں ہے۔ بزم القرآن اور اہل سنت کی طاعت کے سلسلے میں بزم کی طرف سے موجودہ رقم کی پہلی قسط ارسال کی جا چکی ہے بقیہ رقم کی فراہمی کی کوشش کی جا رہی ہے۔

ڈیرہ غازی خان۔ چار ماہ کے مسلسل جمود اور سکوت کے بعد اراکین بزم نے از سر نو سرگرم عمل ہونے کا حلف اٹھا لیا ہے۔ اور یہ محترم

ڈاکٹر محمد حیات ملک کی تشریف فرما اور ماسٹر کریم بخش صاحب کی ساعی جمید کا نتیجہ ہے۔ ہر اتوار کی شام کو درس قرآن کی مجلس کے انعقاد کا فیصلہ کیا گیا ہے۔ طلوع اسلام کی اشاعت کے لئے اراکین بزم کو متوجہ کیا گیا ہے چاہے چاہے میاں عطاء اللہ صاحب نے دو نئے خریداروں کا اضافہ کیا ہے۔ آئندہ اتوار کے اجلاس میں چوہدری غلام محی الدین صاحب کا یہ مجوزہ موضوع زیر بحث لایا جائے گا کہ بزم کی مساعی کو کیونکر مقبول عام بنایا جائے۔ بزم نے حترم میاں ظہور صاحب صاحب خاندان بزم جام لہر کے والد مرحوم کی وفات پر اظہار تعزیت کیا اور مرحوم کے لئے دعائے مغفرت کی گئی۔

گوجرانوالہ

بزم کے دو اجتماعات ہوئے۔ اراکین بزم بڑھوٹی ہدایات برائے نظم و ضبط طلوع اسلام کے مسلک مقصد اور مولیٰ حضرت کی وجہ مخالفت کی وضاحت کی گئی۔ قد بندی اور غیر قرآنی ذرائع سے اجتناب پر زور دیا گیا اور طلباء اور تعلیم یافتہ اصحاب سے رابطہ قائم کرنے کی اہمیت واضح کی گئی۔ مقامی کاروبار کے ایک معزز و فیئر صاحب نے ضابطہ بزم کی رکینت قبول کر لی ہے۔ ہماری بزم کے ایک مشرک کاروباری لے کے طالب علم نے کل پاکستان یوتھ کانفرنس میں جو گذشتہ ماہ کے ادوار میں یہاں منعقد ہوئی ملک کے لئے اسلامی دستور کے مطالبہ پر نیشنل قرارداد پیش کی۔

رسول نگر  
(ضلع گوجرانوالہ)  
راولپنڈی

ماہانہ اجتماع باقاعدگی سے ہوا۔ قرآنی مقاصد سے دلچسپی رکھنے والے مقامی اصحاب کے گھروں پر جا جا کر تبادلہ خیالات کیا گیا اور پمفلٹ تقسیم کئے گئے۔

ہفتہ دار اجتماعات باقاعدگی سے ہو رہے ہیں۔ راولپنڈی کی روز افزوں اہمیت (اور اس بنا پر پوزیٹر صاحب کی ٹیپ دیکھا۔ ڈنقا دیر کی پیش از پیش اشاعت کے پیش نظر کارڈن کلچ کے جو بی ہال کو حاصل کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے اور اگر اس سلسلہ میں عام اجتماعات کے لئے اس ہال کی اجازت مستقل طور پر حاصل ہوگی تو قرآن کا زندگی بخش پیغام بالائی حلقوں تک پہنچ سکے گا۔

مری

موسم تبدیلی کے ساتھ مری شہر کی رونقیں ختم ہو گئی ہیں۔ بزم کے اصحاب میں بھی لمبا طو سکونت کافی فاصلے حاصل ہو گئے ہیں۔ ذرائع آمد و رفت کی سہولتوں کی کمی اور دروازہ دروازہ فاصلوں میں تیر نہیں۔ ان حالات میں اجلاس کے اجتماعات کا وہ پہلا سلسلہ بانی نہیں رہا۔ کوشش یہی جا رہی ہے کہ بزم کا ہر رکن اپنے اپنے حلقوں پر پھر کی زیادہ سے زیادہ تقسیم پر زور دے تاکہ کسی سردی میں بھی فکر و عمل کی حرارت برقرار رہے۔ طلوع اسلام کے بچے تقسیم کئے گئے اور اس دوران میں دو ایسے گرجوں رفقاء سفر میر کے ہیں جن کے سینے قرآنی فکر کی آگ سے روشن ہیں جو اجاب گلہ رنگی منتقل ہو گئے ہیں وہ وہاں کے ہائی اسکول میں اجتماع کر لیتے ہیں اور جو گھوڑا اگلی گئے ہیں انہوں نے راولپنڈی میں فیروز صاحب رابطہ قائم کر رکھا ہے گویا موسم سرما کے باعث بزم مری تین حلقوں میں بٹ گئی ہے ہماری بزم کے بہترین مشیر محترم صوبہ دار نور خاں صاحب بنیادی جمہوریتوں کے انتخاب میں بلا مقابلہ منتخب کئے گئے ہیں بزم ان کی اس مقبولیت علم پر فخر کر سکتی ہے کہ اسے دہندگان نے ان کی عدم موجودگی میں ہی انہیں بلا مقابلہ اپنا نمائندہ چن لیا۔

شیخوپورہ

بزم کے دفتر کے لئے محترم شیخ عبدالغنی صاحب نے ہمایوں بازار میں اپنی دوکان کا بالائی حصہ عطا کیا ہے۔ اس کی مناسبت مرمت کے بعد وہاں دفتر قائم کر دیا جائیگا اور ساتھ ہی دارالمطالعہ کا انتظام بھی بمبعلوں کی تقیم جاری ہے اور ادارے کی مطبوعات برائے مطالعہ دی جاتی ہیں۔

بزم کی لائبریری کا انتظام محترم محمد صدیق صاحب کے سپرد ہے جو گھر گھر کتابوں کی تقیم کا سلسلہ قائم کئے ہوئے ہیں۔ طوع اسلام کے فائل مکمل کئے جا رہے ہیں۔

چینیوٹ  
(ضلع جھنگ)

اراکین بزم نماز عشاء کے بعد روزانہ دفتر میں جمع ہوتے ہیں اور ان روزانہ اجتماعات میں قرآن کی تعلیم و حکمت سے استفادہ کیا جاتا ہے اور ان کو ان قرآنی مقاصد کی اشاعت عام کی جدوجہد کی جاتی ہے۔

ہسنگو  
(ضلع کوہاٹ)

پرویز صاحب کے مختلف ٹیپ ریکارڈز نے جو یہاں سنائے جاتے ہیں باشعور حلقوں کو بے حد متاثر کیا ہے اور نئے نئے کارڈز سننے کی خواہش کا اظہار کیا جا رہا ہے۔ قرآنک انکس کے (انگریزی) پمفلٹ صاحب ذوق افراد میں تقیم کئے جا رہے ہیں۔ طوع ہمایوں تعلیمیافتہ افراد میں جو اسے خریدنے کی استطاعت نہیں رکھتے مفت تقیم کیا جا رہا ہے۔ ادارہ کی دیگر مطبوعات بھی برائے مطالعہ تقیم کی جاتی ہیں۔

مردان

بزم کے ہفتہ وار اجلاس ہر جمعہ کو باقاعدگی سے ہوتے ہیں۔ دیگر احباب کو بھی دعوت شرکت دی جاتی ہے مختلف موضوعات پر انہام و تقیم کی صورت پیدا کی جاتی ہے اور اس سے نہایت عمدہ اثرات پیدا ہو رہے ہیں اور ادارہ کے نئے پمفلٹس بھی تقیم کئے جا رہے ہیں۔

پندرہ دان خال  
(ضلع جہلم)

چونڈہ (پٹیالہ) قرآنی نشر و اشاعت کے سلسلے میں بزم اور گھنٹے انگریزی پمفلٹ "قرآنک انکس" تقیم کر رہی ہے۔

## ادارہ طوع اسلام

طوع اسلام کی آئندہ کنونشن کے انعقاد کے متعلق اصرار کنونشن کمیٹی کا اعلان الگ شائع ہو رہا ہے۔ بزموں سے درخواست ہے کہ وہ کنونشن میں زیادہ سے زیادہ نمائندگان بھیجیں۔

جیسا کہ ہر ایک کو معلوم ہے طوع اسلام کا تعلق کسی سیاسی پارٹی سے ہے اور نہ مذہبی فرقے سے۔ یہ قرآنی فکر کی نشر و اشاعت کے لئے آئینی طور پر ایک تنظیم کے تحت کوشش کرنے کا ذریعہ ہے۔ اس لئے اسکی بزموں کی کمینٹ قابل اعتراض ہے اور نہ ہی کنونشن میں شرکت۔ (۳) اکثر مقامات سے یہ سرت بخش اطلاعات موصول ہوئی شروع ہو گئی ہیں کہ بزموں کے بعض ارکان یا طوع اسلام کی قرآنی فکر سے بچی لینے والے حضرات نے بنیادی جمہوریوں کے انتخاب میں کامیاب ہو گئے ہیں ہم ان تمام احباب کی خدمت میں مبارکباد پیش کرتے ہیں۔ انھیں اس یاد دہانی کی یقیناً ضرورت نہیں ہوگی کہ ان اداروں میں شمولیت سے ان کا مقصد ملک ملت کی بے لوث خدمت اور ہر معاملہ میں قرآنی نقطہ نگاہ پیش کرنا ہوگا۔ خدا انھیں اس مقصد میں کامیابی عطا کرے اور یہ حضرات اپنی سیرت و کردار سے بتائیں کہ قرآنی فکر انسان کے اندر کس قسم کا خوشگوار انقلاب پیدا کرتا ہے۔ واللہ المستعان۔

# مکتبہ طلوع اسلام کی پیشکش

آپ ذیل کی کتابوں میں سے یا ان کے علاوہ کوئی اور کتاب جو پسند فرمائیں اس سے مطلع فرمائیں۔ کتاب اصل قیمت (مع خرچ ڈاک) بذریعہ دی۔ پی آپ کے پاس پہنچ جائے گی۔ اگر آپ پیشگی خریداروں کے حلقے میں شامل ہو جائیں تو پھر خرچ ڈاک بھی آپ کو ادا نہیں کرنا پڑے گا۔ اس کی تفصیل معلوم کرنے کے لئے ایک کارڈ لکھ کر بھیجئے۔

علامہ اقبالؒ	نمبرزار	متفرق کتابیں	قیمت
بال جبریل	۲/-	اسلامی دستور اور اسلامی تعدادیت (تیسرا مجموعہ)	۶/-
ضرب کلیم	۳/-	تعمیر ہند (عبدالاحید خان)	۶/-
بانگ درا	۵/-	ابوبکر صدیقؓ (محمد حسین بیگل)	۱۶/-
جادید نامہ	۵/۰	عمر فاروق عظیمؓ ( " )	۲۰/۰
پس چہ باید کرد	۲/۸	عمر بن العاصؓ (حسن براہیم حسن)	۵/۰
زبورِ عم	۴/۸	فالد سیف اللہ (ابوزید شبلی)	۵/۰
پیام مشرق	۴/۸	رسولِ عربیؐ (دجی ایس۔ دارا)	۳/۲
ارمغانِ حجاز	۴/۸	امیر تمیم (بیر لکھنوی)	۴/۰
اسرار و رموز	۴/۰	امیر اندلس (دلی امیر جوہری)	۴/۰
حفیظ جالندھری	۶/۰	تاریخ اسلام (رضی احمد حفیظی)	۱۲/۰
		تاریخ اسلام (صلوٰۃ دودم (عبداللہ قزلباشی))	۱۲/۰
		المراشد الاین (امام غزالی)	۴/۸
		حیات جاوید (رحمانی)	۱۲/۸
		درتیم (اہر القادری)	۶/۰
		سیرۃ النبیؐ (حسب الرحمن شیرانی)	۲/۸
		سرکارِ دو عالمؐ (گوشہ ادب)	۲/۰
		حضرت عمرؓ کے سیاسی نظریے (ابو نعیم ابراہیم خان)	۳/۲
		پاکستان کا مستقبل (محمد رفیع الدین بگ)	۲/۸
		میر سلطانی (محمد بگوری)	۶/۸
		شاہد کرم (کیا امر دہوی)	۲/۴
		دلی سے اقبال تک (ڈاکٹر شمس علی شاہ)	۵/۰
		بیانِ غالب (آغا محمد باقر)	۶/۰
		باطل خواں (دالی ایان)	۴/۰
		چینی کی اہمیت (دین پوناگ)	۱۲/۰
		آگ کا دریا (قرۃ العین حیدر)	۱۵/۰
		خیام و عشرت (رحمانی)	۱۰/۰

شاہد اسلام کل سیٹ چھ ماہہ ۲۲/۰

منڈا جبہ بالا اور دیگر ہر قسم کی کتب چلنے کا پتہ

مکتبہ طلوع اسلام  
۲۴-بی۔ شاہ عالم مارکیٹ۔ لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

یہ جو عام طور پر کہا جاتا ہے کہ

# اسلام آگے کیوں نہیں چلا؟

اس کا تجزیہ اور بصیرت افروز جواب

پر ویز

شائع کرکے، ادارہ طلوع اسلام، ۲۵-بی۔ گبرگٹ۔ لاہور

ملنے کا پتہ: مکتبہ طلوع اسلام، ۲۷-بی۔ شاہ عالم کریٹ۔ لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## سلیم کے نام

### (اسلام آگے کیوں چلا؟)

نہیں سلیم! یہ سوال کچھ الوکھا تمہارے ہی دل سے نہیں اُبھرا جو اس کے زبان تک لائے میں تمہیں اس قدر تردد و تامل ہوتا یہ توہر اس شخص کے ذہن میں پیدا ہوگا جو ہمارے عروج و زوال کی تاریخ کا مطالعہ کرے گا اور دیکھے گا کہ مسلمان اپنے ابتدائی دور میں اس تیزی کے ساتھ ساری دنیا پر چھا گئے کہ اس کی نظیر تاریخ کے ادراک میں کہیں نہیں ملتی۔ اور اس کے بعد وہ اس طرح مائل بہ زوال ہوئے کہ پھر ان کے ابھرنے کی کوئی صورت ہی پیدا نہ ہوئی۔ تاریخ کے اس مطالعہ کے بعد (جو حقائق پر مبنی ہے) انہماں خیال کرنے والوں کے دو گروہ ہمارے سامنے آتے ہیں: ایک گروہ اس نتیجے پر پہنچتا ہے (اور اس کا اظہار میساکانہ کرتا ہے) کہ اس میں شبہ نہیں کہ اسلام نے عربوں میں ایک نئی زندگی پیدا کر دی تھی جس کی بنا پر وہ ایران اور روم کی مملکتوں پر غالب آگئے اور ساری دنیا میں پھیل گئے لیکن اسلام میں اس کی صلاحیت نہیں تھی کہ وہ زلزلے کے بڑھتے ہوئے تقاضوں کا ساتھ دے سکتا۔ اس لئے جب زمانہ بگمے بڑھا تو اسلام ناکام رہ گیا اور مسلمانوں کا عروج انحطاط میں بدل گیا اس کے بعد یہ گروہ طنز آگاہ ہے کہ اب جبکہ زمانہ اس قدر آگے بچل گیا ہے، اسی ناکام تجربے کے دہرانے کی کوشش کرنا حماقت ہے۔ دوسرا گروہ اس قدر بے باکی کی جرات تو نہیں کرتا لیکن اس کے دل میں بھی یہ خیال ضرور پیدا ہوتا ہے کہ اگر اسلام ایک حقیقت ثابتہ تھا اور اُس میں فی الواقع یہ صلاحیت تھی کہ وہ زلزلے کے بڑھتے ہوئے تقاضوں کا ساتھ دے سکتا، تو وہ چند قدم چل کر رک گیا۔ کیوں برابر آگے کیوں نہ بڑھتا گیا؟ یہ خیال ان کے دل میں تعجب اور شکیبے کے بے جملے جذبات اُبھاتا ہے جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اسلام کی ابدی صداقت کے متعلق ان کے ایمان میں تزلزل واقع ہو جاتا ہے۔



ہوتی ہے کہ وہ اپر گویا بھرے اور اپنی منزل مقصود تک پہنچ جائے۔ جن ابدی قوانین اور مستقل اقدار کا اپر ذکر کیا گیا ہے (ادرجن کے مجموعہ کا نام الاسلام ہے) قرآن کہتا ہے کہ ان میں اس امر کی صلاحیت ہے کہ وہ تمام موانع کو اپنے راستے سے ہٹاتے ہوں، اپر کو ابھریں اور اپنی منزل مقصود تک پہنچ کر رہیں۔ اَلَّذِي يَضَعُ الذُّكُورَ الطَّيِّبَ ... (دعوت) "ان خوشگوار نظریات حیات میں اس کی صلاحیت ہے کہ وہ "خدا کی طرف" اپر کو اٹھتے جائیں؛ یعنی عروج و ارتقار کی وہ آخری منزل جسے عدلانے ان کے لئے متعین کیا ہے، اس تک پہنچ کر رہیں۔ دوسرے الفاظ میں اس کی صلاحیت اور قوت ہے کہ وہ باطل کا مقابلہ کر کے اسے شکست دے اور اس طرح اپنے راستے پر چلتا جائے۔ قرآن اس باب میں کہتا ہے بَلْ كَذَّبَتْ عَلَى الْبَاطِلِ فَيَدُوعُهُ اَفَاذًا هُوَ سَرَاهِقٌ ... (مجادلہ) "ہم حق کا باطل پر نشانہ لگانے رہتے ہیں تو حق باطل کا سر توڑ دیتا ہے اور اس طرح باطل شکست کھا کر بھاگ جاتا ہے؛ باطل راستے سے ہٹ جاتا ہے اور حق پھر اپنی منزل کی طرف رواں دواں چلے جاتا ہے۔

اس مقام پر تمہارے دل میں یقیناً یہ سوال پیدا ہوگا کہ ہمارا مشاہدہ تو اس کے جملات ہے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ دنیا میں باطل کا دورہ دورہ ہے۔ وہی ہر جگہ مسلط نظر آتا ہے۔ حق کیسے دکھائی نہیں دیتا۔ ظلم، استبداد، قہر، نیت، بددیانتی، دھوکا، فریب، دنیا کے بازار میں اٹنی کاسکے رواں دواں ہے تو پھر ہم کیسے سمجھ لیں کہ یہاں حق و باطل کی کشمکش جاری ہے اور اس کشمکش میں حق ہمیشہ باطل پر غالب رہتا ہے اور باطل خاسر و ناکام میدان چھوڑ جاتا ہے؟ تمہارا یہ شبہ بجا ہے؛ لیکن ایک غلط فہمی پر مبنی۔ اس غلط فہمی کے رفع ہو جانے سے اس شبہ کا ازالہ خود بخود ہو جائے گا۔

قرآن کہتا ہے کہ خدا کے متعین کردہ تصورات و حقائق میں اس کی صلاحیت تو موجود ہے کہ وہ اپنے زور و زور سے تمام موانع کو راستے سے ہٹاتے ہوئے آگے بڑھے چلے جائیں۔ لیکن ان کی اس طرح آگے بڑھنے کی رفتار (تمہارے اندازوں کے مطابق) بڑی سست ہے سورہ سجدہ میں ہے يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا مِنَ السَّمٰوٰتِ اِلَى الْاَرْضِ۔ خدا اپنے امر کی تدبیر سما سے ارض کی طرف کرتا ہے؛ یعنی خدا اپنی مشیت کے مطابق ایک اسکیم کی تجویز کرتا ہے۔ اس کی یہ تجویز "عالم امر" میں ہوتی ہے جو انتہائی بلند یوں پر ہے۔ لیکن اس اسکیم کو عملی تشکیل دینے کے لئے وہ اس کا آغاز سست ترین سطح سے کرتا ہے جیسے وہ بچ جس میں شاہ بلوط کا تنا در درخت بننے کی صلاحیت ہوتی ہے، پہلے مٹی میں دبایا جاتا ہے۔ اس مقام سے اُس شاہ بلوط کی نمود کی ابتدا ہوتی ہے۔ اَسْوَأُ لِيَّعْرُجُ اَلَّذِيْ فِيْ يَوْمٍ كَانَ مِثْلًا اَسْرًا اَلَّتْ سَمْنَتْهُ مِمَّا تَعْلُدُوْنَ (دعوت) "پھر وہ اسکیم اس کی طرف اٹھتی ہے ایک دن میں جس کی مقدار تمہارے حساب و شمار کے مطابق ہزار برس کی ہوتی ہے؛ یعنی خدا کی ہر اسکیم (جو حق پر مبنی ہوتی ہے) اپنے نقطہ تکمیل تک پہنچ کر رہتی ہے یہ نہیں سکتا کہ وہ راستے کے موانع سے مغلوب ہو کر ناکام یا ناتمام رہ جائے۔ لیکن اس کی ترقی کی یہ رفتار بڑی سست ہوتی ہے جس کی وجہ سے وہ (بظاہر) آگے بڑھتی نظر نہیں آتی۔ یہ تو پھر کبھی بخود حقائق (Abstract Truths) کی بات ہے۔ نمود و ارتقار کی رفتار تو محسوس، مادی اشیاء میں بھی اسی غیبی مرمی

(Invisible) اور غیر محسوس (Imperceptible) ہوتی ہے کہ آنکھ اس کا اندازہ نہیں کر سکتی۔ علم الارقار (Organic Evolution) کے ماہرین بتاتے ہیں کہ کسی ایک نوع (Species) میں ذرا سی تبدیلی کے لئے لاکھوں برس کی مدت درکار ہوتی ہے۔ یہ نہیں کہ ایک نئے لاکھ برس تک اسی حالت میں رہتی ہے اور پھر اُس میں یک لخت تبدیلی پیدا ہو جاتی ہے۔ نہیں۔ اس میں یہ تبدیلی تدریجاً ہو رہی ہوتی ہے لیکن اس کی رفتار ایسی غیر محسوس ہوتی ہے کہ اس تبدیلی کا احساس تک بھی نہیں ہو سکتا۔ کہیں لاکھوں برس میں جا کر وہ تبدیلی شہود شکل میں سامنے آتی ہے۔ یہ ہے "خدائی حکیم" کی وہ رفتار جس کا ایک ایک دن ہمارے حساب دس ہزار سے ہزار ہزار برس کا (اور قرآن کے دوسرے مقام کے مطابق پچاس پچاس ہزار برس کا) ہوتا ہے۔ تم اس سست روی کا اندازہ کرنا چاہو تو کسی پودے کے پاس بیٹھ جاؤ۔ ہفتوں۔ مہینوں۔ برسوں۔ دن رات اس کے پاس رہو۔ وہ اس قدر ان میں مسلسل آگے بڑھ رہا ہوگا لیکن تمہیں اس کا احساس تک بھی نہ ہونے پائے گا کہ اس میں کوئی تبدیلی واقع ہو رہی ہے۔ لویا مجھے یاد آگیا۔ پچھلے سال جب تم یہاں تھے تو تمہاری گھڑی کی منٹوں کی بروئی گری گئی تھی اور صرف گھنٹوں کی سوئی رہ گئی تھی۔ دن بھر گھڑی تمہارے سامنے رہتی تھی۔ گھنٹوں کی سوئی ایک سے دو، دو سے تین، تین سے چار تک پہنچ جاتی تھی، لیکن تمہیں احساس تک نہیں ہوتا تھا کہ گھڑی چل رہی ہے۔

حق و باطل کی کشمکش میں حق کا غلبہ اور باطل کی شکست اُس آہستہ فرامی سے ہوتی ہے جس میں ایک ایک دن کی مدت ہمارے حساب دس ہزار سے ہزار ہزار سال کی ہوتی ہے۔ ہم تاریخ کے کسی ایک دور کو لیتے ہیں (جو دس بیس برس پر مشتمل ہوتا ہے) اور دیکھتے ہیں کہ اس میں باطل کا دور دورہ ہے۔ اس سے ہم اس نتیجہ پر پہنچ جاتے ہیں کہ غلبہ باطل ہی کا رہتا ہے۔ اگر ہم ہزار سال کی تاریخ کا ایک وقت نظر سے مطالعہ کریں تو یہ حقیقت ابھر کر سامنے آجائے گی کہ جہاں اور جب خدائے تعالیٰ نے کردہ انسانی نظام ناکام رہا ہے۔ (اس کی مثالیں ذرا آگے چل کر تمہارے سامنے آئیں گی)۔

چونکہ مسئلہ ذرا مشکل اور بات دقیق ہے، اس لئے میں چاہتا ہوں کہ جو گنہگار اس وقت تک کہا جا چکا ہے اسے مختصر الفاظ میں دُبرا دُل سے کہنے کا یہ ہے کہ

- (۱) اسلام ان غیر متبدل اصولوں کا مجموعہ ہے جسے اللہ تعالیٰ نے انسانوں کی راہ نمائی کے لئے (ذکر علیہ وحی) عطا کیا ہے تاکہ اسکے مطابق زندگی بسر کیے جا سکے۔ (۱)۔
- (۲) مفاد پرست گردہ اس ضابطہ خداوندی کی مخالفت کرتے ہیں اور اس طرح حق اور باطل میں کشمکش کا سلسلہ شروع ہو جاتا ہے۔
- (۳) حق میں اس نہر کی صلاحیت ہے کہ وہ باطل کو شکست دے کر اپنی منزل کی طرف بڑھتا جائے۔ لیکن
- (۴) اس کی رفتار اتنی سست ہوتی ہے کہ اس کا ایک ایک دن ہمارے حساب دس ہزار سے ہزار ہزار سال کا ہوتا ہے۔

لیکن اس کے ساتھ قرآن مجید اور بھی کہتا ہے اور وہ اس سلسلہ کی بڑی اہم گڑھی ہے سورہ فاطر کی جو آیت پہلے درج کی جا چکی

## اسکی رفتار تیز کی جا سکتی ہے

ہے اس کا اگلا حصہ یوں ہے اَلنَّبِيُّ يَضَعُ الْكَلِمَ الطَّيِّبَ. ذَا الْعَلَى الصَّالِحِ  
يَذْفَعُهُ (ہے) خوشگوار نظریات زندگی میں اس کی صلاحیت ہوتی ہے کہ وہ اپنے نصب العین

کی طرف بلند ہوتے جائیں۔ لیکن اگر ان کے ساتھ انسان کے اعمال صالح کی تائید بھی شامل ہو جائے تو اس سے انھیں مزید ارتقاع و بلندی حاصل ہو جاتی ہے۔ اس سے سلیم! بات صاف ہو گئی یعنی تو انہیں خداوندی، اپنی علم (سست) رفتار سے خود بخود چھٹے رہتے ہیں لیکن اگر کبھی ایسا ہو کہ انسانوں کی جماعت انھیں اپنے ہاں عملاً نافذ کر کے معاشرہ کو ان کے خطوط پر مشکل کرے تو ان کی رفتار بڑی تیز ہو جاتی ہے اور ان کے جوتائے ہزار ہزار برس میں جا کر ظہور میں آئے تھے وہ دنوں کے اندر سامنے آجاتے ہیں۔ یوں سمجھو کہ عام حالات میں انسانی معاشرہ میں تبدیلیاں ارتقائی طور پر (By Evolution) نمودار ہوتی ہیں لیکن انسانی جماعت کی رفتار سے یہ تبدیلیاں انقلابی طور پر (By Revolution) نمودار ہوتی ہیں۔ یا علم اللہ تعالیٰ کی اصطلاح میں یہ تبدیلیاں نجاتی ارتقار سے (By Emergent Evolution) نمودار ہو جاتی ہیں۔

اس ضمن میں ایک اور نقطہ بھی سمجھنے کے قابل ہے۔ جب خدا کے ابدی حقائق اپنی عام رفتار سے جادہ پیا ہوتے ہیں تو ذہن انسانی عام طور پر انھیں اپناتا جاتا ہے۔ یعنی اگر ایک تبدیلی نے ہزار برس میں جا کر نمودار ہونا ہے تو اس طویل مدت میں ذہن انسانی کی سطح بھی اتنی اونچی ہو جاتی ہے کہ وہ اس بلند تصور کو اپناتے لیکن جب کسی خاص جماعت کے اعمال صالح سے یہ حقائق غیر معمولی رفتار سے آگے بڑھ جائیں تو اس جماعت سے باہر کے انسانوں کی ذہنی سطح اتنی اونچی نہیں ہوتی کہ وہ ان حقائق کے ہم دوش ہو جائے۔ اس لئے وہ حقائق ان انسانوں کے لئے غیر مانوس رہتے ہیں۔ مثلاً اگر ہم کسی بچے کی تعلیم کا سلسلہ جاری کریں اور اسے بتدریج آگے بڑھاتے چلے جائیں تو وہ ایک دن نہایت آسانی سے ایم۔ اے کے مشکل ترین اسباق کو سمجھ لے گا اور اسے اس کا احساس بھی نہیں ہوگا کہ اس کے سامنے کوئی مشکل سوال آگیا ہے لیکن اگر دسویں جماعت میں ایم۔ اے کا کورس اس کے سامنے رکھ دیا جائے تو اس کا ذہن اسے اپنے لئے غیر مانوس پلے گا۔ اگر ہم چاہیں کہ اسے دس سال میں ایم۔ اے تک پہنچائیں تو شرط یہ ہے اس کی تعلیمی رفتار کو اسی نسبت سے تیز کرنا ہوگا جس کے لئے خاص انتظامات و اہتمام کی ضرورت ہوگی۔

## انسانی عقل کا طریق

انسانی عقل کا طریق تجرباتی ہے وہ (Trial And Error) سے کسی

تجربہ تک پہنچتی ہے۔ وہ ایک نظریہ وضع کرتی ہے۔ پھر اس پر عمل پیرا ہوتی ہے۔ سینکڑوں برس کے تجربات کے بعد جا کر معلوم ہوتا ہے کہ اس نظریہ نے صحیح نتائج پیدا نہیں کئے۔ اس طرح جب وہ نظریہ غلط ہوتا ہے تو عقل انسانی دوسرا نظریہ وضع کرتی ہے۔ اس طرح نیم تجربیات کے بعد کہیں صدیوں میں جا کر وہ صحیح نظریہ تک پہنچتی ہے۔ اس وقت یہ نظریہ اس کے لئے غیر مانوس نہیں ہوتا۔ اس تمام دوران میں ذہن سے اپنا چکا ہوتا ہے۔ جس کے برعکس وحی خداوندی کی روش سے صحیح نظریات زندگی بیک وقت انسانوں کے پاس آجاتے ہیں۔ اس لئے انسانی ذہن کو ان سے مانوس کرنے کے لئے خاص کوشش کی ضرورت ہوتی ہے۔

(اس کی تفصیل ذرا آگے میں کر سکتے آئے گی)۔

اس طویل مہینے کے بعد سلیم، تم اصل سوال کی طرف آؤ خدا کے لہدی قوانین (الاسلام) اپنی معمولی رفتار سے خراباں خراباں چلے آئے تھے جس حد تک ذہن انسانی انہیں اپنا چکا تھا وہ اس حد تک ان سے مانوس تھا۔ ان کا باقی حصہ ہنوز اس کی دسترس سے باہر تھا کہ اتنے میں سرزین عرب میں نبی اکرم کا ظہور قدسی ہوا۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے ابدی قوانین (الاسلام) کا مجموعہ بذریعہ وحی حضور کو عطا فرمایا ان قوانین کا جو حصہ ہنوز ذہن انسانی کی دسترس سے باہر تھا حضور کے مخاطبین نے اسے اپنے لئے خیموں میں پایا اور اس کی مخالفت شروع کر دی۔ آپ نے اپنی بے مثال تعلیم اور بے مثال عمل سے انہیں سمجھانے کی کوشش کی کہ وہ حقائق کس طرح

## ظہور اسلام

شرف انسانیت کے ضامن اور ان کی فلاح و بہبود کے کفیل ہیں۔ جن سعید رجوں نے اپنے تعصب کو ایک طرف رکھ کر انہیں سمجھنے کی کوشش کی ان کی سمجھ میں بات آگئی اور وہ حضور سے متفق ہو گئے۔ اس طرح مومنین کی جماعت حضور کے گرد جمع ہوتی چلی گئی۔ اس جماعت کے اعمال صالح و تعمیری پر درگرم بنے خدا کے ابدی حقائق کی رفتار میں تعجب انگیز تیزی پیدا کر دی۔ اور دیکھتے ہی دیکھتے ان سے ایسے غیر معمولی نتائج مرتب ہو کر سامنے آئے کہ تاریخ کے اوراق میں اس کی مثال نہیں ملتی۔ یہ کچھ کسی مافوق الفطرت یا غیر معمولی اسباب کی رو سے ظہور میں نہیں ہوا تھا یہ خدا کے اسی ابدی قانون کے معانی ہوا تھا جس کے متعلق اس نے کہا تھا کہ **إِن يَشَاءُ يُصْعِدْ أَكْبَرُ السَّمٰوٰتِ وَ اَلْاَرْضِ** جو اس کے معانی تھے کہ وہ ہر چیز کو چاہے اٹھا دے اور انسانوں کے اعمال صالح انہیں ترقی دہندہ (مندی) عطا کر دیتے ہیں۔ یہ سب کچھ اس جماعت کے اعمال صالح کی رو سے ہوا تھا جنہوں نے ان قوانین کی رفتار میں ایسی غیر معمولی تیزی پیدا کر دی تھی کہ ان کے جو نتائج ہمیں ہزار برس میں جا کر محسوس طور پر سامنے آئے تھے چند دنوں میں مشہور ہو گئے۔

## رفتار میں تیزی

اگر یہ سلسلہ اسی طرح سے قائم رہتا تو یہ حقائق اسی تیز رفتاری سے آگے بڑھتے چلے جاتے (اور سوچو سلیم! کہ اس طرح انسان اس وقت تک کہاں پہنچا ہوتا؟) لیکن تھوڑے ہی عرصہ کے بعد یہ سلسلہ منقطع ہو گیا۔ انسانی جماعت کے اعمال صالح ان حقائق کے ساتھ نہ تھے۔ لہذا ان حقائق نے پھر اپنی سابقہ (معمولی) رفتار سے چلنا شروع کر دیا۔ یہ مقبوضہ اس زمانہ جس میں ان حقائق کے نتائج انسانی حساب و شمار کے مطابق سامنے آئے تھے وہ زمانہ ہے جس کے متعلق دنیا کے مورخین اور مفکرین یہ کہتے ہیں کہ اسلام صرف اس وقت تک کامیاب رہا۔ اس کے بعد ناکام ہو گیا۔ حالانکہ جو کچھ فی الحقیقت ہوا وہ صرف اس قدر ہے کہ اسلام اپنی معمولی رفتار و رفتار

ہزار برس کے ایک ایک دن سے چلا آ رہا تھا۔ درمیان میں اسے خارجی قوت مل گئی جس سے اس کی رفتار پھر وہی آہستہ خرابی میں غیر معمولی تیزی پیدا ہو گئی۔ بعد میں وہ خارجی قوت الگ ہو گئی اور اسلام پھر اپنی سابقہ رفتار سے چلنے لگ گیا۔ بالفاظ دیگر، ہر اپنی معمولی رفتار سے بہرہ ہی تھی۔ ایک مقام پر ٹھوکر (FALL) کی وجہ سے اس کی رفتار غیر معمولی طور پر تیز ہو گئی۔ جب یہ خارجی تحریک (IMPETUS) ختم ہو گیا تو وہ پھر اپنی سابقہ رفتار سے بہنے لگ گئی۔ یہ کہنا کہ ہر صورت اتنے وقت تک بہتی رہی جب تک اس کی لہروں سے اس کی رفتار محسوس طور پر نظر آتی تھی۔ اور اس کے بعد وہ جو سے رداں کی بجائے ساکت دساکن جو ہرگز نہ تھی۔ کم بختی کی دلیل ہے۔

جو کچھ اوپر کہا گیا ہے اس میں تین چار باتیں مزید غور کے قابل ہیں۔

## چار اہم شقیں

(۱) وہ کیا چیز تھی جس سے اُس خاص دور میں انسانوں کی ایسی جماعت پیدا ہو گئی جس کے اعمال صالحہ خدائی قوانین کے لئے اس قدر تحریک کا موجب بن گئے۔

(۲) بعد میں وہ چیز باقی کیوں نہ رہی۔

(۳) اگر وہ چیز باقی نہیں رہی تھی، تو بھی اُس زلزلے کے عام انسانی ذہن نے ان بلند حقائق کو اپنا کیوں نہ لیا۔ اور

(۴) اس کا کیا ثبوت ہے کہ یہ تو انین خداوندی، بعد میں پھر اپنی سابقہ رفتار سے چلنے لگ گئے اور اب تک چلے جا رہے ہیں۔

یعنی یہ نہز جوئے ردال ہے۔ ساکن جو ٹر نہیں جو ایک مقام پر رک کر کھڑی ہو گئی ہو اور آگے چلنے کے قابل نہ رہی ہو۔

یہ سوالات ایسے ہیں جو بڑے گہرے غور و تدبر کے محتاج ہیں۔ اس لئے ان کے متعلق جو کچھ کہا جائے گا اسے بڑی توجہ سے

سمجھنے کی کوشش کرنا۔

x

سب سے پہلے شق اول کو لو۔ یعنی اس سوال کو کہ وہ کیا چیز تھی جس سے اُس خاص دور میں انسانوں کی ایسی جماعت پیدا ہو گئی

جس کے اعمال صالحہ سے خدائی قوانین کو ایسی تقویت (Momentum) مل گئی۔ یہ چیز سلیم، بڑی صداقت اور سچی تھی۔ قرآن

کریم نے اسے چنانچہ الفاظ میں بیان کر دیا ہے جہاں کہا ہے کہ نبی اکرم کا طریق عمل یہ تھا کہ یَتْلُوا عَلَيْنَا

نظامِ تعلیم و تربیت آیاتہ۔ وَیُذَكِّرُهُمْ وَيَعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ..... (تہ، اس پر درگراہم کے من

حصے ہیں۔ پہلا حصہ یہ کہ آپ لوگوں کے سامنے قرآن پیش کرتے تھے یعنی جن لوگوں کو اس تحریک میں شامل ہونے کی دعوت دی جاتی

تھی ان کے سامنے قرآن اور خالص قرآن پیش کیا جاتا تھا۔ اس میں انسانی خیالات، تصورات، نظریات، مستحقات کی قطعاً آمیزش

نہیں ہوتی تھی۔ نبی اکرم کو خدا کی طرف سے قرآن ملتا تھا اور اسی کو لوگوں کے سامنے پیش کیا جاتا تھا۔ یہ دعوت علی وجہ البصیرت دی جاتی

تھی۔ اَدْعُوا إِلَى اللَّهِ عَلَىٰ بَصِيرَةٍ أَنَا وَمَنِ اتَّبَعَنِي ذَٰلِکَ نُورٌ مِّنْ رَبِّهِ۔ میں اور میرے متبعین خدا کی طرف دعوت علی وجہ

البصیرت دیتے ہیں۔ یعنی قرآن کو دلائل و براہین اور علم و بصیرت کی بنا پر پیش کیا جاتا تھا۔ اسے نہ معجزات کے زور سے منوایا جاتا تھا،

اور نہ ہی کسی کے سر پر تلوار رکھ کر اسے مسلمان ہونے پر مجبور کیا جاتا تھا۔

جو لوگ اس طرح علی وجہ البصیرت (دل اور دماغ کے پورے اطمینان کے ساتھ) قرآن کی صداقت کو تسلیم کر لیتے، ان کی تعلیم

و تربیت کا سلسلہ شروع ہو جاتا۔ نبی اکرم انہیں سمجھاتے کہ خدا کے احکام و قوانین (الکتاب) کہاں اور ان کی غرض و غایت (الحکمت) کیا اس

طرح انہیں الاسلام کے غیر تبدیل اصولوں کی روشنی میں اپنی عقل و فکر سے کام لینے اور پیش آمدہ معاملات کا حل دریافت کرنے کے

طور طریقے سکھائے جاتے۔

اور اس کے ساتھ ہی صحیح آزادی کی ایسی فضا پیدا کی جاتی جس سے ان کی ذات (Personality) کی نشوونما

ترکیہ نفس، ہوتی جاتی۔ ان کی ذہنی اور قلبی صلاحیتوں میں بالیدگی پیدا ہوتی۔ انہوں نے (اس سے پیشتر) انسانوں کی خود ساختہ رسم و رسوم کی بن زنجیروں میں اپنے آپ کو جکڑ رکھا تھا، وہ سب ایک ایک کر کے ٹوٹ جاتیں اور وہ محسوس کر لیتے کہ وہ دنیا میں نہ کسی انسان کے محکوم ہیں نہ محتاج سترا فی معاشرہ ہیں کوئی کسی کا محکوم و محتاج نہیں ہوتا، اس سے ان کی ذات کا نشرو نما ہوتا۔

یہ عقائد سیدھا سادہ پروگرام جس سے نبی اکرمؐ نے ایک ایسی جماعت پیدا کر دی تھی جس کے اعمال صالح، قوانین خداوندی کی رفتار میں اس قدر تیز رفتار تھی کہ وہ سب کو تیز کر کے لے آئے تھے اور اس طرح ایک ایسا معاشرہ قائم ہو گیا تھا جس میں اسلام کے روشنہ ڈبٹا ک نثار خچند دلوں میں دنیا کے سلسلے آگئے تھے۔

اس مقام پر آنا کچھ لینا ضروری ہے کہ جتنے لوگ نبی اکرمؐ کی زندگی میں مسلمان ہو گئے

**قرن اول کے مسلمانوں میں فرق مدارج** تھے (اگرچہ اصطلاح میں ان سب کو صحابہ کہتے ہیں) ان سب کو تعلیم و تربیت نبویؐ سے استفادہ کے یکساں مواقع حاصل نہیں ہوئے تھے قرآن اس حقیقت کو واضح انداز میں بیان کرتا ہے۔ مثلاً سورہ ہجرات میں ان بدوی قبائل (راویہ) کا ذکر ہے جو نبی اکرمؐ کی حیات طیبہ کے آخری ایام میں اسلامی مملکت کی شرکت و عظمت کو دیکھ کر مسلمان ہوئے تھے۔ ان کے متعلق قرآن کہتا ہے **قَالَتِ الْأَعْرَابُ آمَنَّا**۔ یہ بدوی قبائل کہتے ہیں کہ ہم ایمان لے آئے ہیں۔ **قُلْ لَوْ تَوَسَّطُوا وَلَكِن قَوْلُوا اسْمُنَا**۔ **وَلَمَّا يَدْخُلِ الْإِيمَانُ فِي قُلُوبِكُمْ**۔ (پہلے) ان سے کہو کہ تم ایمان نہیں لائے تم یہ کہو کہ ہم اسلامی مملکت کے مطیع و فرمانبردار ہو گئے ہیں۔ ایمان تمہارے دل کی گہرائیوں میں نہیں اترا، یہ تو بدوی قبائل کے متعلق تھا، خود قریش کے متعلق (جو صلح حدیبیہ یا فتح مکہ کے بعد مسلمان ہو گئے تھے) فرمایا کہ **لَا يَسْتَوِي مَنكُم مَّنْ أُنْفَقَ مِن قَبْلِ الْفَتْحِ وَقَالَ**۔ **أُولَئِكَ أَعْظَمُ دَرَجَةً مِنَ الَّذِينَ أَنْفَقُوا مِن بَعْدُ وَقَاتَلُوا**۔ **وَكَلَّا وَعَدَدَ اللَّهُ الْمُحْسِنِينَ**۔ **وَاللَّهُ**

**بِمَا تَعْمَلُونَ خَيْرٌ دَرَجَةً**، تم میں سے جن لوگوں نے فتح سے پہلے (راہِ خدا میں) اپنا مال خرچ کیا اور لڑائیاں لڑیں۔ اور جنہوں نے فتح کے بعد اپنا مال خرچ کیا اور لڑائیاں لڑیں یہ دونوں درجہ برابر نہیں ہو سکتے۔ اول الذکر کے درجات ثانی الذکر کے مقابل میں بہت بلند ہیں۔ اگرچہ اسلام کی برکات و حسنات کے سلسلے میں اللہ کے دھرمے دونوں کے ساتھ ہیں، یہ (بلند مدارج کے حامل) وہ حضرات ہیں جنہیں قرآن نے "مومن حقا" کہا، پکارا ہے سورہ انفال میں ہے۔ **وَالَّذِينَ آمَنُوا وَهَاجَرُوا وَجَاهَدُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ**۔ **وَالَّذِينَ آذَوْا وَنَصَرُوا**۔ **أُولَئِكَ هُمُ الْمُؤْمِنُونَ حَقًّا**۔ **لَهُمْ مَغْفِرَةٌ كَثْرَةٌ وَرِزْقٌ كَثِيرٌ**۔ اور جو لوگ ایمان لائے۔ انہوں نے ہجرت کی۔ اور اللہ کی راہ میں ہر قسم کا جہاد کیا۔ اور وہ لوگ جنہوں نے (ان ہاجرین کو) پناہ دی۔ اور اللہ کے استخلام میں ہر قسم کی مدد کی۔ یہی لوگ ہیں بچے اور بچے مومن۔ ان کے لئے ہر تخریب سے حفاظت کا سامان اور باعزت رزق ہے۔ جنہوں نے ان کے بعد ہجرت کی اور جہاد کیا۔ ان کے متعلق کہا گیا کہ **قَالَ اللَّهُ مِمَّنْ لَبِئْسَ مَا كَانُوا يَفْعَلُونَ**۔ یہی اول الذکر (وہ اسباب اللہ) ہیں جنہیں قرآن نے "محمد رسول اللہ والذین معہ" کہا، پکارا (پہلے) اور شجر اسلام کی آبیاری میں ان کی خدمات جلیلہ کو دیدو، مسرت کے عالم میں سراہا ہے۔ (پہلے)۔ اس سے تم یہ نہ سمجھ لینا سلیم! کہ بعد کے مسلمانوں کے ایمان و عمل کی قرآن نے تعریف نہیں کی جنہوں نے



## جو کچھ رسول اللہ نے کیا تھا وہ بعد میں بھی ہو سکتا تھا

شرکیا نہیں ہو سکتا تھا یہ خصوصیت، اذوق الفطرت تھی۔ لیکن اس کے بعد اسلام کو ایک عملی نظام کی صورت میں منسقل کرنے کے لئے آپ نے جو کچھ کیا وہ کسی اذوق الفطرت ڈوٹ کی بنا پر نہیں کیا۔ وہ بشری حیثیت سے کیا۔ دہی وجہ سے کہ قرآن بار بار اعلان کرتا ہے کہ حضور کو قرآن کے علاوہ اور کوئی حجرہ نہیں دیا گیا۔ نبی اکرم کی وفات کے بعد خدا کی طرف سے وحی ختم ہونے کا سلسلہ ختم ہو گیا لیکن اس وحی کو ایک عملی نظام بنانے کے لئے آپ نے جو کچھ بشری حیثیت سے کیا، وہ سلسلہ بدستور آگے چلا۔ خلافت (یعنی آپ کی جانشینی) اسی حیثیت سے اور اسی مقصد کے لئے تھی۔ یہی وہ حقیقت ہے جسے قرآن کریم نے یہ کہہ کر واضح کر دیا تھا کہ **وَمَا مُحَمَّدٌ إِلَّا رَسُولٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ أَفَإِنْ مَاتَ أَوْ قُتِلَ انْقَلَبْتُمْ عَلَىٰ أَعْقَابِكُمْ... (سورہ بقرہ)** محمد بجز اس نیت کہ خدا کا ایک رسول ہے۔ اس سے پہلے بھی کئی رسول ہو گزرے ہیں۔ سو اگر یہ دلیل کو مر جائے یا قتل کر دیا جائے تو کیا تم دیکھ کر کہ یہ سلسلہ تو آپ کی ذات تک ہی محدود تھا، اپنی پہلی روش کی طرف پلٹ جاؤ گے؟ اس سے صاف ظاہر ہے کہ یہ سلسلہ حضور کی ذات کے ساتھ ختم ہونے والا نہیں تھا۔ اسے آگے چلنا تھا اور نبی کے بغیر یہ آگے چل سکتا تھا۔ آپ نے جو فرمایا تھا کہ **أَدْعُوا إِلَى اللَّهِ عَلَىٰ بَصِيرَةٍ**۔ میں بہتیں اللہ کی طرف علیٰ وجہ البصیرت دعوت دیتا ہوں، تو اس کے بعد **أَنَا وَمَنْ اتَّبَعَنِي** کا اضافہ کیا تھا (یعنی میں بھی ایسا کرتا ہوں اور میرے متبعین بھی ایسا ہی کریں گے۔ نبی اکرم کے متعلق قرآن نے کہا ہے کہ **يَأْمُرُهُمْ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَاهُمْ عَنِ الْمُنْكَرِ**، وہ معروف کا حکم دیتا ہے اور منکر سے روکتا ہے؛ اور یہی فریضہ آپ کی امت کا بھی قرار دیا ہے جب کہا ہے کہ **كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ**، تم بہترین امت ہو جسے نوبہ انسانی کی بھلائی کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ تم معروف کا حکم دیتے ہو۔ اور منکر سے روکتے ہو۔ لہذا یہ سلسلہ غلط ہے کہ تلاوت آیات قرآنی، تعلیم کتاب و حکمت۔ اور تزکیہ قلوب و اذہان کا جو پروگرام حضور نے اختیار فرمایا تھا وہ آپ کی ذات تک محدود تھا۔ آگے نہیں بڑھ سکتا تھا۔ وہ آگے بڑھا۔ اور شجر اسلام نے جو ثمرات عہد نبوی میں دینے شروع کئے تھے ان کا سلسلہ بدستور قائم رہا۔ لیکن کچھ وقت کے بعد یہ سلسلہ منقطع ہو گیا۔ اس کی وجوہات حسب ذیل ہیں۔

رسول اللہ کی حیات طیبہ میں سلسلہ دعوت و تبلیغ (پہلے مکہ اور اس کے گرد و نواح تک محدود رہا) اور اس کے بعد مدینہ اور اس کے گرد و پیش تک۔ جن حضرات (رض) کی تعلیم و تربیت اس دوران میں ہوئی، اسلام کے مختلف دلتصورات ان کے قلب و دماغ میں خستگی سے مرسم ہو گئے تھے۔ بعد میں جب پورا عرب مسلمان ہو گیا تو ان کی حالت وہی تھی جس کی طرف قرآن نے "اعراب کے مسلمان ہونے کے ضمن میں اشارہ کیا ہے (جیسا کہ میں ابھی ابھی کہہ چکا ہوں) ایک تو ان کے مسلمان ہونے کے حرکات اور تھے۔ یعنی ابتدائی حضرات (رض) ایک مدت تک غور و فکر کے بعد اسلام علیٰ وجہ البصیرت قبول کرتے تھے، لیکن یہ (بعد کے مسلمان) قرآن کے الفاظ میں اسلامی مملکت کے مطیع و فرمانبردار ہو گئے تھے۔ ایمان ان کے دل کی گہرائیوں میں داخل نہیں ہوا تھا۔ دوسرے یہ کہ بدستوری سے انہیں تعلیم و تربیت نبوی سے استفادہ کا موقع کم ملا تھا۔

## یہ سلسلہ آگے کیوں نہ چلا؟

ان کی تعداد زیادہ تھی اور یہ ملک کے وسیع رقبے پر پھیلے ہوئے تھے۔ نیز اس کے بعد نبی اکرمؐ زیادہ عرصے تک اس دنیا میں تشریف فرما رہے۔ حضرت کی وفات جلدی ہو گئی۔

یہ حالت تو نبی اکرمؐ کی حیلہ مقصد کے آخری ایام میں تھی۔ حضرت ابو بکرؓ کے زمانہ خلافت میں فتوحات کا سلسلہ آگے بڑھا اور حضرت عمرؓ کے زمانے میں اس کی حدود بہت وسیع ہو گئیں۔ ان کے زمانے میں مملکت اسلامی بائیس لاکھ مربع میل سے بھی زیادہ رقبہ پر پھیلی ہوئی تھی۔ ایمان کی پوری مملکت اور روم کا بیشتر حصہ پرچم اسلام کے زیر سایہ آ گیا تھا۔ اگر ان علاقوں کے باشندے مملکت اسلامی سے صرف معاہدات کرتے اور اپنے اپنے مذہب پر قائم رہتے تو صورت حالات اور ہوتی۔ لیکن یہ سب مسلمان ہو گئے۔ اس سے نقشہ بدل گیا۔ ظاہر ہے کہ یہ یہ لوگ بالکل اسی طرح مسلمان ہوئے تھے جس طرح قرآن میں بیان کر دہ ہے۔ "اعراب" مسلمان ہوئے تھے۔ بلکہ ان کی حالت ان سے بھی آگے گزری تھی۔ وہ تو پھر بھی برسوں سے اپنے گرد و پیش صحیح مسلمانوں کو دیکھ رہے تھے اور اسلامی عقائد کا چرچا سن رہے تھے۔ ان لوگوں کو یہ بات بھی تیسر نہیں ہوتی تھی۔ ان لوگوں کی تعداد اس قدر

کثیر۔ رقبہ اس قدر وسیع۔ اور اس زمانے میں وسائل رسل و وسائل اس قدر محدود۔ ظاہر ہے کہ ان کی تعلیم و تربیت اس انداز سے ناممکن نہیں تو جیہ شکل ضرور تھی جس انداز سے سابقوں الاولوں کی تعلیم و تربیت ہوتی تھی۔ حضرت عمرؓ کو اس کا بڑا خیال تھا اور وہ اس کے متعلق بہت کچھ سوچتے تھے۔ یہی وہ مقامات ہیں جن کی نزاکت و اہمیت کے پیش نظر قرآن نے (سورہ النصر) میں یہ کہہ کر تاکید کی ہے کہ اِذَا جَاءَ نَصْرُ اللَّهِ وَالْفَتْحُ. وَرَأَيْتَ النَّاسَ يَدْخُلُونَ فِي دِينِ اللَّهِ أَفْوَاجًا. جب خدا کی فتح نصرت آجائے اور تو دیکھے کہ لوگ خدا کے دین میں فوج در فوج داخل ہو رہے ہیں! تو اس وقت یہ نہ سمجھ لو کہ مقصد حاصل ہو گیا۔ بابا پروردگار تم جو گیا۔ نہیں۔ اس وقت تو اپنے پروردگار پر اور شدت سے عمل کرنے کی ضرورت ہوتی ہے۔ اس لئے فَسْتَبِهُ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاسْتَعِذْ بِكَ. إِنَّكَ كَانَ قَوًّا جَبَّارًا. (اُس وقت) اپنے نژاد مارینے والے کی حمایت کے پروردگار میں اندر زیادہ سرگرمی دکھاؤ۔ اس سے مخالفت کا سامان طلب کرو۔ وہ اپنی رحمت کے ساتھ تمہاری طرف رجوع کرنے والا ہے۔ حضرت عمرؓ کو اس کا اس قدر احساس تھا کہ (ابن حرم کی تحقیق کے مطابق) آپ نے قرآن کریم کا کم و بیش ایک لاکھ نسخہ مملکت کے طول و عرض میں پھیلا دیا تھا۔ اس کے بعد ان کے سامنے تعلیم و تربیت کا مزید پروردگار بھی تھا لیکن راست اور سیدھے ساتھ عالم انسانیت کی انتہائی بدتمیزی کہ قبل اس کے کہ وہ اپنے پیش نظر پروردگار کو عمل میں لاتے وہ غیر متوقع طور پر (بے وقت) ہشید کر دیئے گئے اور لوگوں کا یہ پورے کا پورا پڑا وہ ناپختہ رہ گیا۔

## حضرت عمرؓ کی بے وقت شہادت

ظاہر ہے کہ جب اس قدر کثیر آبادی، اس انداز سے ایک نیا دین قبول کرے تو وہ صرف مملکت کی فرمانبرداری کی حد تک دنیا دین ہو سکتا ہے۔ ان لوگوں کے معتقدات، تصورات، نظریات سب وہی ہوتے ہیں جو پہلے تھے اور جو صدیوں سے ان میں متواتر چلے آ رہے تھے۔ تم نے سلیم! بابا بیلو خان کو دیکھا تھا۔ اس کا خاندان دو پشتوں سے مسلمان تھا لیکن بابا کی حالت یہ تھی کہ جب عینک آتی ہے ساختہ بے نندی، اس کے ہنسنے نکل جاتا۔ میں نے اس سے ایک دفعہ پوچھا تو کہنے لگا کہ میاں بے نندی جانی جلائے گی۔

اللہ لہذا آتی آئے گی۔ یہ بالکل ٹھیک ہے پرانی بے ندیاں، تعلیم و تربیت سے جاتی تیں، ایسا نہ ہو تو پھر یہ اعماق قلب سے بحث کل بکھلتی ہیں، معاشرہ کے اثر سے ان کے لباس میں تبدیلی آجاتی ہے۔ لیکن یہ جاتی نہیں۔ اور ان کے لباس میں تبدیلی آجانا اور بھی زیادہ خطرناک ہوتا ہے۔

یہ تو ان نو مسلم لگس کے عوام کی حالت تھی۔ جہاں تک ان کے اپنے کے طبقے کا تعلق تھا، بات اور بھی گہری تھی۔ انہوں نے ان عروا سے شکست کھانی تھی جنہیں وہ ابھی کل تک وحشی اور جنگلی شمار کیا کرتے تھے۔ اور شکست بھی ایسی جس سے ان کی اس قدر وسیع سلطنت اور ایسی قدیم تہذیب کا خاتمہ ہو گیا۔ وہ ہونے کو تو مسلمان و یعنی اسلامی مملکت کے فرمانبردار مہ گئے، لیکن اس شکست اور محکومی کا احساس

ان کے دل میں کلنے کی طرح کھٹکاتا تھا اور اپنے حریف عروا کی شان و شوکت کے منظر سے ان کے سینے میں انتقام

## جذبہ انتقام

کی آگ بھڑک اٹھی تھی۔ انہوں نے یہ انتقام دو طرح سے لیا۔ ایک تو لباط سیاست پر جہاں انہوں نے اپنی ریشہ و دانیوں سے اُمت و احوار کے ٹکڑے ٹکڑے کر دیئے۔ اور دوسرے مذہب کے میدان میں۔ وہ اچھی طرح جانتے تھے کہ جس چیز نے عروا کو اس قدر قوت اور اقتدار عطا کر دیا ہے وہ اسلام کے حقائق ہیں۔ جب ہرمزان، پاجولال، حضرت عمرؓ کے سامنے آیا اور اپنے اس سے پوچھا کہ اس کی کیا وجہ ہے کہ کل تک تمہاری قوت کا یہ عالم تھا کہ عرب تمہاری سرحدوں کی طرف آنکھ اٹھا کر دیکھنے کی جرأت نہیں کر سکتے تھے، ادرا ب کیفیت ہے کہ تم کسی میدان میں بھی ان کے سامنے نہیں ٹھیر سکتے۔ تو اس نے جو کچھ جواب میں کہا، وہ سلیم! سننے کے قابل ہے اس نے کہا

کل تک طاقت کا مقابلہ طاقت سے تھا جس میں ہم بہت آگے تھے خدا نے تمہارے ساتھ تھا نہ ہمارے

ساتھ۔ اب جس وقت ہم میں اور تم میں مقابلہ ہوتا ہے تو تمہارے ساتھ خدا ہوتا ہے اور ہمارے ساتھ

نہیں ہوتا۔

یہ بات اس نے بڑے پتے کی کہی تھی۔ اہل ایران کے ارباب فکر و نظر کا طبقہ خوب سمجھتا تھا کہ یہ خدا کے ابدی قوانین ہیں جن کی اتباع سے اس قوم میں اس قدر انقلاب واقع ہو گیا ہے۔ اس لئے انہوں نے اپنا بدل لینے کے لئے ایک ہی یہ سوچی کہ ان لوگوں کو قوانین خداوندی (کتاب اللہ) سے دور ہٹا دیا جائے۔ اس کے لئے انہوں نے کیا یہ کہ تمام غیر اسلامی معتقدات و تصورات کو اسلام کا لبادہ اوڑھا کر مسلمانوں کے معاشرے میں داخل کرتے چلے گئے اور اس طرح خدا کے ابدی قوانین کی جگہ انسانوں کے خود ساختہ قوانین و تصورات نے لے لی۔ (اس وقت جو اسلام دنیائیں رائج ہے اس کا بیشتر حصہ اپنی قوانین و تصورات پر مشتمل ہے) اس حقیقت کو مصری مؤرخ محمد حین بیگل نے اپنی مشہور کتاب

عجمی سازش | عمر فاروق اعظمؓ میں عمدہ انداز سے بیان کیا ہے اس لئے پہلے ان خیالات کو پیش کیا ہے جو اس موضوع پر تاریخ المورخ (Historians' History of the world) میں

لے لے قرآن کی اس آیت کا ترجمہ سمجھیں جس میں کہا گیا ہے کہ ذَالِكَ بِأَنَّ اللَّهَ مَوْلَى الَّذِينَ آمَنُوا. وَأَنَّ الْكَافِرِينَ لَا مَوْلَى لَهُمْ  
دیکھ لیں اس لئے ہے کہ اللہ مومنین کا سرپرست اور کارساز ہے اور کافروں کا کوئی سرپرست اور کارساز نہیں۔

ہیں۔ اور اس کے بعد یحییٰ کے لکھی ہے۔ تاریخ المورخ کا بیان (ہیکل کے الفاظ میں) یہ ہے کہ

دایرانوں کی مٹ، مذہب کی اس تبدیلی کا اثر سیاسی پہلو پر بھی پڑا۔ چنانچہ جب ایرانیوں نے مدینہ اور دمشق کی حکومتوں کے خلاف بغاوت کی تو حضرت محمد کے چچا زاد بھائی اور شری دارت (حضرت) علیؑ عربی کے گرد جمع ہو گئے تبیں خلافت سے دور رکھا گیا تھا اور ان کے چاروں طرف جلال و تقدس کا وہ عالم قائم کر دیا گیا جو ان کے اسلام اپنے قومی بادشاہوں کے گرد قائم کرتے چلے آئے تھے۔ اور پھر جس طرح ان کے بزرگ کسری کو آہٹا کا بیٹا، مقدس بادشاہ کے لقب سے لقب کرنے کے علاوہ تھے اور ان کی کتابوں میں اسے 'سید و مرشد' لکھا جاتا تھا، اسی طرح انہوں نے بھی اپنے اسلام کے زلمے میں (حضرت) علیؑ کو امام کا لقب دیدیا جو اپنی سادگی کے باوجود بڑے اہم معانی کا مالک ہے، مگر اس کے حامل میں دنیوی اقتدار اور عقلی برتری جمع ہو جاتی ہیں۔

جب حضرت علیؑ وفات پا گئے تو ایرانی ان کے صاحبزادوں (حضرت) حسنؑ اور (حضرت) حسینؑ کے گرد جمع ہو گئے اور ان کے بعد ان کی اولاد کے۔ کہا جاتا ہے کہ حضرت حسینؑ نے اکاسرۃ بنی ساسان کے آخری تاجدار کی بیٹی سے شادی کی تھی۔ چنانچہ اس ازدواج کے بعد امامت مقدس حق سے رشتہ بدامن ہو گیا۔ پھر کربلا کے میدان میں (حضرت) حسینؑ کے خون سے اس وحدت کو تیرگ بنا دیا جو اسلام اور قدیم ایران کے درمیان قائم ہوئی تھی۔

وہ بغاوت جس نے جوایم سے حکومت چھین کر رسول اللہ (ص) کے قرابت داروں، ابو عباس، کو تخت پر بٹھا دیا، ایرانیوں ہی کی برپائی ہوئی تھی جس کے ذریعے انہوں نے اپنے اصول امامت کی تشکیل و تصدیق کر دیا اگرچہ وہ اس گھرانے کو تاج نہ پہنا سکے جسے تاج پہنانے کی راہ میں اپنی تمام کوششیں صرف کر دی تھیں۔

(ہیکل، اردو ترجمہ ص ۲۰۲-۲۱۹)

اس اقتباس کے بعد ہیکل لکھتا ہے۔

یہ واقعات جو تاریخ المورخ میں لکھے ہیں عا درجن کا ذکر تمام مؤرخین نے کیا ہے، عہد فاروقی کے پیش آئے۔ یہاں ہم نے ان کا ذکر پڑھنے والوں کی توجہ اس حقیقت کی طرف منعطف کرنے کے لئے کیا ہے کہ ایرانیوں کے دل شریع سے عربی حکومت پر مطمئن نہیں تھے، بلکہ وہ اس سے ابا کر تے تھے۔ ادل اول انہوں نے اس کے

لہ ان نو مسلموں میں یہودی، عیسائی اور ایران کے عجمی سب ہی شامل تھے۔ لیکن چونکہ ان میں ایرانیوں کی بہت زیادہ گشت تھی اور انہی نے سب سے زیادہ اسلام کو مستغرق کیا اس لئے ان کا ذکر خصوصیت سے کیا جاتا ہے۔ لیکن ہم جب عجمی اسلام کہتے ہیں تو اس سے مراد ہر غیر قرآنی نظریہ ہوتا ہے خواہ وہ ہمیں سے آیا ہو۔

یہ خلافتیں دراصلت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ (طلوع اسلام)

خلافت اعلیٰ لغات کرتی بھی چاہی لیکن اس میں ناکامی ہوئی تو دوسرے ذرائع سے اقتدار حاصل کرنے کی سر توڑ کوشش کرتے لگے اور عام زندگی کے تمام میدانوں میں انھیں اقتدار کا بہت بڑا حصہ بھی مل گیا۔ مسلمانوں کے ایران فتح کرنے سے ایرانی اس قدر نشتر بہ دل تھے کہ ان کے چند آدمی حضرت عمرؓ کی جان کے دشمن ہو گئے یہاں تک کہ کہا جاتا ہے کہ حضرت عمرؓ کی شہادت جو فتح خراسان کے کچھ ہی دن بعد ہوئی، ایرانی سازش ہی کا نتیجہ تھی۔

(ایضاً صفحہ ۳۰)

تم جانتے ہو سلیم! کہ میں نہ شیعوں ہوں نہ سنی۔ اس لئے مجھے مسلمانوں کے کسی فرقے کے مخصوص معتقدات سے کوئی تعلق نہیں۔ میں ہر گھس عقیدہ اور تصور کو غلط سمجھتا ہوں جو قرآن کے نجات ہو۔ اس لئے مسئلہ زیر نظر کو کبھی میری نگاہ فرقہ دارانہ عینک سے نہیں دیکھتی۔ میں جو کچھ کہنا چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ ان مفتوحہ علاقوں کے مسلمانوں نے اپنے معتقدات کو اسلام کا رنگ لے کر مسلمانوں کے معاشرے میں پھیلا دیا۔ اور آہستہ آہستہ انھیں اُس "خدا" (یعنی کتابِ خدا پر سے بے گناہ بنا دیا۔ جو غیر مسلموں کے مقابلہ میں مسلمانوں کے غلبہ کا باعث تھا۔ اس طرح انھوں نے فولادی شمشیروں کا بدلہ ذہنی شمشیروں کے ذریعے لیا۔ ان کی اس سازش کو اس (بدتمت) واقعہ سے اور تقویت مل گئی کہ حبشیوں نے سلطنت ہیبرائیوں کے بل بوتے پر حاصل کی تھی جس سے ان کا اقتدار معاشرے کے ہر گوشے پر چھا گیا تھا۔ اور چونکہ یہ پڑھے لکھے لوگ تھے اس لئے ان کا وضع کردہ "جدید اسلام" کتابی شکل میں بھی عام ہو گیا۔ ہمارے ہاں جو کچھ دین کے نام سے پڑھایا جاتا ہے وہ بیشتر انہی کتابوں پر مشتمل ہوتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اس حادثے کے بعد ہماری تاریخ، سیاست اور مذہب (کے دونوں میدانوں میں) انہی عجیبی ریشہ دوانیوں کی تنوع داستان ہے۔

یہ تھے وہ اسباب جن کی بنا پر صحیح اسلام سے متعلق تعلیم و تربیت کا وہ سلسلہ جسے نبی اکرمؐ نے شروع کیا اور جو خلافت کے اولین ایام تک جاری رہا، آگے چل کر رُک گیا۔ اور نہ صرف یہ کہ وہ سلسلہ رُک گیا بلکہ اس کی جگہ ایک نئے "اسلام" نے لے لی۔ اس ضمن میں بعض لوگ یہ فتوحات نہ ہی ہوتیں تو۔ اچھا تھا؟

لیکن وہ اس رائے کے اظہار کے وقت ایک اہم حقیقت کو نظر انداز کر دیتے ہیں۔ یہ لڑائیاں، جو اللہ تعالیٰ نے ہمیں ملے گی، اس پر وارد ہوئی کے لئے نہیں لڑی گئی تھیں۔ میں اپنے موضوع سے دُور ٹپٹ جاؤں گا ورنہ میں بہتیں تفصیل سے بتانا کہ ان لڑائیوں کے محرکات، اسباب کیا تھے۔ مختصر الفاظ میں یوں سمجھو کہ

۱، اسلام ایک نظامِ زندگی ہے جو صرف ایک آزاد اسلامی مملکت میں عملی شکل میں ملنے آسکتا ہے۔ یہ معاہدہ بنیادی مقصد جس کے لئے نبی اکرمؐ نے ایک مملکت کی تشکیل کی اور اس مملکت کا تحفظ، خلافت نے اپنی زندگی کا نصب العین قرار دیا۔

۲، ایران اور روم کی مملکتیں، اس جدید اسلامی مملکت کو کبھی پسندیدگی کی نگاہ سے نہیں دیکھ سکتی تھیں۔ یہ مملکت ان کی ہنگاموں میں حریف تازہ تھی اور وہ لوگ اس کے استحکام میں اپنے لئے سخت خطرہ محسوس کرتے تھے۔ ان کی بولی خواہش تھی کہ وہ اس مملکت کو صفحہ ہستی سے

مشاڈائیں۔ اگر خلافت کے اس دور میں ان مملکتوں کے مشنم عوام کی روک تھام نہ کی جاتی تو اسلامی مملکت کا وجود باقی نہ رہتا۔ اس مقصد کے لئے جو شخص اسلام کا آگے بڑھنا ناگزیر تھا۔ جیسا کہ میں نے پہلے بھی لکھا ہے، اگر یہ ممالک صرف معاہدات کر لیتے تو یہی صورت مختلف ہوتی لیکن دہاں کے باشندے (رشاشب) مسلمان ہو گئے اور اس سے وہ خرابیاں پیدا ہو گئیں جن کی طرف میں نے اوپر اشارہ کیا ہے۔ اس پر انتہائی بدتمیزی یہ کہ حضرت عمرؓ نے وقت شہید کر دیئے گئے۔ اگر وہ کچھ عرصہ اور زندہ نہ ہتے اور ان ممالک میں اسلام مستحکم طور پر رائج ہو جاتا تو پھر اس قدر خطرات پیدا نہ ہوتے۔

(۳) اس مقام پر اتنا اضافہ ضروری ہے کہ اسلامی مملکت میں صرف دفاعی جنگ کی شکل ہی پیدا نہیں ہوتی۔ جنگ کی ایک صورت اور بھی لائق ہو جاتی ہے۔ مثلاً اگر کسی دوسری مملکت کے علاقوں میں (غیر مسلم) انسانوں پر سخت مظالم ہو رہے ہوں اور ان بچاروں کا کوئی پوسان حال نہ ہو تو اسلامی مملکت کے لئے ضروری ہو جاتا ہے کہ وہ ان مظلوموں کی مدافعت کے لئے ہر ممکن کوشش کرے جس کی آخری دائرہ بعض حالات میں ناگزیر صورت جنگ ہوتی ہے۔ (یہ وہی مقصد ہے جس کے لئے اب تجویز ہو رہی ہے کہ اقوام متحدہ (U. N. O) کے پاس اپنی نوٹس ہونی چاہئیں تاکہ وہ انہیں عند الضرورت ان علاقوں میں بھیج سکے جہاں قانون شکنی ہو رہی ہو اور اس کی روک تھام کی کوئی اور صورت باقی نہ ہے)۔ یہ بھی ایک مقصد تھا جس کے لئے خلافت کو اپنی فوجیں بعض مقامات کو بھیجی گئیں۔

ان حالات کے پیش نظر سلیم! تم اس سے متبغ ہو گے کہ جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ خلافت کو یہ لڑائیاں نہیں لڑنی چاہیئے تھیں، وہ حقیقت سے کس قدر بے خبر ہیں۔

اب تم تیسری بات کو لو۔ یعنی اس سوال کو کہ اگر تعلیم دتربیت کا وہ سلسلہ جاری نہ بھی رہ سکا تھا، تو بھی عام ذہن انسانی نے

اسلام کے ان حقائق کو جو اس طرح بے نقاب ہو کر اس کے سامنے آچکے تھے، خود بخود کیوں نہ اپنایا؟ اس نے خود ساختہ

انسانی ذہن نے اسلامی حقائق کو اپنایا کیوں نہ؟  
 قوانین کو ان پر کیوں ترجیح دی؟ اس سوال کے متعلق مضمناً پہلے بھی لکھا جا چکا ہے۔ یعنی جب ابدی حقائق اپنی عام رفتار سے چلتے ہیں تو ذہن انسانی ان سے رفتہ رفتہ مانوس ہوتا رہتا ہے۔ لیکن جب وہ انقلابی طور پر نمودار ہوتے ہیں تو اپنے زمانے کی سطح سے بہت اونچے ہوتے ہیں اس لئے عام انسانی ذہن ان کا خوگر نہیں ہوتا جب تک خاص تعلیم دتربیت سے اُسے ان کے لئے تیار نہ کیا جائے۔ اسی حقیقت کو دوسرے الفاظ میں یوں کہا کرتے ہیں کہ ہر انقلابی آواز قبل از وقت ہوتی ہے۔ انقلابی آواز کے معنی ہوتے ہیں خدا کے کسی ابدی قانون کو انسانی رفتار سے سامنے لانے کی دعوت۔ اور قبل از وقت سے یہ مفہوم ہوتا ہے کہ جس زمانے میں وہ آواز نکلتی ہے اُس زمانے تک کہ انسانی ذہن اُس قانون سے مانوس نہیں ہوتا۔ اگر اس زمانے کا انسانی ذہن اس قانون سے مانوس ہو چکا ہو تو وہ آواز انقلابی نہیں ہوتی اُسے اسی فضا کی پیداوار کہا جائے گا۔ یہی وجہ ہے جو کہا جاتا ہے کہ انقلابی آواز کے لئے اس کا قدر سازگار نہیں ہوتا۔ سازگار نہیں ہوتا سے مراد یہ ہے اُس دور کے انسان اس آواز کو اچھی طرح (Appreciate) نہیں کر سکتے۔ ان کی فکری سطح اتنی اونچی

نہیں ہوتی کہ وہ اس غیر معمولی آواز سے اپنے آپ کو ہم آہنگ کر سکیں۔ وہ آوازاں کے لئے برمی غیر مانوس ہوتی ہے۔ اس لئے وہ اس کی سخت مخالفت کرتے ہیں۔ تم رسول کی دعوت کو تو چھوڑو کہ وہ اپنے دور سے صدیوں آگے ہوتی ہے۔ اس سلسلہ میں تو عام نابغہ (Genius) کی حالت یہ ہوتی ہے کہ وہ اپنے زمانے کے ہاتھوں اپنی قدر ناشناہی کا رونا رو دتے مر جاتا ہے۔ تم اپنے محبوب (شاعر) غالب

**زمانہ کی شکوہ سنجی!** کو دیکھو۔ وہ کس طرح اپنے زمانے کی لپٹی سطح کا شکوہ سنج ہے! کہیں وہ ان سے کہتا ہے کہ — مباشر منکر غالب کہ در زمانہ است — کہیں اپنی اس دشواری کا بگڑا ہوا ہے کہ — گویم مشکل و گرنہ گویم مشکل — لیکن چونکہ اپنے مقام اور اپنے دور کی سطح سے خوب واقف ہے اس لئے نہایت محترم و یقین اور خود اعتمادی سے یہ کہہ کر اپنے دور سے آگے نکل جاتا ہے کہ

قدر شعری من بہ گیتی بعد من خواہد شدن

ایں سے از قحط حسرید اراں کہن خواہد شدن

یہی کچھ اقبال کے ساتھ ہوا۔ وہ بھی اپنے آپ کو "گلِ خستیں"۔ "آدم اول" اور "شاعر فردا" کہتا ہوا چلا گیا۔ اور اپنی آواز کے قبل از وقت ہونے کا اعلان ان الفاظ میں کر گیا کہ

چوں زحمت خویش برستم ازین خاک

دلیکن کس نداشت این مسافر

اور غالب ہی کی طرح یہ پیش گوئی کر گیا کہ

پس از من شعری خوانند، دمی یا بند دمی گویند

جہاں نے را در گروں کرد یک مرد خود آگلہ ہے

اور ایک غالب اور اقبال ہی پر کیا موقوف ہے۔ یہ جو ہمیں آج مختلف ممالک کی تاریخ میں آسمان فکر و نظر کے درخشندہ ستارے نظر آ رہے ہیں ان سب کے ساتھ ان کے زمانے نے یہی کچھ کیا تھا۔ وہ اپنے زمانے میں روٹی کے ٹکڑے تک کے محتاج رہے۔ محتاج ہی نہیں رہے بلکہ ان کی زندگی اکثر قید و بندیں گزری اور صاحبِ آلام کا شکار رہی۔ وہ گناہی کی زندگی جیسے یا بدنامی کی موت مرے۔ لیکن مرنے کے بعد آسنے والے زمانے نے ان چیتھروں، گذریوں تک کو ڈھونڈھ کر نکالا جن میں انھوں نے زندگی کے دن کالے تھے اور انھیں اپنے عجائب گھروں کی یادگار اور پرستش گاہوں کی زینت بنایا۔ ان کا ایک ایک لفظ سونے کے حروف میں لکھا اور جو اہر است کے ترازوں میں تولایا گیا۔

ان حقائق کی روشنی میں سلیم! ذرا اس زمانے کی علمی، ذہنی، فکری، معاشی، معاشرتی، تمدنی، سیاسی اور عمرانی سطح پر غور کرو جس میں قرآن آیا۔ اور اس کے بعد اس انقلاب آفرین پیغام کو دیکھو جو قرآن لایا

**قرآنی انقلاب کی بلند سطح** ہمیں خود معلوم ہو جائے گا کہ وہ پیغام اس زمانے کی سطح سے کس قدر اونچا اور اس دور سے کتنا آگے تھا۔ ذرا سوچو سلیم! کہ جس زمانے میں دنیا کی حالت یہ تھی کہ بڑے بڑے مفکرین سے لے کر عام انسانوں تک، مندروں اور قربان گاہوں، معبدوں اور خانقاہوں کی پر اسرار عجوبہ پرستی کے شکار اور راہبوں، پجاریوں، منتر یوں اور کاہنوں کے دائم ترویج کے اسیر تھے اور انھیں کاروبار خداوندی کے براہ راست کارپردہ تصور

کرتے تھے۔ اُس زمانے میں یہ آواز کہ انسان اور بندے کے درمیان کوئی تیسری طاقت حاصل نہیں کس قدر زلزلے کی سطح سے اونچی تھی؟ جس زلزلے میں ساری دنیا کا معمول یہ تھا کہ وہ راجہ گویشور کا اوتار، قیصر کو خدائی اختیارات کا حامل اور شاہنشاہ کو زمین پر خدا کا سایہ سمجھتی اور ان کی اسی بیج پر پرستش کرتی تھی۔ اس زمانے میں یہ پکار کہ کسی شخص کو اس کا حق حاصل نہیں کر کسی دوسرے انسان سے اپنا حکم منوائے۔ اور یہ کہ انسانوں کو اپنے معاملات باہمی مشاورت سے طے کرنے چاہئیں، اُس دور کے کان کے لئے کس قدر نا آشنا اور اُس زمانے کے قلب کے لئے کبھی ناناؤس تھی۔

جس زمانے میں عورت کا معیار نسلی تفوق، شرف و مجد کا معیار خاندانی اور قبائلی نسبتیں، اور قیادت و سیادت کا معیار حسب نسب پر سمجھا اور مانا جاتا ہو اور ان امتیازات کے استحکام و بقا کے لئے ملکوں کے ملک اور قوموں کی قومیں تباہ و برباد کر دی جائیں اور ایسا کرنے میں ہر شخص، ہر قبیلہ، ہر ملک اور ہر قوم اتہامی نخر محسوس کرے اُس زمانے میں یہ پیغام کہ ہر انسانی بچہ پیدائش کے اعتبار سے ایک جیسا ہے اور عورت و تکریم کا معیار اس کے ذاتی جوہر ہیں نہ کہ آبائی نسبتیں۔ کس قدر اجنبی اور "غیر فطری" تھا!

جس دور میں انسانوں کی تقسیم ملکوں کی چھار دیواریوں اور قوموں کی حد بندیوں کی رُو سے ہوتی تھی اور وطن اور قوم کی خاطر جان دینا زندگی کا مقدس ترین فرض سمجھا جاتا تھا۔ اُس دور میں یہ دعوت کہ انسانوں کی تقسیم اور قوموں کی تشکیل، وطن، رنگ، نسل، زبان وغیرہ کے اشتراک سے نہیں بلکہ آئیڈیالوجی کی رُو سے ہوتی ہے کس قدر ناقابل فہم اور "مادرانہ" سرحد ادراک تھی!

جس زمانے میں حالت یہ تھی کہ انسان نے، فطرت کے ہر حادثہ اور کائنات کے ہر تغیر کے لئے ایک ایک الگ "خدا" تجویز کر رکھا تھا جس کی خوشنودی اور ناراہنگی ہر خوش آئند یا الم انگیز واقعہ کا موجب بنتی تھی، اس زمانے کے انسان سے یہ کہنا کہ کائنات میں جو کچھ ہوتا ہے ایک لگے بندھے قانون کے تابع ہوتا ہے۔ یہاں ہر معلول (EFFECT) کے لئے ایک علت (CAUSE) اور ہر سبب کے لئے ایک سبب ہے۔ اور یہ سب کچھ ایک غیر تبدیل قاعدے کے مطابق ہوتا ہے جس میں کبھی کسی کے لئے کوئی استثناء نہیں ہوتی، کہتا بڑا حیر العقول تصور اور کیسا ناقابل تسلیم دعوے تھا۔

جس زمانے میں انسان کی کیفیت یہ تھی کہ وہ اپنے آپ کو اپنے ذہن کی تراشیدہ مہووم قوتوں کے سامنے بے دست و پا سمجھ کر اپنے آپ کو قدم قدم پر مجبور و مقہور پاتا تھا، اُس زمانے میں انسان سے یہ کہنا کہ ان مہووم قوتوں کا کوئی وجود نہیں اور کائنات کی تمام موجود قوتیں اس کے لئے تابع فرمان کر دی گئی ہیں تاکہ وہ ان سے اپنا کام لے۔ یہ ایک ایسی آواز تھی جس پر کوئی کان دھرنے کے لئے تیار نہیں تھا۔

جس زمانے میں انسان کی علمی سطح کا یہ عالم تھا کہ گاؤں میں جو شخص دس سے اوپر گنتی جانتا تھا اسے مافوق البشر تصور کیا جاتا تھا۔ انسان کے ذہن میں سائنس کی بات ہی نہیں ہو سکتی تھی۔

جس زمانے میں یہ ایک مسلہ تھا کہ متعدد بزرگ وہ ہے جس سے کوئی نہ کوئی شعبہ سرزد ہو، اس زمانے میں یہ کہنا کہ ہم نے پیٹریک

کو بھی کوئی محسوس معجزہ نہیں دیا اور کسی دعوائے کے جھوٹے اور سچے ہونے کا معیار یہ ہے کہ علم و بصیرت اس کے متعلق کیا کہتے ہیں اور اس کے ماننے اور نہ ماننے کا نتیجہ کیا ہوتا ہے، ایک ایسی بات تھی جسے "عقل" تسلیم ہی نہیں کر سکتی تھی، اپنی غیر اور معجزہ ہی کوئی نہیں! مذہب کی باتیں اور ان کا ملا عقل و بصیرت پر! شریعت کی رسومات اور ان کی پرکھ، نتائج کی رُو سے!!! لے آگے وہ بلجی قرار نہ دیتے تو اور کیا کہتے؟

جس زمانے میں مزدور (LABOURER)، تو ایک طرف، غلام (SLAVE) تک کو فطرت کی صحیح تقسیم کا نتیجہ قرار دیا جاتا ہو، اس زمانے میں یہ آواز اٹھانا کہ کسی انسان کو حق حاصل نہیں کہ کسی دوسرے کی محنت کے حاصل کا مالک بن بیٹھے، "پانگل پن" کی بات نہیں تو اور کیا قرار پاتی؟

اور جس زمانے میں قانون کی سی دولت کو خدا کا فضل قرار دیا جاتا ہو۔ زمینداری اور جاگیر داری کو فطرت کا عطیہ ٹھہرایا جاتا ہو اور ذاتی املاک و مقبوضات پر کسی قسم کی حد بندی خلاف قانون و شریعت قرار پاتی ہو، اس زمانے میں یہ نعرہ بلند کرنا کہ دولت جمع کرنا بدترین جرم ہے، ذرائع پیداوار پر کسی کی ذاتی ملکیت نہیں ہو سکتی۔ رزق کے دروازے تمام نوجوانوں کے لئے یکساں طور پر کھلے رہنے چاہئیں، ہر فرد کی ضروریات زندگی کا بہم پہنچانا اور اس کی مضر صلاحیتوں کی نشوونما، معاشرہ کا بنیادی فریضہ ہے۔ کس قدر تخریب انگیز آواز ہو گی۔

ذرا غور کر دیکھیں! کہ چھٹی صدی عیسوی میں اس قسم کے تصورات حیات اور اس انداز کے نظریات زندگی اُس وقت کے ذہن انسانی کے لئے کس قدر نامانوس تھے۔ یہ وہ انقلاب آفرین تصورات تھے جنہیں اپنانے کے لئے زمانہ ابھی تیار ہی نہیں تھا۔ دنیا ان سے ابھی بڑھتی تھی۔ وہ تو خیر کچھ بھی چھٹی صدی عیسوی تھی جسے ازمہ مظلمہ (DARK AGES) کہتے ہیں۔ قرآن کے انقلابی تصورات

کا تو یہ عالم ہے کہ خود ہمارا زمانہ، یہ بیسویں صدی جسے تہذیب و تمدن اور علم و عقل کا بلند ترین مظہر سمجھا جاتا ہے، یہ بھی اس کے کئی ایک تصورات سے ہنوز بہت پیچھے ہے۔ ان تصورات کی سطح اتنی بلند ہے کہ ابھی زمانہ کو معلوم ان تک پہنچنے کے لئے کتنی منزلیں اور طے کرنی پڑیں۔ ان حالات میں تعجب انگیز بات یہ نہیں کہ قرآن کا پیش کردہ نظام (تمہارے خیال کے مطابق) زیادہ درست ہے چلا کیوں نہیں تعجب انگیز بات تو یہ ہے کہ اس زمانے میں اتنے لوگ کس طرح پیدا ہو گئے جنہوں نے اپنے زمانے کی سطح سے اتنے بلند اور نامانوس تصورات کو اپنالیا اور

انہیں عملاً متشکل کر دیا۔ سلیم! جب میں اس مسئلہ کو اس زاویہ نگاہ سے دیکھتا ہوں تو اس ذاتِ اقدس **حیات انگیز انقلاب** و اعظم کی تخریب انگیز تعلیم و تربیت کے جن تصور سے میری روح و وجد میں آجاتی ہے جس نے اس دور میں

ایسے افراد تیار کر لئے جنہوں نے اس قسم کے نظام کو اپنا کر دکھایا۔ میرے نزدیک حضور کا سب سے بڑا معجزہ یہی ہے کہ جن حالات میں دنیا کا ہر نابغہ (GENIUS) اپنے زمانے کی قدرنا شناسی کا رونا رو کر اور اپنے آپ کو "آنے والے زمانے کا انسان" کہہ کر چلا جائے، حضور ان حالات میں یہ کہیں کہ خیر القرون قرنی۔ سب سے بہتر میرا زمانہ ہے جس میں اس قسم کا انقلاب آفرین نظام، جو زمانہ کی سطح سے نرگس اور پھل ہے، اس حق و دعویٰ سے متشکل ہو گیا ہے۔ اگر تم سلیم! اس نقطہ نگاہ سے بھی دیکھو تو حضور نبی اکرم، تمام دنیا کے انقلابی قائدین میں سب سے آگے اور سب سے اونچے نظر آئیں گے۔ ذرا سوچو! کہ ان تصورات کو جن تک زمانہ تیرہ سو سال میں بھی کما حقہ نہیں پہنچ سکا، نہ صرف اپنے نقلے کار کے ذہن نشین کرنا بلکہ انہیں ان کے ہاتھوں سے عملاً متشکل کر دینا! اعجاز نہیں تو اور کیسا ہے؟ کتاب و حکمت

کی اسی حقیقت کشا اور محیر العقول تعلیم اور انسانی صلاحیتوں کا اس قدر ناقابل تصور ترکیب (نشوونما) اسی قسم کے معلم و مہرئی کے ہاتھوں میں آسکتا تھا۔ یہی تھا حضور کا وہ عظیم النظر کار نامہ جس پر خدا اور کائنات کی تمام تعمیری قوتیں، غلغلہ ہلے تریک و تحسین بلند کرتی تھیں۔

﴿إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ﴾ اور حضور کے ساتھ اس

بہاغت مومنین کے لئے بھی: جو ساری دنیا سے الگ ہٹ کر اور اپنے زمانے کی سطح سے منزلیں

بلند ہو کر اس قسم کے ناممکن المتصور نظام کو عملاً متشکل کر رہے تھے۔ ﴿هُوَ الَّذِي يُصَلِّيْ عَلَيْكَ وَمَلَائِكَتُ اللَّهِ سُوِّدًا﴾

اُس زمانے میں جس کا ذکر اوپر کیا جا چکا ہے) قریش کے مرکز مکہ کے اندر اس قسم کا معاشرہ قائم کر دینا جس میں قریش کے بڑے بڑے سردار

اور عجم (فارس) کا ایک 'عامی' (سلمان) مردم کا ایک مزدور (صہیب) اور حبش کا ایک غلام (بلال) نہ صرف ایک ہی دسترخوان پر بیٹھ کر

کھاتے تھے بلکہ باہمی رشتے تلخ طبعی کرتے تھے، کس قدر محیر العقول تھا۔ پھر اس معاشرہ میں یہ کیفیت پیدا کر دینا کہ اور تو اور خود رسول اللہ

جب کسی غلام اور لونڈی سے بھی کوئی بات کہتے تو وہ بغیر کسی گھجک کے پوچھ لیتے کہ حضور آپ ایسا دینی کی رُو سے فرماتے ہیں یا یہ آپ کا

ذاتی مشورہ ہے۔ اور جب آپ فرماتے کہ یہ میرا ذاتی مشورہ ہے تو وہ نہایت آزادی سے کہہ دیتے کہ معاف فرمائیے! اس باب میں ہیر فیصلہ

کچھ اور ہے اس لئے میں اس مشورہ کو نہیں مان سکتا۔ کتنا بڑا تھا یہ انقلاب جو ذہنوں میں پیدا کر دیا گیا تھا۔ امور مملکت میں ایسا

نقشہ پیدا کر دینا کہ اگر کسی دوسرے کی رائے زیادہ بہتر ہے تو امیر مملکت (نبی اکرم) ہلے خود اپنی رائے پر ترجیح دیتے اور بڑے سے بڑے

اہم معاملات کو باہمی مشاورت سے طے کرتے۔ کتنی بڑی تبدیلی کا آئینہ دار تھا۔ اس سے بھی آگے بڑھو تو رسول اللہ کی وفات پر حضرت

صدیق اکبرؓ کا دوسرے مجمع سے یہ کہنا کہ جو شخص محمدؐ کی پرستش کرتا تھا، وہ سمجھ لے کہ اس کا خدا مر گیا ہے۔ لیکن جو خدا ہے جی و قیوم کا پرستار

جسے معلوم ہونا چاہیے کہ اس کا خدا زندہ و پائیدہ ہے۔ محمدؐ خدا کے ایک رسول تھے۔ وہ اپنا وقت پورا کر کے دنیا سے تشریف لے گئے

ہیں۔ اس سے اس نظام پر کچھ اثر نہیں پڑتا۔ جسے حضور نے قائم کیا تھا۔ سو جو سلیم! کہ یہ آواز اس زمانے میں کتنی قبل از وقت تھی۔ پھر

حضور کی وفات پر لوگوں کا جمع ہو کر اپنے میں سے ایک امیر چن لینا اور بلا لحاظ قرابت و درایت سب کا اسے امیر تسلیم کرنا اس دور کے ذہن

انسانی کے لئے کس قدر ناماؤس واقعہ تھا! اور خود رسول اللہ کا یہ اعلان کہ میرے گھر میں ایک پیہر بھی جمع نہیں، اور جو اشیاء سے مستعمل

میں چھوڑ رہا ہوں، اس کا کوئی وارث نہیں۔ وہ تمام امت کی مشترکہ ملکیت ہیں۔ اس زمانے کے لئے کس قدر تحیر انگیز تھا۔ حضرت ابابکر

صدیقؓ کا، بہ حیثیت امیر المومنین، صرف اتنا کفایت (روزینہ) لینا جتنی ایک مزدور کی اجرت ہوتی ہے، اور اپنی وفات کے وقت اس رقم

کو بھی بیت المال میں یہ کہہ کر واپس داخل کر دینا کہ معلوم نہیں میں اس رقم کے برابر کام بھی کبھی نہیں کروں گا، اس زمانہ کی سطح سے

کس قدر ادنیٰ پیمانہ صلہ تھا؟ حضرت عمرؓ کا اپنی بیوی سے یہ کہنا کہ قصیر کی بیوی نے تمہارے عطر کے تخمہ کے بدلے میں جو جو اہرات پیچھے

دیں وہ بہ حیثیت امیر المومنین کی بیوی کے پیچھے ہیں نہ کہ تمہاری ذاتی حیثیت سے اس لئے انھیں بیت المال میں داخل کرنا چاہیے اس

زمانے کی فضا میں کس قدر تعجب انگیزی بات تھی! اور ان کا یہ فیصلہ کہ مفتوحہ زینبیں سپاہیوں میں تقسیم نہیں ہونی چاہئیں بلکہ ملت کی مشترک

تعمیل میں رہنی چاہئیں۔ تاکہ اس سے موجودہ اور آئندہ نوازاؤں (نسلیں) یکساں طریقہ پر فائدہ اٹھائیں! اس قدر کے لوگوں کے لئے کس قدر حیرت

افرد تھا! پھر داد کی شام کی اس برصیا کا یہ کہنا کہ اگر خلیفۃ المسلمین، امت کے تمام افراد کے حالات سے باخبر رہنے اور ان کی ضرورت کو از خود پورا کرنے کا انتظام نہیں کر سکتا تو اسے خلافت کو چھوڑ کر الگ ہو جانا چاہیے کیونکہ وہ اس کا اہل نہیں، اس زلزلے کے لئے کس قدر ناقابل تصور تھا۔ اور حضرت عمرؓ کا یہ فیصلہ کہ میں گہوں کی رودنی اس وقت کھاؤں گا جب مجھے یقین ہو جائے گا کہ مملکت کے ہر فرد کو گہوں کی رودنی میسر آ رہی ہے ورنہ میں جوئی رودنی ہی کھاؤں گا، اس زمانے کے آسمان کی آنکھ کے لئے کیا تھیرا نگیز تھا؟ سوچو سلیم! کہ اس نئے میں اس قسم کا معاشرہ قائم کر دینا جس میں اس قسم کے فیصلے بہ تکلف نہ کئے جائیں بلکہ زندگی کا عام معمول بن کر از خود سامنے آتے جائیں، کس قدر قبل از وقت تھا؟ (جیسا کہ میں پہلے بھی کہ چکا ہوں) ذہن انسانی تو تیرہ صدیاں آگے بڑھنے پر بھی اس سطح تک نہیں پہنچا کہ وہ ان تصورات کو اپنا کر زندگی کا معمول بنائے۔ لہذا اس زلزلے میں اس قسم کا نقشہ پیدا کر دینا کتنی بڑی کامیابی تھی۔

اس مقام پر اس غلط فہمی کو رفع کر لینا بھی ضروری ہے کہ میں نے جو کہا ہے کہ انقلابی دعوت اس زلزلے کے عالم ذہن انسانی سے

بہت اونچی سطح پر ہوتی ہے تو اس کا یہ مطلب نہیں کہ اس دور کا انسانی ذہن اس دعوت کو سمجھ ہی نہیں سکتا، وہ دعوت سمجھ میں آ سکتی ہے لیکن جیسا

کہ میں پہلے بھی کہ چکا ہوں) اس کے لئے خاص جدوجہد کی ضرورت ہوتی ہے اور انسانی ذہن بڑا سہل انگار واقع ہوتا ہے۔ یہ محنت اور کاوش سے جی چڑھتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ تقلید کی روش (جس میں انسان کو کچھ سوچنا ہی نہیں پڑتا، بلکہ اس میں سوچنا حرام سمجھا جاتا ہے)۔ بڑی آسانی سے خود بخود آگے بڑھتی چلی جاتی ہے۔ محنت اور کاوش سے ہر دور کے انسانی ذہن کی سطح بلند ہو سکتی ہے۔ اسلام کے قرن اول کی تاریخ اس کی زندہ شہادت ہے۔

یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اس قسم کے ہنگامی انقلابات سے فائدہ کیا ہوتا ہے؟ اگر خاص جدوجہد اور کدو کاوش سے کچھ وقت کے لئے ابدی قوانین کی رفتار تیز کر کے ان کے نتائج غیر معمولی طور پر نمودار کر لئے جائیں اور اس کے بعد انسانی ذہن اور اس کا معاشرہ

پھر اسی سطح پر چلا جائے، تو عالم انسانیت کو اس سے کیا حاصل ہوتا ہے؟ متعین شکل میں اس سوال کا مطلب یہ ہوگا کہ قرن اول کے اسلام نے دنیا سے انسانیت کو کیا دیا؟

اس نے دنیا سے انسانیت کو بہت کچھ دیا۔ سب سے پہلے تو یہ کہ خدا کے ابدی قوانین و حقائق ایک مدون کتابی شکل (قرآن) میں دنیا کے مسدومینے آگے نہ جانے کا جی چاہے انہیں عملی پیکر میں لا کر ان کے خوشگوار نتائج حاصل کرے۔

دوسرے یہ کہ دنیا کو معلوم ہو گیا کہ یہ قوانین ایسے ہیں جن پر عمل کیا جا سکتا ہے۔ یعنی یہ محض شاعر کا خواب (Utopia) نہیں ایک ممکن العمل (Practicable) ضابطہ حیات ہے جس پر تاریخ کے ایک دور میں عمل کیا گیا تھا۔ اور اس کے نتائج سامنے آگئے تھے۔ حقیقت یہ ہے کہ اس قسم کے انقلابی دور زمانے کی امامت کرتے ہیں۔ جیسا کہ پہلے بتایا جا چکا ہے عقل کا طریق کار تجرباتی ہے۔ وہ ایک نظریہ وضع کرتی ہے۔ اس پر عمل کرتی ہے۔ صدیوں کے تجربہ کے بعد یہ حقیقت سامنے آتی ہے کہ وہ نظریہ غلط تھا اس لئے تجربہ ناکام بنا، اس کے بعد عقل کسی دوسرے نظریہ پر تجربہ شروع کر دیتی ہے، لیکن اگر کسی انقلابی دور کے نتائج اس کے سامنے ہوں تو اسے

اپنے تجربہ کے متعلق صحیح نتیجہ تک پہنچ جانے کے لئے زیادہ وقت درکار نہیں ہوتا۔ تم سلیم زمانہ قبل از اسلام کی انسانی تاریخ اور زمانہ بعد از اسلام کی تاریخ پر نظر ڈالو اور پھر دیکھو کہ دنیا نے جس تیزی سے زمانہ بعد از اسلام میں ترقی کی ہے اس کی مثال اس سے پہلے کہیں نہیں ملتی۔ اور یہ بھی اس صورت میں ہوا ہے جبکہ

اسلام کے قرن اول کی صحیح اور خالص تاریخ دنیا کے سامنے نہیں۔ اگر اس دور کی غیر مخلوط تاریخ دنیا کے سامنے ہوتی تو تم دیکھتے کہ آج دنیا کا نقشہ کیا ہوتا؟ یوں سمجھو کہ اس قسم کا انقلابی دور زلزلے کی گاڑی کو الیادھکا (Push) دیدیتا ہے جس سے اس کی رفتار میں خاصی تیزی آجاتی ہے اور کتنا ہی فاصلہ محض اپنے زور دروں (Nomentum) سے طے کر تی چلی جاتی ہے۔ یہ اسی زور دروں کا اثر تھا کہ اگرچہ صحیح اسلامی معاشرہ کچھ زیادہ عرصہ تک قائم نہ رہا، لیکن مسلمان (اس کے بعد بھی) صدیوں تک دنیا کے علم و فن میں اقبال عالم کی امامت کرتے رہے۔ یہ وہ حقیقت ہے جس کا اعتراف مغرب کے بڑے بڑے مفکرین اور مؤرخین تک نے کیا ہے۔

Briffault نے اپنی شہرہ آفاق کتاب **The Making of Humanity** میں ایک خاص باب اس موضوع کے لئے وقف کیا ہے۔

اور اس کا نام ہی اس لئے "دارالحکمت" رکھا ہے۔ وہ اس میں لکھتا ہے کہ

یورپ کو حیات نو پندرہویں صدی میں نہیں ملی۔ یہ اُسے عرب اور اندلسی مسلمانوں کے پلچر کے اثرات سے ملی یورپ کی نشاۃ ثانیہ کا گہوارہ اُٹلی نہیں بلکہ ہسپانیہ تھا۔ جب یورپ آہستہ آہستہ وحشت اور بربریت کے انتہائی پست نقطہ تک پہنچ چکا تھا تو اس وقت بغداد، قاہرہ، قرطبہ، مالیدو، نئی تہذیب اور تازہ افکار کے مراکز بن گئے۔ یہی وہ مراکز تھے جن سے دنیا کو وہ نئی زندگی عطا ہوئی۔ جس نے ارتقاء کے انتہائی ایک جدید منزل بنا تھا۔ جب مسلمانوں کی نئی ثقافت محسوس شکل میں سامنے آئی تو دنیا میں حیات تازہ کی نمود شروع ہوئی..... اگر عرب نہ ہوتے تو یورپ کو کبھی تہذیب کا مزہ دیکھنا نصیب نہ ہوتا۔ (۱۸۹-۹۰)

یہ ہے جو کچھ دنیا کو اسلام کے انقلابی دور کے دھکے سے ملا۔

x

اب چونکہ شیخ کو سامنے لاؤ۔ یعنی یہ سوال کہ اس کا کیا ثبوت ہے کہ اسلام کے ابتدائی حقائق اپنی معمولی رفتار سے آگے بڑھے چلے آ رہے ہیں۔ کسی جگہ رک کر کھڑے نہیں ہو گئے۔ اس کے لئے سلیم باپیلے اُس زلزلے کی تاریخ کا مطالعہ کرنا ہو گا جب قرآن نازل ہوا۔ اور اس کے بعد اس تیرہ سو سالہ انسانی تاریخ کا مطالعہ۔ اس سے یہ معلوم ہو جائے گا

**اس کا ثبوت کہ اسلام آگے چل رہا ہے** کہ اس تیرہ سو سال میں انسان، مختلف تجارتی علاقوں کے بعد ان تصورات کو اختیار کرتا چلا آ رہا ہے جو قرآن نے دیئے تھے، یا ان تصورات کی طرف جارہا ہے جو قرآن سے پہلے دنیا میں عام طور پر پھیلے ہوئے تھے۔

## دنیا کے فیصلے

جیسا کہ میں پہلے کہ چکا ہوں، انسانی ذہن کا اُس وقت فیصلہ یہ تھا کہ ملکیت میں 'فطرتِ انسانی' کے مطابق نظام جہاں باقی نہیں۔ قرآن نے اس کی تردید کی اور یہ تصور دیا کہ انسانوں کو اپنے معاملات باہمی مشاورت سے طے کرنے چاہئیں۔ کسی انسان کو یہ حق حاصل نہیں کہ کسی دوسرے انسان سے اپنا حکم منوائے۔ اُس وقت ذہن کے لئے یہ تصور نامانوس تھا تم بتاؤ کہ اس کے بعد اس تیرہ سو سال میں، ذہن انسانی کا رُخ ملکیت کی سمت رہا ہے یا وہ آہستہ آہستہ اسلام قبول کرتا چلا گیا ہے اور قبول کرتا چلا جا رہا ہے؟

انسانی ذہن کا اُس وقت فیصلہ یہ تھا کہ غلاموں کا وجود معاشرہ کا جزو لازمی فلک ہے اور فطرت کی صحیح تقیم کا نتیجہ ہے اس لئے اس نظام کو کبھی مٹایا نہیں جاسکتا۔ قرآن نے یہ انقلابی تصور دیا کہ تمام افراد انسان اپنی پیدائش کے اعتبار سے یکساں و جب تک تکرم ہیں۔ اس لئے کسی فرد کا دوسرے فرد کو غلام بنالینا یا کسی کے خلاف انسانیت ہے۔ اس وقت کے ذہن انسانی کی عام سطح نے اس تصور کو ناقابل قبول سمجھا۔ لیکن بتاؤ کہ اس کے بعد زمانے نے اس تصور کو قابل قبول سمجھایا اپنے قدیمی تصور کو؟

ذہن انسانی کا اس وقت کا فیصلہ تھا کہ ایک قبیلہ کو دوسرے قبیلہ پر، ایک قوم کو دوسری قوم پر یعنی ایک نسل کو دوسری نسل پر فوقیت حاصل ہے۔ قرآن نے کہا کہ یہ محض توہم پرستی ہے۔ انسان کی قدر و قیمت اس کے جوہر ذاتی سے ہے نہ کہ انتسابِ نسی سے۔ اس زمانے اس تصور کو اپنے لئے ناامست ناپایا۔ لیکن تم غور کرو کہ اس زمانے کے بعد زمانے نے اپنے لئے کیا فیصلہ کیا؟ کیا وہی نہیں جسے قرآن نے پیش کیا تھا؟

اُس زمانے میں ذہن انسانی کا فیصلہ یہ تھا کہ تو میں شخصیتوں کے ہمارے آگے بڑھتی ہیں اس لئے ہیر و در شپ (مشاہیر پرستی) میں تقاضائے فطرت ہے۔ قرآن نے کہا کہ یہ تصور ذہن انسانی کے عہد طفولیت کی یادگار ہے۔ اب تو میں آئینہ یابو جی کی بنیاد پر مرتب ہوں گی اور اپنے نظام کی خوبوں کے ہمارے آگے بڑھیں گی۔ اُس زمانے نے اس تصور کو اپنے لئے ناامست ناپایا اس لئے رد کر دیا۔ لیکن تم بتاؤ کہ آج تمہارے زمانہ کا رُخ کیا اس رد کردہ تصور کو گھلے لگانے کی طرف نہیں ہے؟

اُس زمانے میں جاگیر داری، زمین داری، سرمایہ پرستی کا نظام عین مطابق فطرت سمجھا جاتا تھا۔ قرآن نے یہ انقلاب انگیز تصور پیش کیا کہ ہر فرد انسانی کا فریضہ تمام نوبہ انسانی کی نشوونما ہے۔ اس لئے وسائل و ذرائع پیداوار کسی انسان کی ذاتی ملکیت میں نہیں رہ سکتے۔ زمین پر سانپ کی طرح بیٹھ جانا اور چاندی اور سونے کے ٹکڑوں کو جمع کرتے چلے جانا انسانیت کی عدالت میں بدترین جرم ہے جس کی سزا تباہی کے سوا کچھ نہیں۔ اُس زمانے نے اس تصور کو ٹھکرا دیا لیکن ذرا غور کرو سلیم! کیا زمانہ اسی ٹھکرائے ہوئے تصور کو اپنانے کے لئے مضطرب و بے چین نہیں ہے؟

اُس زمانے میں مختلف خاندانوں، قبیلوں، قوموں کا تو تصور تھا لیکن عالمگیر انسانیت کا تصور کسی کے سامنے نہیں تھا۔ قرآن نے اگر کہا کہ تمام نوبہ انسانی ایک عالمگیر برادری ہے اور اس کی عملی تشکیل اس طرح ہو سکتی ہے کہ تمام دنیا کا نظام حکومت ایک ہو۔ یہ بات اُس زمانے کے عام ذہن میں نہ آئی۔ لیکن ذرا غور کرو سلیم! کہ اس کے بعد دنیا کا رُخ عالمگیر انسانیت کی منزل کی طرف ہے یا انسانوں

کو مختلف ٹکڑوں میں بٹانے کی طرف؟ آج دنیا نیشنلزم کے ہاتھوں کس قدر نالاں ہے اس کی تفصیل معلوم کرنی چاہی تو (میری کتاب) 'السان نے کیا سوچا؟' میں سیاسیات سے متعلق باب پر ٹھہرا، حقیقت ابھر کر سامنے آجائے گی۔ نیشنلزم کے بعد مغربی مفکرین نے انٹرنیشنل (بین الاقوامیت) کی طرف رخ کیا۔ لیکن چند ہی قدم چلنے کے بعد انہوں نے محسوس کر لیا کہ یہ راستہ بھی انہیں انسانیت کی صحیح منزل کی طرف نہیں لے جاسکتا۔ چنانچہ اب وہ اسے چھوڑ کر عالمگیر انسانیت (Universalism) اور تمام دنیا میں واحد حکومت (One World Government) کے تصور کی طرف آرہے ہیں۔ لیکن اس کے لئے انہیں کوئی بنیاد نہیں ملتی جس پر اس کی عمارت استوار کریں (یہ بنیاد قرآن کی عطا کردہ مستقل اقدار کے سوا اور کہیں نہیں مل سکتی)۔

میں نے یہ چند باتیں سلیم، محض بطور مثال لکھ دی ہیں ورنہ زندگی کا کونسا شعبہ ہے جس میں انسان اپنے ناکام تجارت کے بعد اس راستہ پر چل نہیں پڑا یا اس راستے کی تلاش میں نہیں جسے قرآن نے کاروان انسانیت کو منزل مقصود کی طرف لے جانے والا راستہ بتایا ہے۔ زمانہ قرآن کے انقلاب آفرین حقائق میں سے بعض کو اپنا کلمہ، بعض کو اپنا لے کے لئے مضطرب و مہتر رہے۔ اور جو حقائق باقی ہیں وہ اس زمانے کی سطح سے بھی اونچے ہیں۔ یہ اس لئے کہ قرآن تمام نوع انسان کے لئے آخری اور مکمل راہ نمائی ہے، لہذا اس کے حقائق زمانے کی لہروں کے ساتھ ساتھ کھلتے جائیں گے۔ یہی وہ حقیقت ہے جس کی طرف قرآن نے یہ کہہ کر اشارہ کیا تھا کہ سَتَرِيهِمْ اَيَاتِنَا فِي الْاَفَاقِ وَفِي اَنْفُسِهِمْ حَتَّىٰ يَتَبَيَّنَ لَهُمْ اَنَّهٗ الْحَقُّ. (پہلے، ہم نوع انسان کو اپنی نشانیاں انفس و آفاق میں دکھاتے جائیں گے تا کہ یہ بات ابھر کر سامنے آجائے کہ قرآن ایک حقیقت ثابتہ ہے۔ زمانہ انفس و آفاق کی ان نشانیوں کو دیکھ کر قرآن کے ابدی حقائق کو اپنلے اور اس طرح رفتہ رفتہ "مسلمان ہوتے" چلا جا رہا ہے۔

چونکہ شروع میں کہا گیا ہے اسے مختصر الفاظ میں پھر سن لو کہ

(۱) اسلام مجموعہ ہے ان ابدی حقائق، غیر تبدیل قوانین اور مستقل اقدار کا جنہیں نوع انسان کی راہ نمائی کے لئے پذیر لیا دہی عطا کیا ہے اور جو اب قرآن کے اندر محفوظ ہیں۔

**بگ بگ بازگشت**

(۲) اسلام اپنی آفاقی رفتار سے (جو ہمارے حساب و شمار کے مطابق بہت سست ہوتی ہے) چلا آ رہا تھا اور اس طرح عام ارتقائی طریق سے (By Evolution) اپنے حقائق کو آہستہ آہستہ انسانی معاشرہ کا جز بنا رہا تھا کہ نبی اکرم کا ظہور ہوا۔ (۳) نبی اکرم نے برسوں کی سعی پیہم سے ایک جماعت تیار کی جس کے علی پر درگراہم سے اسلام کے حقائق کی آفاقی رفتاریں بڑی تیزی آگئی اور ان کے نتائج، انسانی حساب و شمار کے مطابق، محسوس شکل میں سامنے آ گئے۔ یہ وہ دور جس کے متعلق کہا جاتا ہے کہ اسلام ایک کامیاب تجربہ کی حیثیت سے دنیا کے سامنے آیا۔

(۴) کچھ عرصہ کے بعد وہ طریق کار (یعنی دعوت الی اللہ علیٰ وجہ البصیرت اور تعلیم کتاب و حکمت) جسے نبی اکرم نے اختیار فرمایا تھا

باقی رہا۔ اس طرح وہ خارجی قوت جس نے اسلام کے ابدی قوانین کی رفتار میں اس قدر محیر العقول تیزی پیدا کر دی تھی، ختم ہو گئی اور اسلام پر اپنی سابقہ آفاقی قسمت (رفتار سے آگے چلنے لگ گیا، اس سے سطح میں لوگ اس نتیجہ پر پہنچ جاتے ہیں کہ اسلام تھوڑی دیر میں کربلا کا نام رو گیا۔

ہماری بنیادی غلطی یہ ہے کہ ہم اسلام اور مسلمان قوم کو ایک ہی تصور کر لیتے ہیں اور مسلمانوں کی پستی اور زبوں حالی سے اس نتیجہ پر پہنچ جاتے ہیں کہ اسلام دنیا میں ناکام رہا ہے۔ وہ چند قدم چل کر رک گیا اور زلزلے کے بڑھتے ہوئے تقاضوں کا ساتھ نہ دے سکا۔ اگر ہم اسلام اور مسلمان قوم کے فرق کو سمجھ لیں تو پھر اس غلط فہمی کا شکار نہ ہوں۔ اسلام کے حقائق کی بنیاد

## اسلام اور مسلمان قوم کا فرق

میں مختلف زمائوں میں مختلف اقوام نے، انھیں اپنا یا تو انھیں سرفرازیوں اور خوشگواریاں نصیب ہو گئیں۔ جب انھوں نے ان حقائق کا ساتھ چھوڑ دیا تو باقی اقوام کی طرح مصیبتوں کا شکار ہو گئیں۔ آج سے قریب چودہ سو سال پہلے سرزمین عرب کی ایک قوم نے ان حقائق کو اپنا یا تو اسے غیر العقول ترقی نصیب ہوئی، کچھ عرصہ کے بعد اس نے اسے چھوڑ دیا تو اس پر زوال آ گیا۔ لیکن اسلام بدستور آگے چلتا رہا۔ یہ دیکھنے کے لئے کہ اسلام کس طرح خراباں خراباں آگے بڑھا اور زمانہ اس کے پیچھے پیچھے چلا رہا ہے۔ ہمیں مسلمانوں کی تاریخ نہیں بلکہ نوریع انسان کی تاریخ پر نظر ڈالنی چاہیے۔ اس سے واضح ہو جائے گا کہ ہر وہ نظام جسے ذہن انسانی نے وضع کیا، چند دنوں تک زندہ رہ کر ناکام ثابت ہو گیا۔ اور آگے صرف اسلام

بڑھا۔ جب فرانس کے لگی کوپول میں ملکیت کو مشاکرہ جمہوری نظام کی طرح ڈالنے کے لئے انقلاب برپا کیا گیا۔ ہے تو وہ بھی اسلام کی تاریخ کی ایک کڑی تھی۔ اور جب امریکہ میں غلامی کے لٹاؤ

## اسلام کی تاریخ کے شواہد

کے لئے لڑائیاں لڑی گئیں تو وہ بھی اسلام ہی کی زریں داستان کا ایک باب تھا۔ جب ہندوستان میں اچھوتوں کو "ہری جن" (دورج خدادی کے حامل) قرار دینے جانے کی تحریک اٹھی تو وہ بھی اسلام ہی کی ایک ابدی حقیقت کی نمود تھی، اور اب جو امریکہ میں سیاہ اور سفید قوم افراد میں تمیز رنگ و نسل مٹانے کی جدوجہد ہو رہی ہے تو یہ بھی اسلام ہی کی طرف ایک قدم اٹھا رہا ہے۔ جب اقوام عالم نے بل کر یہ فیصلہ کیا تھا کہ مختلف قوموں کے تنازعات کا فیصلہ باہمی مشاورت سے کیا جائے تو وہ بھی اسلام کی پیش کردہ تجویز پر عمل درآمد کی صورت تھی، اور اب جو ذہن انسانی میں یہ خیال انگڑائیاں لے رہا ہے کہ دنیا سے اسلام کا وجود ختم کر دیا جائے تو یہ بھی اسلام ہی کے پردگرم کی ایک کڑی ہے (جس نے چودہ سو سال پریشتر کہا تھا کہ جنگ کی اس وقت تک ضرورت ہے جب تک جنگ خود اپنے ہتھیار نہ رکھ لے) غرضیکہ اس بڑے ہزار سال کے عرصہ میں جہاں جہاں کوئی تحریک نوریع انسانی کو صحیح آزادی اور ترقی کی طرف لے جانے کے لئے اٹھی ہے وہ قرآن ہی کی شیع نوریع کی ایک کرن تھی، اور جہاں جہاں انسانوں کے خود ساختہ نظام ہائے حیات ناکام ثابت ہوئے ہیں وہ اسلام کے ابدی قوانین کی صداقت کا ثبوت تھا۔ تم اگر اس بیگام سے دیکھو سلیم، تو یہ حقیقت واضح طور پر تمہارے سامنے آ جائے گی کہ دنیا کی تاریخ اور انسان کی تلاش پکار پکار کر کہہ رہی ہے کہ

زانکہ از خاکش بر وید آرزو

ہر کجا بینی جہاں رنگ و بو

یا زور مصطفیٰ اور اہلسنت یا ہنوز اندر تلاش مصطفیٰ است

تاریخ انسانیت کا اس انداز سے مطالعہ کرنے سے تم علی وجہ البصیرت دیکھ لو گے کہ نہ صرف یہ کہ اسلام کسی مقام پر تک نہیں گیا۔ بلکہ یہ بھی کہ اسلام کے سوا کوئی نظام زندگی ایسا نہیں جو کسی نہ کسی مقام پر جا کر ناکام نہ ثابت ہو گیا ہو اور اس کی

**اسلام ہی آگے بڑھ رہا ہے** | جہاں اسلام کے اصول نے نئے فی ہو۔ قرآن نے جب اسلام کے متعلق کہا تھا کہ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ مُكْلَمٌ (۱۰۰)۔ کہ یہ نظام خداوندی، تمام انسانی نظام ہائے زندگی پر غالب آئے گا۔۔۔ تو یہ ایک حقیقت کا بیان تھا۔ قرآن نے یہ بتایا ہے کہ انسان کا مستقبل روشن ہے۔ جب رحمتیں آدم کے سلسلے میں ملائکہ نے خدا سے کہا کہ اَنْجَحْ عَلٰۤیٰ فِیْهَا مَنْ یُّفِیْدُ فِیْهَا دَیْسُفُ الدِّمَاءِ (۱۰۱)۔ کہ یہ دنیا میں فساد انگیزیوں اور خون ریزیاں کرے گا۔۔۔ تو اس کے جواب میں خدا نے کہا کہ اِنِّیْ اَعْلَمُ مَا لَا تَعْلَمُوْنَ (۱۰۲)۔ میں جانتا ہوں جو تم نہیں جانتے۔۔۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ انسان کی آخری منزل جس میں یہ صحیح مقام آدمیت پر پہنچے گا، وہ ہوگی جس میں فساد انگیزیوں اور خون ریزوں کا خاتمہ ہو جائے گا۔ اور لَا خَوْفٌ عَلَیْهِمْ وَلَا هُمْ یَحْزَنُوْنَ (۱۰۳) کا دور دورہ ہوگا۔ انسان کو اس منزل کی طرف اسلام نے جا رہا ہے اور یہ اسے وہاں تک پہنچا کر رہے گا۔ اس لئے کہ یہ خدا سے رب العالمین کا تجویز کردہ نظام ہے اور رب کہتے ہی اسے ہی جو کسی شے کو اس کے نقطہ آغاز سے تبدیل کرے، نقطہ تکمیل تک پہنچا دے۔ اگر خدا کا تجویز کردہ نظام منہزی منزل تک پہنچے، راستے ہی میں رک جائے تو وہ خدا رب العالمین نہیں ہو سکتا۔ دنیا اس پر دو گرام کے مختلف اجزاء کو ایک ایک کر کے اپنا رہی ہے۔ لیکن ان الگ الگ اجزاء سے قرآنی نظام کے نتائج کلی مرتب نہیں ہو سکتے۔ نظام ایک غیر منقسم وحدت ہوتا ہے جو اسی صورت میں اپنے نتائج مرتب کرتا ہے جب اسے بالکل (AS A WHOLE) اختیار کیا جائے (جس طرح دوائی کا نسخہ اسی صورت میں اپنے صحیح نتائج پیدا کر سکتا ہے جب اس کے تمام اجزاء صحیح اذران کے ساتھ جمع کر کے دوائی بنائی جائے) جو قوم اس نظام کو بالکل اختیار کر لے اسے باعث مؤمنین کہا جاتا ہے اور یہی لَا خَوْفٌ عَلَیْهِمْ وَلَا هُمْ یَحْزَنُوْنَ کی مصداق قرار پا سکتی ہے۔ انسان نے آخر الامر اس مقام تک پہنچنا ہے خواہ یہ اپنے تجرباتی طریق سے پہنچے یا ایمان کی رُوسے۔ ایمان کی رُوسے یہ عدلیوں کی مسافت لمحوں میں طے کرے گا اور ان تمام نقصانات سے بچ جائے گا جو تجرباتی طریق کا لازمی نتیجہ ہیں۔

اس مقام پر یہ سال بھی سامنے آتا ہے کہ یہ کیا وجہ ہے کہ دنیا کی باقی قومیں اس قدر آگے بڑھ رہی ہیں اور مسلمان ان سب سے پیچھے ہیں۔ اس کی تفصیلی وجوہات تو تمہیں اسباب زوال امت میں ملیں گی۔ اس وقت صرف اتنا سمجھ لو کہ دنیا کی دیگر اقوام انہیں ذاتی نشانیوں پر غور و فکر کے بعد قرآنی حقائق کو اپناتے جا رہی ہیں اور مسلمان اس علمی اسلام کو سینے سے لگتے ہوئے ہیں جس کی رُوسے سوچنا اور سمجھنا حرام ہے۔ لہذا یہ اقوام عالم میں سب سے پیچھے ہے جس دن اس نے پھرے۔ تِلُوا عَلَیْہِمْ آیَاتِہٖ کا پر دو گرام اپنے سامنے رکھ لیا۔ یعنی قرآن خالص کو اپنا نصب العین بنا لیا۔۔۔ اقوام عالم کی امت ان کے حصے میں آجائے گی۔

کہو سلیم! اب بھی تمہارا یہی خیال ہے کہ اسلام آگے نہیں چلا؟ اسے پھر کچھ لو کہ (گوٹے کی تشبیہ کے مطابق) اسلام ایک صاف اور شفاف ندی ہے جو رداں رداں اپنی منزل کی طرف بہے جا رہی ہے۔ جو قوم اس ندی کے پانی سے اپنی زمین سیراب کرے گی اس کی کھیتیاں اہلہا اٹھیں گی۔ تاریخ کے ایک دور میں عرب کی قوم نے ایسا ہی کیا تو اسے ایک ایک دانے کے عوض سو سو دانے ملے۔ جب اس نے اس ندی سے پانی لینا بند کر دیا تو اس کی کھیتیاں سوکھ گئیں۔ سطح میں ننگا ہوں نے اس سے یہ کچھ لیا کہ وہ ندی ہی سوکھ گئی۔ یہ غلط ہے۔ وہ ندی بدستور بہے جا رہی ہے جس کا جی چاہے اس سے اپنے کھیتوں کو سیراب کرے۔

مِنْ عَطَاءِ رَبِّكَ - وَمَا كَانَتْ عَطَاءً رَبِّكَ مَحْظُورًا (پہلے) تیرے نشوونما دینے والے کا ابریکرم، ہر ایک کو اس کی سہی و عمل کے مطابق، سیرابی عطا کئے جا رہے ہیں۔ اس کی بخشش کبھی نہیں رکتی۔ جو سب رداں کی طرح جاری دساری رہتی ہے۔

ہست ایں میکدہ دعوت عام است ایں جا

قسمت بادہ باندازہ جام است ایں جا

مسلمانوں کی کھیتیاں اس لئے سوکھ گئیں کہ انہوں نے اس آسمانی ندی سے آبیاری چھوڑ دی۔ ندی بدستور بہے جا رہی ہے اگر سلیم! تمہارے ریڈیو سے نغمہ زیبہ کی حیات بخش آواز آتی بند ہو گئی ہے تو تمہارے ریڈیو سیٹ میں نقص پیدا ہو گیا ہے۔ خدائی ریڈیو اسٹیشن سے بدستور پروگرام نشر ہو رہے ہیں اور نشر ہوتا ہے گا۔ ہی حثی مطلع الفجر۔

قرآن نے اسلامی نظام کی اس خصوصیت کو ایک مثال کے ذریعے سمجھایا ہے۔ سورہ ابراہیم میں ہے اَلَوْ تَرَا كَيْفَ صَرَّبَ اللّٰهُ مَثَلًا لِّكَلِمَةٍ طَيِّبَةٍ كَتَجِدُهَا اَصْلًا ثَابِتًا وَ فُرْعَانًا فِي السَّمٰوٰتِ (پہلے) کیا تو نے اس تصور نہیں کیا کہ اللہ نے خوشگوار نظریہ حیات کو کس طرح مثال دے کر سمجھایا ہے۔ اس کی مثال ایک ایسے بار آور درخت کی سی ہے جس کی جڑ بہت مضبوط ہو اور اس کی شاخیں بلند نضا میں پھیلی ہوئی ہوں۔ یعنی اس نظام زندگی کی پہلی خصوصیت یہ ہے کہ اس کی جڑیں پائال تک پہنچی ہوئی ہیں جس کی وجہ سے بڑے بڑے طوفانوں کا مقابلہ کر سکتا ہے۔ سوادیت زمانہ کی آندھیاں اور جھبکڑاں اس کا کچھ نہیں بگاڑ سکتے۔ یہ اپنی جگہ مضبوط اور محکم کھڑا ہے۔ تیسری خصوصیت یہ ہے کہ اس کی شاخیں نضا کی لمبائیوں میں چاروں طرف پھیلی ہوئی ہیں۔ کسی ایک ملک تک محدود نہیں (دوسرے مقام پر اس کے متعلق کہتے ہیں کہ لَا شَرْقِيَّةٍ وَ لَا غَرْبِيَّةٍ دُجَّو) یہ مشرق و مغرب کی نسبتوں سے بلند ہے۔ اس کے بعد ہے تُوْتِيْ اُكْلَهَا كُلَّ حَيْنٍ بِاِذْنِ رَبِّهَا (پہلے)۔ قرآنی نظام کا یہ شجر طیب اپنے نشوونما دینے والے کے مقرر کردہ قانون کے مطابق اپنا پھل ہر وقت دیتا ہے۔ یہ نہیں کہ کسی خاص موسم (خاص زمانہ) میں اس نے پھل دیا اور اس کے بعد خشک ہو گیا۔ یہ ہمیشہ پھل دیتا ہے۔ یعنی یہ نظام جہاں مکان (SPACE) کی حدود سے آوارا ہے وہاں زبان (TIME) کی قیود سے بھی نا آشنا ہے۔

اس حقیقت کو سورہ الرعم میں ان الفاظ میں بیان کیا گیا ہے کہ مَثَلُ الْجَنَّةِ الَّتِي وُعدَ الْمُتَّقُونَ. تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْاَنْهَارُ جس جنت کا وعدہ متقیوں سے کیا گیا ہے اس کی مثال (اس باغ کی سی) ہے جس میں ہمیشہ پانی کی ندیاں



اس کے لئے ضروری ہو گا کہ اس جماعت کے افراد ایک دوسرے کو اس نظام حق و صداقت کی تلقین کرتے رہیں۔ اور اس پر ثابت قدمی سے قائم رہنے کی تاکید کریں۔ جب تک مسلمان اس پروگرام پر عمل پیرا رہے تو ان خدامندہ کی کے نتائج حسنہ ان کی جھولیاں بھر دیں۔ جب انہوں نے ان کا ساتھ چھوڑ دیا تو وہ ان کے ثمرات سے محروم ہو گئے۔ اور اس کے بعد وہ تو انہی سابقہ رفتار سے آگے چلتے گئے۔ اور چلے جا رہے ہیں!

اسلام کے آگے چلنے کی ایک زندہ شہادت تو خود پاکستان کا وجود ہے۔ ہم ہزار برس سے عجمی اسلام کے زیر اثر یہ مانتے چلے آ رہے تھے کہ اسلام ابتدا اور بندے کے درمیان ایک نجی معاملہ ہے۔ اسے سیاست سے کوئی واسطہ نہیں۔ بیس برس اُدھر یہاں یہ آواز بلند ہوئی کہ اسلام ایک معاشرتی نظام ہے جو ایک آزاد مملکت میں ہی قائم ہو سکتا ہے۔ انہوں نے بیگانوں سے اپنے اس تصور کی مخالفت کی لیکن آخر اسے کامیابی ہو کر رہی۔ تحریک پاکستان کی بنیاد اس دعوے پر تھی کہ اسلام میں قومیت، دین کی رُو سے تشکیل ہوتی ہے۔ وطن کی حدود کے اشتراک کی رُو سے نہیں۔ ساری دنیا نے اس تصور کی مخالفت کی۔ حتیٰ کہ عجمی اسلام کے علمبردار حضرات علمائے کرام نے بھی ڈٹ کر اس کا مقابلہ کیا۔ دس برس تک یہ جنگ جاری رہی۔ اور آخر الامر ہر ایک کو اس تصور کے سامنے سر تسلیم خم کرنا پڑا۔ اس طرح پاکستان کا وجود آ گیا اور اس حقیقت کی زندہ دلیل بن گیا کہ خدا کے اہل تو انہی کی رُو سے قومیت، آئیڈیالوجی کے اشتراک سے تشکیل ہوتی ہے۔ مغربی دنیا جو اپنے ہاں کی قومیت کے غیر قرآنی معیاروں سے بُری طرح تنگ آئی ہوئی ہے پاکستان کے تجربے کو مستانہ رنگاہ سے دیکھ رہی ہے۔ تم دیکھو گے کہ وہ کچھ عرصہ کے بعد ان خود ساختہ زنجیروں کو توڑ کر کس طرح قرآنی اصولوں کو اپنائیتی ہے!

تشکیل پاکستان کے بعد یہاں تدوین دستور کا سوال سامنے آیا۔ رحمت پسند عناصر اور عجمی اسلام کے علمبرداروں نے اس میں ریشہ رکھنی چاہی کہ قانون سازی کے ضمن میں امت کے نظام مشورانیہ کے اوپر ایک "علماء بورڈ" ہونا چاہیے جس کا فیصلہ صرف آخر ہو گا۔ بالفاظ دیگر انہوں نے چاہا کہ یہاں اقتدار اعلیٰ مذہبی پیشوائیت کو حاصل ہو اور اس طرح تھپا کر لسی کا وہ نظام قائم ہو جائے جسے مثلے کے لئے اسلام آیا تھا۔ یہ آئین اپنے آخری مراحل میں تھا کہ گورنر جنرل کے ایک فیصلے سے وہ مجلس دستور ساز باقی رہی۔ اس کا مرتبہ وہ دستور اس کے بعد یہ فریضہ دوسری مجلس دستور ساز کے سپرد ہوا۔ اس کا مرتبہ کردہ دستور، نقش اول سے قدرے بہتر تھا لیکن اس میں بھی غیر قرآنی عناصر کی کمی نہ تھی۔ اسی سے مذہبی پیشوائیت نے اسے اسلامی دستور قرار دے کر جشن مسرت کے شادیلے بجائے تھے۔ لیکن ابھی وہ دستور گھنٹیوں بھی رچنے نہ پایا تھا کہ عسکری انقلاب کے ایک جھکڑ نے اس کے پرچھے اُڑا دیئے۔ عسکری انقلاب کا پہلا قدم زرعی اصلاحات تھا جس نے جاگیرداروں اور زمینداروں کے نظام کھن کی بنیادیں ہلا دیں۔ یہ نظام مسلمانوں کے دہریہ ملکیت میں پیدا ہوا تھا اور عجمی اثرات نے اس پر عین اسلام ہونے کی ہر ثبت کی تھی۔ ہماری مذہبی پیشوائیت ہزار برس سے اس کی حفاظت کرتی چلی آ رہی تھی۔ لیکن یہ سلسلہ کب تک جاری رہ سکتا تھا؟ زرعی اصلاحات نے بڑی بڑی زمینداروں کی تحدید سے قرآن کے اس عظیم معلان کی صداقت کا ثبوت ہم پہنچا دیا جس میں اس نے کہا تھا کہ اَدْلُوْا سِرْدُوْا اَنَّا نَاقِي

اَلَا تَرٰ مَن نَّقَضَ صَعًا مِّنْ اَطْرَافِهَا (۱۳) کیا یہ لوگ اس پر غور نہیں کرتے کہ ہم (جس طرح) زمین کو اس کے بڑے بڑے سرداروں کے ہاتھوں سے کم کرتے چلے جا رہے ہیں؟ وَاللّٰهُ يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ وَيَخْتَارُ لَا يُعْقِبُ اِلْحِسَابِ (۱۴) اللہ (جو) فیصلے کرتا ہے انہیں رد کرنے والا کوئی نہیں ہو سکتا۔ وہ جلد حساب لینے والا ہے: عسکری انقلاب کا یہ اقدام قرآنی نظام معیشت کی طرف پہلا قدم ہے جس میں رزق کے سرچشمے، عالمگیر نشرو منما کے لئے، اسلامی مملکت کی تحویل میں رہتے ہیں۔

تم سلیم! باقی ممالک کے عسکری انقلابات پر نگاہ ڈالو۔ وہ زمانہ نزدیک کی آہنی ڈکٹیشنر شپ کی یاد تازہ کر دیں گے لیکن پاکستان میں دہی عسکری انقلاب جس تیزی سے ملک کو آئینی جمہوریت کی طرف لے جانے کی تدابیر کر رہا ہے، ایسی دنیا کی نشان دہی کر رہا ہے جو قرآنی نظام شورائیت کے لئے بڑی مساعد ہو سکتی ہے۔

مکن ہے سلیم! ایک عام سیاسی مدبران تبدیلیوں کے اسباب و علل کچھ اور بتائے لیکن میری نگاہ تو مجھ سے صاف صاف کہہ رہی ہے کہ یہ سب کچھ خدا کے اسی کائناتی قانون کے مطابق ہو رہا ہے جو اپنی غیر محسوس، سست رفتاری سے کاروان انسانیت کو اس کی منزل کی طرف لے جا رہا ہے۔ اگر اس کے بعد سلیم! یہاں کا آئین قرآنی خطوط پر شکل ہو گیا اور اس طرح یہاں قرآنی نظام قائم ہو گیا تو خدا کے ہی قوانین، انسانی حساب و شمار سے اپنے نتائج مرتب کرنے شروع کر دیں گے۔ اس کے بعد تم دیکھنا کہ دنیا کس طرح جوق در جوق اس نظام کی طرف آتی ہے۔

لیکن اگر خدا نکر دم، ایسا نہ ہو اور ہم نے یہاں انسانوں کا خود ساختہ نظام رائج کر دیا، تو اسلام کے قوانین پھر اپنی آفاقی رفتار سے آگے بڑھیں گے اور نہ معلوم انسانیت کو انہیں اپنانے میں کتنا عرصہ اور لگ جائے گا۔ اس دوران میں جس قدر مزید خونریزی اور فساد انگیزیوں ہوں گی ان کے تقویر سے بھی روح کا نپتی ہے۔ تم سوچو سلیم! کہ اس صورت میں ہم (مسلمانان پاکستان) انسانیت کی عدالت میں کس قدر سنگین جرم کے مرتکب قرار پائیں گے! اَوْزَارِهِمْ كَامِلَةٌ قَوْمَهُ الْيَقِيْمَةُ وَ مِّنْ اَوْزَارِ الْبٰئِنِمْ يُبَيِّنُوْنَ لَهُمْ بَعِيْرٌ جَلِيْحٌ۔ اَلَا سَاءَ مَا يَزِيْرُوْنَ۔ (۱۵)۔ ہماری پشت پر ہمارے جرائم کا بوجھ بھی ہو گا۔ اور ان لوگوں کے جرائم کے بوجھ کا بھی ایک حصہ ہو ہماری وجہ سے گمراہ ہوں گے۔ کتنا بڑا بوجھ ہو، ہم اٹھائے ہوں گے!

بہر حال یہ ہے سلیم! مختصر الفاظ میں اس سوال کا جواب کہ اسلام آگے چلا ہے یا نہیں؟ کہو! تمہارا کیا خیال ہے؟ اسلام آگے چلا ہے یا نہیں؟ والسلام

پرویز

# سوال یہ ہے کہ

اگر انسان کی عقل، زندگی کے تمام معاملات کا اطمینان بخش حل دریافت کر سکتی ہے تو پھر اسے آسانی راہ نمائی کی کیا ضرورت ہے؟

## یہ درست ہے

لیکن دیکھنا تو یہی ہے کہ کیا تنہا عقل انسانی ایسا کر سکتی ہے؟ یہ سوال نہایت اہم ہے۔ اس کا جواب معلوم کرنے کے لئے ضروری ہے کہ آپ دنیا کے بڑے بڑے فلاسفوں، مؤرخوں، سیاستدانوں، مذہبوں، ماسٹرانوں، علوم معیشت کے ماہروں کے خیالات کا مطالعہ کریں۔ لیکن ہر شخص ایسا نہیں کر سکتا۔ اس کے پاس اتنا وقت کہاں سے آسکتا ہے؟ اس مشکل کا حل پروفیسر صاحب کی معرکہ آرا کتاب

# انسان نے کیا سوچا؟

نے کر دیا ہے۔ اس میں دنیا بھر کے ائمہ فکر کے خیالات نہایت مربوط انداز میں پیش کر کے یہ بتایا گیا ہے کہ عقل انسانی آج تک کیا کچھ کر سکی ہے اور اب کس مقام پر کھڑی ہے۔

اس کتاب کا پہلا ایڈیشن جلد ختم ہو گیا تھا۔ اب اس کا دوسرا ایڈیشن، مصنف کی نظر ثانی کے بعد، عمدہ ٹائپ میں چھپا ہے۔ کاغذ، جلد، گرڈ پوس نہایت دیدہ زیب۔ اس قدر خوبیاں اور ضخامت کے باوجود قیمت صرف پانچ روپے فی جلد۔ ۲۴۰ پیسے کی خریداران "کو فرمائش آنے پر کتاب بھجی جائے گی۔"

مکتبہ طلوع اسلام۔ ۲۷۔ بی۔ شاہ عالم مارکیٹ۔ لاہور

# سیدم کے نام خطوط

اس شہرہ آفاق کتاب کے تعارف کی ضرورت محسوس نہیں ہوتی۔ اس نے ہمارے نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ کے دل و دماغ میں صحیح انقلاب پیدا کر دیا ہے۔ چونکہ اس کا انداز بیان نہایت شگفتہ اور شاداب ہے اس لئے ادب سے دلچسپی رکھنے والے نوجوان محض ادبی تفریح کے لئے اس کتاب کا مطالعہ شروع کرتے ہیں اور آخر میں جا کر معلوم ہوتا ہے کہ اس نے ان کی دنیا بدل دی ہے۔ اس کتاب کی

## پہلی جلد کا تازہ ایڈیشن

حال ہی میں شائع ہوا تھا۔ اب اسکی

## دوسری جلد

بھی شائع ہو گئی ہے جو اسی حسن و زیبائی کے ساتھ ٹائپ میں چمکی ہے۔

قیمت جلد اول۔ آٹھ روپے۔ جلد دوم۔ چھ روپے

۱۲، پیشگی خریداران میں سے جو صاحب جلد دوم نہ منگانا چاہیں وہ ۱۵ روزوں تک مطلع فرمادیں اگر اس تاریخ تک اطلاع نہ آئی تو کتاب ہر پیشگی خریدار کو بھیج دی جائے گی۔

مکتبہ طلوع اسلام ۲۷۔ بی۔ شاہ عالم مارکیٹ۔ لاہور

# سر سید احمد خان

(۲)

(پولیشکل کردار کی روشنی میں)

ایسی چنگاری بھی یارب! اپنی خاکِ ستر میں تھی

(از۔ محترم صفدر سلیمی صاحب)

اس سے قبل ہم طلوع اسلام کی سابقہ اشاعت میں، حیاتِ سر سید کے کچھ ورژن شدہ نقوش اجمالاً قارئین کے سامنے لائے ہیں، ہم نے بتایا تھا کہ سر سید علیہ الرحمۃ کی جامع القفلات شخصیت ہماری عظمتِ رفتہ کی داعی بھی تھی اور نشاۃ ثانیہ کی نقیبِ اولین بھی۔ ہماری نشاۃ ثانیہ کی یہ داستانِ شہادت سے رہی ہے کہ کم و بیش نصف صدی تک یہ اثر آفریں شخصیت دھڑکتے ہوئے دل کی طرح جسدِ بلیت میں کار فرما رہی۔ اس کی انقلاب انگیزیوں اور اثر آفرینیوں نے ہماری قومی زندگی کے ہر گوشے کو متاثر کیا۔ اس کے چنگا مریز کارناموں نے اس برصغیر کے طول و عرض میں حرکت و عمل کی لہر دوڑا دی۔ اس کے مدرتے میں باوہی اور شکست کے افق تیرہ دتاسے امیدوں کی میج بہا نے اپنے چہرے سے نقابِ اٹاٹا کاروانِ ملتِ زندگی کی ایک خوش آئند منزل کی طرف قدم بٹھانے لگا۔

سر سید کی زندگی کا یہ اجمالی خاکہ اس سے زیادہ اہمیت نہیں رکھتا کہ ہم نے اس کے چمنستانِ حیات کے کچھ گلہائے رنگارنگ سے ایک گلہ ریز ترتیب سے لیا اور بس! لیکن اس چمنستان کی بسبب فضائیں، اس کے لالہ دگل کی رعنائیاں اور رنگ و بو کی ہمہ آرائیاں اس اجمال کی تفصیل کا مطالبہ کرتی ہیں اور مقصد پیش نظر کی اہمیت کا تقاضا ہے کہ اس عظیم القند شخصیت کا ہر اہم گوشہ نکھر کر قارئین کے سامنے آئے۔ جنابریں اشاعتِ زیر نظر میں ہم اس زعیم قوم کی ہمہ گیر عظمت کا ایک امتیازی نقش موضوعِ تحریر بنا رہے ہیں۔ یہ نقش ہے سر سید کا پولیشکل کردار۔ یعنی سیاسیات کی جو لانگاہ میں اُس کے کارناموں کی روئیداد۔

سر سید کی سیاسی جنگ و تاز کا جائزہ لیتے ہوئے ہم اس تلخ حقیقت کو نظر انداز نہیں کر سکتے کہ یہ کھلنڈرا لوجوان "جب شبابِ دشور کی داد کی طرف قدم بڑھا رہا تھا تو وہ دورِ عالم اسلام اور دنیا کے مشرق و دوزوں کی تاریخ کا ایک نازک ترین مرحلہ تھا۔ ایشیائی قومی حریت

دیس کے انسانوں سے اپنے سرمایہ حیات کو راکھ کے ڈھیروں میں تبدیل ہوتے دیکھ رہی تھیں۔ اور عالم اسلام بے بسی اور بے ابروتی کی تاریکیوں میں قدم قدم پر ٹھوکریں کھا رہا تھا۔ نہ تو ان دراندہ قافلوں کا کوئی ننگسار اور راہ نہا تھا اور نہ ان ڈوبتے ہوئے سفینوں کا کوئی کھیرن ہار اور ناخدا۔ نہ اس اندھیرے میں امید کی کوئی کرن جلوہ بازی اور نہ اس راکھ میں غیرت کی کوئی چنگاری شعلہ زن۔

بے بسی، ایسی اور شکست کے اس جگر پاش ماحول میں مغربی استعمار کی ہوسناکیوں کو اپنے اربان پورے کرنے کا نہری موچ ہاتھ لگا۔ وہ گندھوں اور گرگسوں کی طرح مشرق کی شکلیں گاہوں کی طرف بڑھے اور دیکھتے ہی دیکھتے یہاں کی دم توڑتی قوموں کے گوشت پوست اور خون سے کام دہن کی آزمائش شروع کر دی۔ دیگر ملک کی طرح برصغیر ہند میں بھی یہ مغربی سامراج عجز و انکسار کی مصداقہ اداؤں کے ساتھ نمودار ہوا۔ اور تھوڑی سی مدت میں یہاں کے سیاہ و سفید پر مسلط ہو گیا۔

زوال و انحطاط اور غلامی کی اس قومی بے چارگی میں کیا کسی کے تصور میں بھی یہ بات اہسکتی تھی کہ ایک گلہ نڈرا اور لا ابا لی چھو کر اچھو دئی کے گلی کوچوں میں کنکڑے اڑایا اور تاجی مجرے دیکھا کرنا تھا اور پھر باپ کی وفات کے بعد تلاش روزگار کے لئے انگریزی حکومت کے دفاتر میں مارا مارا پھرتا تھا۔ ایک دن اسلامیان ہند کی سبھانی کا مشرف حاصل کرے گا۔ اور غم و غصہ اور غیرت و دھمت کی بجلیاں تلخہ دفراست کے دامن میں سمائے اس گلہ نڈرا نے انداز سے ۶۷۷ کارزار میں داخل ہو گا کہ ڈوبتی ہوئی بعضیں حیات تازہ سے مہمور ہو جائیں گی اور برصغیر کی تاریخ ایک نیا موڑ مٹرنے پر مجبور ہو جائے گی۔

لیکن یہ تاریخی مجزہ نمودار ہوا اور اسی نوجوان کے ہاتھوں رونما ہوا جس نے کبھی معاشی پریشانیوں میں صدرائینی کے دفتر میں ایک مہمور سررشتہ دار کی آسامی قبول کی تھی اور جب وہ اس ذیل سے زحمت ہوا تو — اور تو اور — برٹش امپریزم کے بڑے بڑے ستون اس کی عظمت کے حضور سرنگوں ہو کر نراجت میں پیش کیے تھے اور اُس کی ملت کا سفینہ بھنور کو شکست شے کر ساحل مراد کا رخ کر رہا تھا۔

۱۹۵۷ء کی بغاوت ہند کے ہنگاموں سے قبل حیات سرسیر میں سیاہی کشکش کی کوئی ہنگامہ آرائی نظر نہیں آتی۔ یہ درست ہے کہ سرکاری ملازمت کے اس دور میں وہ مختلف علمی موضوعات پر بہت کچھ لکھ چکے تھے۔ لیکن جہاں تک میدان سیاست کا تعلق ہے یہاں وہ قطعاً کنارہ کش نظر آتے ہیں — عملی جدوجہد میں بھی اور فکری و نظری کاوشوں میں بھی — لیکن ۱۹۵۷ء کی بغاوت ہند کی تمام تر ذمہ داری جس شدت سے یکیلے مسلمانوں کے سر تھوپنی گئی۔ اور جوش انتقام کی بجلیاں جس بیدردی سے ان کے خرمین حیات پر ٹوٹ ٹوٹ کر گریں اس نے سرسیر کے جذبات و حمیات میں ایک آگ سی بھر کا دی، جاتی نے حیات جاوید میں ان کے ایک دوست کا یہ قول نقل کیا تھا

۱۹۵۷ء کے ہنگامے نے سرسیر کے دل پر وہ کام کیا جو تھر کے دل پر بھی گرنے لے۔

لیکن اس شدید تنازع کے باوجود وہ ایک جذباتی نوجوان نہیں تھے۔ فطرت کی فیاضیوں نے اُسے تدریجاً فراسٹ۔ بلند بینی اور دور اندیشی کے اوصاف سے بدرجہ اتم نوازا تھا۔ چنانچہ قوم کو بچانے کے لئے اس نے جو راہ اختیار کی وہ ایک دور بین اور حقیقت پسند ملہر کی راہ تھی۔ اُس نے کبھی جاہل بات سے کھیلنے کی کوشش نہیں کی۔ بلکہ قوم کی مدافعت کے لئے دلائل و براہین سے مسلح ہو کر میدان میں آیا۔ براہ راست اپنوں اور

بے کاؤں کی عقل و بصیرت سے اپیل کی۔ اور سرکاری ملازمت کی تمام مجبوریوں اور مصلحتوں کو بالائے طاق رکھ کر حقائق کے چہرے سے تمام نقاب الٹھیکے۔ اُس نے پوری قوت سے انصاف پسند دنیا کو یوں خبردار کیا۔

کوئی آفت ایسی برپا نہیں ہوئی جس کے متعلق یہ نہ کہا گیا ہو کہ مسلمانوں نے برپا کی، خواہ وہ رام دین اور مادین  
ہونے کی ہو۔ کوئی جلا آسمانوں سے نہیں آئی جس نے سب سے پہلے مسلمانوں کا گھر نہ تاکا ہو۔ کوئی کانٹوں دانگ  
اس زمانے میں نہیں آگا جس کی نسبت یہ نہ کہا گیا ہو کہ مسلمانوں نے بویا، اور کوئی آتشیں بگولائیں اٹھا  
جس کے بارے میں یہ مشہور نہ کیا گیا ہو کہ اسے مسلمانوں نے اٹھایا۔

دلائل محمد زآفت انڈیا

انگریز حکمرانوں کو بخوبی معلوم تھا کہ لجاوٹ ہند کے ہنگامہ ہائے قتل و غارت میں سرسید نے سینکڑوں انگریزوں کی جانیں بچائی تھیں اس  
فرضیہ کی ادائیگی میں بارہا ایسا ہوا کہ ان کی اپنی جان خطرے میں پڑی، حکمراں یہ سب کچھ جانتے تھے۔ انہیں اس حقیقت کا بھی اعتراف تھا کہ  
سرسید نے یہ سب کچھ خالص انسانی ہمدردی کے تحت کیا تھا اور ادنیٰ مفاد بھی پیش نظر نہیں تھا۔ اس کے باوجود جب اسے ان خدمات کے  
صلیں و صائے چاند لپور کی ضبط شدہ جاگیر اور اس کے ساتھ ایک اور معقول جائیداد بطور انعام پیش کی گئی تو اس نے یہ کہہ کر اس پیشکش  
کو مسترد کر دیا کہ "ایک مسلمان بھائی کے خون سے اپنی پیاس بجھانی مجھے کسی طرح گوارا نہیں ہو سکتی۔"

خود سرسید نے ۲۸ دسمبر ۱۸۵۹ء کو مسلم ایجوکیشنل کانفرنس کی ایک تقریر میں اسی واقعہ کا ذکر کرتے ہوئے کہا۔

میرے اپنے دل میں کہا کہ مجھ سے زیادہ نالائق اس دنیا میں کوئی نہ ہو گا کہ دم پر تو یہ بربادی ہو اور میرا نام کی

جائیداد لے کر تعلقہ دار بنوں، چانچوں نے اس کے لینے سے صاف انکار کر دیا۔

اسی تقریر میں انہوں نے اپنی وہ کیفیت بھی واضح کی ہے جو صورت حال کے شدید تاثر سے ان پر طاری ہوئی۔ انہوں نے کہا

میں اس وقت ہرگز یہ نہیں سمجھتا تھا کہ دم پھر پھرنے کے گی اور از سر نو عزت پانے کے قابل ہو جائے گی۔۔۔

آپ یقین کیجئے کہ اس غم نے مجھے بڑھا کر دیا اور میرے بال سفید ہو گئے۔ (حیات جاوید)

رنج و طال اور بالوہی کی یہ کیفیت اس قدر شدت اختیار کر گئی کہ سرسید نے اس سرزمین سے ہجرت کرنے کا فیصلہ کر لیا۔ لیکن حالات کے  
تقلض سے "سیچائے دم" کے منصب پر ناز دیکھنا چاہتے تھے۔ اور ڈوبتی ہوئی نیا کو بچانے کا اعزاز اس کی قیمت میں لکھا تھا۔ چنانچہ  
مزید غور و فکر کے بعد وہ بزدلی کی راہ اپنانے سے رُک گیا اور اس نے مرد میدان بن کر قومی سچائی کا فرض ادا کرنے کا عزم کر لیا۔

صورت حال بے حد نازک تھی۔ چاروں طرف مارشل لا کے بھیانگ سائے چھائے ہوئے تھے۔ چوراہوں میں پھانسیاں نصب  
تھیں۔ بڑے بڑے معزز گھرانوں اور ممتاز خاندانوں کا مصفا ہوا ہوا تھا۔ حکمرانوں کے چہرے جو شہ نتمام اور ذوقِ غضب سے تہمتا ہے تھے۔ ہر طرف  
زبانوں پر سکوت کی ہیریں لگی تھیں۔ اور دلوں پر خوف و ہراس کے پہرے بٹھا دیئے گئے تھے۔ مسلمان حکمرانوں کے لئے جانشینوں نے انہیں اپنا  
جانی دشمن تصور کر لیا تھا اور ایسا خیال کرنے کے اسباب بھی لظاہر موجود تھے۔ ایسے محشرستان میں معمولی سی جرأت بھی بدترین مصائب کا پیش

خیر بن سکتی تھی۔ لیکن ایک مصلح کے قوم کا عوم و جنوں ایسے خطرات کو کب خاطر میں لاتا ہے۔ سرسید اسی مسیحائی عوم سے ایسے ہو کر مردانہ وار آگے بڑھا اور بغاوت ہند کے حقیقی اسباب اہم تشریح کرنے کے لئے رسالہ اسباب بغاوت ہند کی تالیف و تدوین شروع کر دی۔ سرسید کے نزدیک اسباب بغاوت میں انگریز حکمرانوں کے اپنے جرائم کی فہرست کا ہی طویل معنی (ہوا خواہوں اور دوستوں نے اسے اس پر خط اقدام سے روکنے کی پوری کوشش کی۔ واضح کیا کہ ایسی جرات موت کے دارنٹ پر دستخط کرنے کے مترادف ہوگی۔ لیکن اس پیکر عوم دستخط کرنے کی نہ سنی اور اپنا کام شروع کر دیا۔ یہ اہم کتاب شائع ہوئی اور اس کے نسخے ایک ایک کر کے برطانوی پارلیمنٹ کے ارکان، سیاسی مدبرین اور اسباب اقتدار کے ایوانوں تک پہنچ گئے۔

۱۸۵۷ء کے پُرخطر اور بیگانہ ماحول میں یہ جرات مردانہ کتنے بڑے خطرے کی دعوت تھی۔ اسے جلنے کے لئے یہ ایک ہی تھوکانی ہے کہ گورنمنٹ آف انڈیا کا فارن سیکریٹری (سٹریسیبل بیڈن) جو شغضب سے چیخ اٹھا۔ اس شخص نے نہایت باغیانہ مضمون لکھا ہے۔ اس سے حسب ضابطہ فوراً بازپرسی کی جائے اور اگر کوئی مقبول جواب دے سکے تو سخت سزا دی جائے۔

اگر پور کیا جائے تو ہمیں تسلیم کرنا پڑے گا کہ سٹریسیبل بیڈن نے جو کچھ کہا وہ غلط نہیں تھا۔ ۱۸۵۷ء کے اُس ماحول میں نشہ اقتدار کی نئی نئی سرستوں میں حکمرانوں کی زبان شکست خوردہ عوام کے ایک ترجمان کو کھلا اور گن الفاظ سے نوبذاتی؟ برطانوی حکمران جو پہلے ہی تھلے ہوئے تھے سرسید کی اس حق گوئی و بے باکی سے خوش ہوتے یا ناراض نہ سرسید نے ایک فرض بہر حال ادا کرنا تھا اور اس نے وہ مردانہ وار ادا کر دیا۔ اُس کا یہ شاہکار ملکی سیاسیات میں ایک سنگ میل کی حیثیت رکھتا ہے۔ اور پھر یہ کارنامہ جذبت کی کوئی ہنگامی رد نہ انداز نہیں تھا بلکہ دلائل و براہین اور حقائق و شواہد کی ایک جستی جاگتی اور ناقابل انکار داستان تھی۔

اس رسالہ کے آغاز میں ہی اُس نے بغاوت کے اسباب کی وضاحت کی ہے جو بے صاف اور واشگاف الفاظ میں یہ لکھا۔

”۱۸۵۷ء کی کشرشی میں یہی ہوا کہ بہت سی باتیں ایک مدت درانت لوگوں کے دلوں میں جمع ہوتی جاتی

تھیں اور بہت بڑا سیگزین جمع ہو گیا تھا۔ صرف اس کے شتابے میں آگ لگانی باقی تھی۔ اور فوج کی بغاوت

نے یہ آگ لگادی۔ (رسالہ اسباب بغاوت ہند)

اور پھر اُس نے بری تفصیل سے یہ بتایا کہ کس طرح نئے حکمرانوں کی استعمار پسندی نے عوام کے خدشات کو ابھارا۔ کس طرح حکومت اور اُس کے کل پُرزدوں نے عیسائیت کی تبلیغ میں قابل اعتراض سرگرمیاں دکھائیں۔ کس طرح سرکاری ملازمین کو پادریوں کے وعظ سننے پر مجبور کیا گیا۔ کس طرح پادریوں نے دوسرے مذاہب کے بزرگوں کی توہین کی اور عوام کے مذہبی احساسات کو زخمی کیا۔ کس طرح ہشتری سکولوں کا جال پھیلا یا گیا۔ اور لوگوں کو مجبور کیا گیا کہ ان میں اپنے بچے داخل کرائیں۔ کس طرح مجلسینڈو کونسل سے امور مذہبی میں مداخلت ہوئی اور ایکٹ ۱۸۵۷ء مذہبی قواعد پر ضلل انداز ہوا۔ کس طرح ضابطہ ارضیات کے قانون نے عوام کو رنجیدہ کیا۔

الغرض انگریزی حکومت کے ان جرائم کی جو بغاوت ہند پر منتج ہوئے ایک طویل فہرست تھی جو سرسید نے مدلل طور پر رسالہ

میں پیش کی۔ اور برطانوی ممبرین پر واضح کیا کہ نفاذ ہند کی محرک خود انگریزی حکومت کی غلطیاں اور غلط کاریاں تھیں۔  
 سرسید کا یہ کارنامہ اس کی عظیم مردانہ جرات کا آئینہ دار تھا اور اس سے جہاں بہت سے مستبد انگریز تملک ٹھے وہاں حقیقت  
 پسند ممبرین نے اسے خواجہ تحسین بھی پیش کیا۔ چنانچہ سرسید تیسو ڈورابلسن نے ان کے سیاسی کارناموں پر ایک آرٹیکل میں اس رسالے کے  
 متعلق لکھا۔

اس دھمپناہ حالت میں جبکہ شدید ترخیا لات پھیلنے کا احتمال تھا ایک ایسی سچی بات جو عام پسند  
 نہ تھی، منہ سے نکالنا کئی آسان بات نہ تھی۔ سرسید ۱۸۵۹ء میں یہ بہت بڑی دلیری اور جرات کا مظاہرہ تھا۔  
 انڈیا کے مشہور اخبار ہوم نیوز نے سرسید کی اس محرک آراء تعریف پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا۔  
 اس نے انتہائی دلیری سے اپنی رائے کا اظہار کیا اور یہ بات محتاج بیان نہیں کہ اس کی اس جرات  
 مند رائے نے ہمارا طبقہ کبے حد متاثر کیا۔

ہم بت چکے ہیں کہ مشہور برطانوی ممبر ڈاکٹر ہنٹر نے ۱۸۵۸ء میں "انڈین مسلمانز" کے نام سے ایک اشتعال انگیز کتاب شائع کی تھی اور اس  
 میں یہ ثابت کرنے کی کوشش کی تھی کہ

مسلمان ایک ایسی قوم ہے جو گورنمنٹ سے لڑنا اور جہاد کرنا اپنا مذہبی فرض سمجھتی ہے۔ اور کسی طرح  
 بھی گورنمنٹ کی خیر خواہ نہیں بن سکتی۔

اس کتاب کا عنوان ہی یہ عبارت تھی۔

"کیا ہمارے ہندوستان کے مسلمانوں پر انہوں نے ایمان مکہ معظمہ سے نفاذ کرنا فرض ہے؟"

اندازہ لگائیے کہ ڈاکٹر ہنٹر جیسے بااثر اور ممتاز انگریز کی اس کتاب نے انگریزوں کو کس قدر متاثر کیا ہوگا۔ مسلمانوں کے خلاف ان کے  
 دلوں میں کسی کسی توشیہ ناک بدگمانیاں اُبھری ہوں گی بغض و غضب اور بغض و عناد کا کیا تند و تیز طوفان برپا ہوا ہوگا اور پھر اس سے  
 مسلمانوں کے سیاسی مستقبل کو جو پہلے ہی غبار آلود تھا مزید گھٹاؤنی صورت دینے میں کون سی کسر باقی رہ گئی ہوگی۔

ڈاکٹر ہنٹر سرسید کا دوست تھا اور سرسید نے جب اس کتاب کو پڑھا تو اس کے بیخ و مال کی کیفیت نہ پوچھنے سے بیباختہ منہ سے  
 نکلا کہ "خدا مجھے میرے دوستوں سے بچائے، بڑا ہی نازک مرحلہ سامنے تھا۔ ہنگال میں وہابی تحریک ابھی کھلی جا رہی تھی۔ وہاں کے حریف جس  
 مڑنا زمین ایک مہر پھرے اور مشتعل مسلم نوجوان کے ہاتھوں قتل ہو چکے تھے۔ حکمرانوں کے دلوں میں جو میں اتہام کے شعلے بھڑک رہے تھے اور  
 بد نصیب مسلمانوں کا خرم حیات ان شعلوں کی زد میں تھا۔"

ایسے نازک اور کڑے وقت پر سرکاری ملازمت کی تمام ذمہ داریوں اور مصلحت کوشیوں سے نفاذ کرتے ہوئے سرسید ایک بار پھر  
 قلندرانہ انداز میں آگے بڑھا اور ڈاکٹر ہنٹر کی بہتان طرازیوں کے پرچھے اڑانے کے لئے اُس نے اپنے قلم کو حرکت دی۔ ڈاکٹر ہنٹر کی الزام بازی  
 کا منہ توڑ جواب "پانڈیہ کے کالموں میں شائع ہوا تھا۔ اور اس کے بعد سر ولیم میور جیسے چوٹی کے انگریز برہما کہہ رہے تھے کہ ڈاکٹر ہنٹر نے مسلمانوں

لے خلافت جو کچھ لکھا ہے وہ محض تہمت تراشی ہے۔

انڈین آبزروور کے یورپین ایڈیٹر نے لکھا:-

مکن نہیں کہ کوئی بیان سرسید کے اس بیان سے زیادہ صاف ہو اور اس سے ان لوگوں کا اطمینان ہو جانا چاہیے جو ڈاکٹر نٹہر کی طرح بزدل اور دہمی ہیں۔

سر ایف ڈی لائل نے سرسید کی موت پر ایک المیے میں جو "تھیو لو جیکل ریویو" میں شائع ہوا۔ ڈاکٹر نٹہر کی اس کتاب پر ری ایک کرتے ہوئے لکھا۔

اس معصفت (ڈاکٹر نٹہر) کو مبالغہ آرائی کا پتہ بسا اوقات نہایت پریشان کرتا ہے اور بہتر ہوتا کہ وہ اس پتہ کو اتار دیتا۔

افرض سرسید کی مومنانہ جرات اور دلائل و براہین نے ایک باز پھر اپنی تمت کی کامیاب اور قابل تحسین مرافعت کی اور ڈاکٹر نٹہر کا انگشت تک اپنی ہی قوم میں وہ مضحکہ اڑا کہ پایہ و شاید۔ سرسید کا یہ کارنامہ ہماری سیاسی جدوجہد کی تاریخ میں بہتری حروف سے لکھے جانے کے قابل ہے اور کوئی قوم اس احسان کو فراموش نہیں کر سکتی۔

یہ داستان نامکمل رہے گی اگر ہم ڈاکٹر نٹہر کی اس کتاب کے اہم سوال کا ذکر نہ کریں جو اس نے علمائے اسلام کو براہ راست خطاب کرتے ہوئے کیا تھا اور اس وقت کے خطرناک حالات کے پیش نظر صرف ایک سرسید ہی تھا جو اس کامردانہ دارچاہیے کے قابل ہو سکا بول یہ تھا کہ

"اگر کوئی مسلمان بادشاہ ہندوستان پر حملہ کرے تو کیا اس ملک کے مسلمانوں کو انگریزی حکومت کی امان ترک کرنی اور غنیمت کی مدد کرنی جائز ہوگی؟

غور فرمائیے کہ کس قدر نازک تھا یہ سوال دہتر کے الزامات کی روشنی میں۔ اور کس قدر عظیم جرات اور بلند فراست کی ضرورت تھی اس کا مکاتفا جواب دینے کے لئے۔ چنانچہ سرسید نے جو اباً صاف صاف کہہ دیا۔

کوئی شخص یہ نہیں کہہ سکتا کہ کل کسی بڑے ملکی ہنگامے میں قوم کا کیا حال ہوگا۔ لیکن یہ یقین کے ساتھ کہہ سکتا ہوں کہ ایسی حالت میں مسلمان وہی کچھ کریں گے جو ان کی پولیٹیکل حالت اُن سے کر لے گی۔

یہ نہ بھولنے کہ یہ سب کچھ دو لوگ کہنے والا انگریزی حکومت کے دفتر میں ملازم بھی تھا اور بات وہ کہہ گیا جو ایک آزاد، سر بلند اور غیور وجود جو قوم کی دھڑکیوں کی ترجمان تھی۔

اس واقعہ کے کوئی پانچ برس بعد سرسید ملازمت سے کنراہ کش ہو کر علی گڑھ چلے آئے اور اپنے آپ کو دارالعلوم کے لئے وقف کر دیا۔ لاریب کہ دارالعلوم علی گڑھ کا قیام بڑی حد تک مسلمانانہ ہند کی سیاسی جدوجہد سے مربوط ہے اور اس کے ساتھ ان کے ہاتھوں سائیکس پوسائٹی اور برٹش انڈین ایسوسی ایشن جیسے اداروں کا قیام ان کے سیاسی کارناموں سے الگ نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن ان خدمات کا تذکرہ ہم ایک الگ عنوان کے تحت کریں گے۔ زیر نظر عنوان میں ہم سرسید کی خالص سیاسی خدمات اور پولیٹیکل کردار کے تذکرہ پر اکتفا

کریں گے ہم نے اس سلسلے میں جو کچھ پیش کیا ہے اس سے یہ وضاحت مقصود تھی کہ ایک ایسے نازک اور کٹھن وقت میں جبکہ اسلامیان ہند ایک اپنی سلطنت اور عروج و اقبال کا تمام سرمایہ لٹا کر سیاسی زوال، شکست اور موت کی آخری چکیاں لے رہے تھے۔ اور دوسری طرف انگریزوں کا اقتدار اور جوش انتقام کی تندی میں بہا دران، وطن سے سازش کیے کے ہماری شہرگ تک کاٹ دینے پتلے ہوئے تھے۔ سرسید نے انھیں نہ صرف موت سے بچایا بلکہ ان کی قومی زندگی کا رُخ عروج و اقبال کی منزلوں کی طرف بھی پھیر دیا۔ اور اس مقصد عزیز کے لئے اُس نے جو راہ اختیار کی وہ انتہائی دور اندیشی، صحت و سلامتی، خود داری و خود دشناسی کی راہ تھی اور حسن تدبیر کے ساتھ ساتھ بلند فراسٹ کا شاہکار بھی۔ سرسید نے نہ صرف ہمارے کارروان ملت کے لئے یہ راہ متعین کی بلکہ اس نے ہمیں اس راہ پر چلنے کے انداز بھی سکھائے۔ وہ نہ صرف ہمیں ہماری منزل کا پتہ دے گیا بلکہ اس راہ پر چلنے والے جانیں بھی پیدا کر گیا۔ اُس کے اٹھ جانے کے بعد بھی ہمیں قدم قدم پر اپنے دشمنوں کی بدترین دشمنی اور مکاری و عیاری سے دوچار ہونا پڑا لیکن تاریخ شاہد ہے کہ جس اسلحہ جدید سے وہ ہمیں مسلح کر گیا۔ اس کی بدولت ہم ہر حملے اور ہر شہنشاہ کا منہ توڑ جواب دینے کے قابل ہو گئے۔ آج ہم آزادی و استقلال کی منزل مقصود پر کامیاب و کامران گھڑے ہیں۔ یہی وہ منزل تھی جس کا حسین خواب سب سے پہلے سرسید نے دیکھا تھا۔ اپنے طے کردہ سفر پر ایک نگرہ باز گشت ڈالنے اور دیکھنے کہ ہمیں کتنے موڑ بڑھنے پڑے۔ کتنے موانع اور آہستے سے ہٹایا کتنے طوفانوں کو ساکن کیا گیا۔ کتنی سازشوں کے جال توڑے گئے۔ سرسید کے بواؤ کو کون تھا جس نے ہمیں ان عظیم صلاحیتوں اور انقلاب آفرین قوتوں سے مالا مال کیا۔ اُسے ہم سے رخصت ہوئے نصف صدی سے زیادہ مدت گز گئی۔ لیکن آج بھی ہماری نشاۃ ثانیہ کی جس تحریک کا جائزہ لیجئے وہ اسی سرشہ کی جوہرے رواں نظر آئے گی۔ اس نے جس منزل کی طرف ہمارے قافلے کا رخ موڑا اور جوشان راہ قائم کئے وہ لازماً اسی منزل مقصود تک پہنچنے کے ضامن تھے جو قیام پاکستان پر منتج ہوئی۔ وہ کہا کرتا تھا کہ

میں جب رات کو آسمان کی طرف دیکھتا ہوں تو اس کے اس حصے کی جو نیلا نیلا سیاہ اور ڈراؤنا ساد لکھائی

دیتا ہے کچھ بھی برداہ نہیں کرتا بلکہ ان تاروں کو دیکھنا چاہتا ہوں جو اُس میں چمکتے ہیں اور معشوقانہ انداز کی اس کشش سے ہیں اپنی طرف کھینچتے ہیں۔

اور پھر وہ اپنے ساتھیوں سے یہ سوال کیا کرتا تھا کہ

کیا تم اپنی قوم میں اس قسم کے لوگ پیدا کئے بغیر جو ستاروں کی طرح چمکتے ہوں اپنی قوم کو معزز اور دوسری

قوموں کی نگاہ میں باعزت بنا سکتے ہو؟

اور اس کی وفات پر مورخ کے قلم نے شہادت دی کہ واقعی وہ دُنیلے رخصت ہوتے ہوئے اپنی قوم کا آسمان سینکڑوں درخشندہ ستاروں سے روشن کر گیا۔

اس حقیقت کو بھی پیش نظر رکھئے کہ اس زعمیم قوم نے قوم کو بچانے کے لئے جو کارنامے پلٹیل جدد جہد میں سرانجام دیئے وہ محض رسمی کوکشتوں کا نینوڑ نہیں تھے اس کا سینہ قوی ہر زلزلہ سے سوز و ساز، تریب اور خلش کا شہین بن چکا تھا۔ اس کی زندگی کی سینکڑوں راتیں قوم کے غم میں بسر کر دیں بدلنے گز گئیں۔ اس نے اپنی اہل بے گانوں کی گالیاں کھائیں۔ اس نے بارہا خطروں کو دعوت دی اور بارہا اس آگ میں کودا۔

نواب حسن الملک اور دیگر وقتے سرسید گواہ ہیں کہ اکثر ایسا ہوا کہ رات کو اس کا بستر خالی پڑا تھا اور وہ اہتائی ہے چینی کے عالم میں چکر کاٹنا، السورہ بانا، اسمانوں پر بیٹھنے کی جمانے دعائیں مانگتا نظر آتا تھا۔ قومی تیسرے کے لئے جب بھی روپے سے کماواں سلسلے آیا تو اس نے کھیا یہ خیال نہیں کیا کہ میں کون ہوں اور کس سے مانگتا ہوں۔ اس نے علی گڑھ کی نمائش میں کتابوں کی دوکان بھی لگائی۔ قومی رضا کار بن کر گئے میں جمہوری بھی ڈالی اور پھر غریب طلبہ کی امداد کے لئے چنی ٹرنگ کا جو بلہ کیا اس میں جمہوری عورت کے احساس سے بے نیاز ہو کر اسٹیج پر غریب بھی گاتا تھا۔ اسی قسم کے ایک جلسے میں اس نے حافظ شیرازی کی ایک غزل گائی جس کا پہلا شعر یہ تھا

ساقیا بر خیزو دردہ حیانم را      خاک بر سر کن غم ایام را

اور اسی اثر انگیز ماحول میں گاتے گلے آنسو میں اپنے ان دو شعر دوں کا اضافہ کیا۔

قوم ہا ملے قوم ما از ہست تو      دادہ ام بر باد ننگے نام را

میر کن احمد بے سختی روز دشب      عاقبت روز سے بیانی کار را

ان اشعار سے سرسید کے داخلی اضطراب اور سوز ساز کا اندازہ لگانا مشکل نہیں اور خلوص و ایشا رکھی ہی وہ تڑپ تھی جو اس کی قوم کی نشاۃ ثانیہ کی دین تھی۔ سرسید کی قدر و عظیم و حلیل انسان اس کا اندازہ لگانے کے لئے اس خراج تحسین کو دیکھا ہوں کے سامنے لایئے جو اس کی وفات پر دیگر اقوام کے مشاہیر نے پیش کیا تھا اور اقبال کے استاد پروفیسر آرنلڈ کی ملینڈنگھی کا کسے اندازہ نہیں۔ وہ کہتے ہیں۔

خضعی عظمت کا سختی اگر کوئی انسان ہو سکتا ہے تو سرسید احمد خاں یقیناً اس کے مستحق تھے۔ دنیا میں بہت کم انسان

ایسے گذرے ہیں جن میں یہ حیرت انگیز لیاقتیں اور اوصاف جمع ہوں۔ وہ علما نے دنیا کے سامنے ایک قائم کی حیثیت سے سامنے

نمودار ہو تاکہ جس بات کو وہ سچ اور صحیح سمجھے اس کیلئے ساری دنیا سے لڑنے کے لئے ہر وقت تیار اور آمادہ ہے اس کے پاس

جاہ و دولت ہے۔ یہ تھا نہ دولت تھی اس کے باوجود وہ ہندوستان کے مسلمانوں کا سردار بن کر ظاہر ہوا۔ وہ مقام ہے جو اس سے پہلے

کسی شخص کو تواریکے فیہ حاصل نہیں ہوا۔

ایچ۔ جی۔ رائس نے کہل ہے کہ۔

سرسید کے کردار کا نمایاں پہلو تھا ان کی مکمل بے خوفی۔ ان کی صاحبگونی بسبب اوقات آشوبناک ہو جاتی تھی۔ ان کا غالب

دائری ہند ہوا کوئی مطلوب انھیں مایوسی یا بے بسی ہو یا اخباری نمائندہ وہ کہتے ہی کچھ تھے جو ان کے دل میں ہوتا تھا۔

بدنامی، مخالفت، گالیاں جو ان لینے کی دھمکیاں کوئی خوف انھیں اپنے عزم سے باز نہیں رکھ سکتا تھا۔

سی۔ ایف۔ اینڈریوز نے یوں اظہار تحسین کیا ہے۔

انیسویں صدی میں ہندوستان کے مسلمانوں میں سب سے نمایاں شخصیت سرسید کی ہے۔ خود کے دہلے کے بعد مسلمانوں

نے سب سے زیادہ مصیبت انگیزوں کے ہاتھوں اٹھائی اچھے اچھے خاندان تباہ ہو گئے اور شمالی ہندوستان کے بہت سے

حصوں میں ان کی حالت مایوس کن ہو گئی۔ جس شخص نے اس مایوسی کا حلیم اور امداد سرسید احمد خاں تھا۔ اور سچ قویہ جو

کو سرسید نے پیدا کیا۔ انسان ہی ان مشکلات پر اس طرح قابو پاسکتا تھا۔

## باب المراثت

۱۔ الوہیاتی توانائی | ایک صاحب پروردگار صاحب سے دریافت کرتے ہیں کہ "آپ انسانی ذات کے لئے "الوہیاتی توانائی" کی اصطلاح استعمال کرتے ہیں۔ اس کا صحیح مفہوم کیلئے کیا ہے؟ "توانائی" ذاتِ خداوندی کا جزو ہے؟

**جواب:**۔ کائنات میں ہر جگہ توانائی پائی جاتی ہے۔ جانداروں میں اس کا اظہار زیادہ نمایاں اور محسوس طریق پر ہوتا ہے یہ توانائی مادی اسباب و علل کا نتیجہ ہوتی ہے (یا یوں کہیے کہ طبیعی قوانین کے مطابق سامنے آتی ہے) اس لئے اسے "مادی توانائی" کہتے ہیں۔ انسانی جسم کی توانائی بھی اسی زمرہ میں آتی ہے۔ لیکن انسان کے اندر ایک اور توانائی بھی ہے جس کا مظاہرہ اس کے اختیار اور ارادے کی شکل میں ہوتا ہے۔ یہ توانائی جسم انسانی کی طبیعی توانائی سے زیادہ قوی ہوتی ہے اس لئے کہ طبیعی توانائی اس خاص توانائی کے تابع کلام کرتی ہے۔ اس "توانائی" کو خدا نے اپنی طرف منسوب کیلئے اسے "روحنا" کہہ کر پکارا ہے یعنی خدا کی روح یا توانائی، اس سے یہ بتانا مقصود ہے کہ یہ توانائی "مادی قوانین سے متعلق نہیں۔ خدا کی طرف سے براہِ راست ملتی ہے۔ یہ انسانی ذات ہے اسی کو میں "الوہیاتی توانائی" سے تعبیر کرتا ہوں۔ "الوہیاتی" ہائے ہاں کی ایک قدیم اصطلاح ہے اور اس کے معنی ہیں "الہی (خدا) کی طرف منسوب۔ لہذا "الوہیاتی توانائی" سے مراد ہے ایسی توانائی جو مادہ کی پیداوار نہیں بلکہ براہِ راست خدا کی طرف منسوب ہے واضح ہے کہ خود مادی توانائی بھی "غیر از خدا" کی پیدا کردہ نہیں ہوتی۔ وہ اُن قوانین کے ماتحت پیدا ہوتی ہے جو خدا نے مادے سے متعلق متعین کر رکھے ہیں۔ انسانی توانائی کو اس نے خاص طور پر اپنی طرف اس لئے منسوب کیا ہے کہ یہ حقیقت واضح ہو جائے کہ یہ "مادی توانائی" سے الگ اور ممتاز ہے۔

یہ توانائی خدا کی ذات کا حصہ نہیں۔ "ذات کے حصے" بخوبی ہونے نہیں سکتے۔ یہی وجہ ہے کہ میں انسانی ذات یا الوہیاتی توانائی کے ساتھ یہ لکھ دیا کرتا ہوں کہ یہ خدا کی عطا کردہ ہے۔ ذاتِ خداوندی کا جزو نہیں۔ اسے ذاتِ خداوندی سے جدا شدہ حصہ سمجھنا ہنڈ ڈل کے فلسفہ دیدانت کا پیدا کردہ تصور ہے۔ انسانی ذات، اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ "توانائی" ہے جو اس کی ذات کا حصہ ہے۔ اس کا نتیجہ اس کی ذات سے جا کر مل جاتا ہے۔ یہ توانائی "غیر نشوونما یافتہ شکل (UN-DEVELOPED FORM) میں ملتی ہے۔ اور اسے نشوونما دینا انسانی زندگی کا مقصود ہے۔ اسی کے لئے قرآنی معاشرہ قائم کیا جاتا ہے۔ انسان کے ہر عمل کا اثر اسکی

ذات پر مرتب ہوتا ہے اور اس کی ذات اس کے طبیعی جسم کی موت کے ساتھ ختم نہیں ہو جاتی۔ (پرودیز)

۲۔ اسلامی اور قرآنی | راولپنڈی سے ایک صاحب لکھتے ہیں کہ آپ اپنی تحریروں میں اکثر قرآنی نظام قرآنی دستور

جواب: نزول قرآن کے زمانے میں تو قرآنی اور اسلامی میں کوئی فرق نہیں تھا۔ جو بات قرآنی تھی وہی اسلامی تھی اور جو اسلامی تھی وہ قرآنی بھی تھی۔ اس لئے کہ اس زمانے میں اسلام نام ہی قرآن کے مطابق چلنے کا تھا۔ لیکن بعد میں جب مسلمانوں کی گاڑی نے پیڑی بدل لی تو رفتہ رفتہ اسلام اور قرآن میں بعد ہوتا گیا حتیٰ کہ اسلام میں اکثر و بیشتر ایسے تعصبات، عقائد اور مسائل شامل ہو گئے جو قرآن کی ضد تھے۔ یہی اسلام اب تک مروج چلا آ رہا ہے۔ لہذا آج جس چیز کو "اسلامی" کہا جائے ضروری نہیں کہ وہ قرآنی بھی ہو۔ ہماری دعوت یہ ہے کہ ہم اپنے تمام تصورات، عقائد و مسائل کو غیر قرآنی عناصر سے پاک کیسے پھرتے اپنی زندگی قرآن کے مطابق بنالیں۔ جب ایسا ہو جائے گا تو پھر قرآنی اور اسلامی ایک ہی بات ہو جائے گی۔ لیکن اس وقت ان دونوں میں تمیز کرنا ضروری ہے۔ اس وقت ہم "اسلامی" اس لئے نہیں کہتے کہ اس سے ذہن مروجہ اسلام کی طرف منتقل ہو جاتا ہے جو حکیتہ قرآنی نہیں ہے۔

آپ صبح سے شام تک یہ سنتے رہتے ہیں کہ "اسلام میں یوں آیا ہے" "اسلام کی رُو سے فلاں بات یوں ہے" "اسلام یہ کہتا ہے" لیکن جب آپ ایسا کہنے والے سے پوچھیں کہ صاحب! جو کچھ آپ نے کہا ہے اس کی سند کیا ہے، تو آپ دیکھیں گے کہ اس کے جواب میں کسی طبری، کسی ابن کثیر، کسی رازی، کسی غزالی کا نام لے دیا جائے گا۔ حتیٰ کہ بعض اوقات وارث شاہ اور علی شاہ تک کے بھی حوالے پیش کیئے جائیں گے۔ لیکن ظاہر ہے کہ کسی بات کے اسلامی یا غیر اسلامی ہونے کے لئے کسی انسان کی سرکاری نہیں ہو سکتی۔ اس کے لئے نہ صرف خدا کی کتاب کی ہونی چاہیے جس دن ہم نے یہ اصول اختیار کر لیا کہ کسی بات کے اسلامی ہونے کے لئے قرآن کی سند درکار ہے۔ اس دن اسلامی اور قرآنی ایک ہی ہو جائے گا۔ آپ کو غالباً یاد ہو گا کہ ۱۹۵۷ء سے ۱۹۵۹ء کے اسلامک کلومیٹ میں (جولاء میں منعقد ہوا تھا) پرودیز صاحب نے یہی سوال اٹھایا تھا اور کہا تھا کہ میں سب سے پہلے یہ اصول مقرر کر لینا چاہیے کہ ہم میں سے جو شخص بھی یہ کہے کہ "اسلام نے یوں کہا ہے" اسے اپنے دعوئے کی تائید میں قرآن کی آیت پیش کرنی ہوگی۔ اور اگر اس کے پاس قرآن کی تائید نہ ہو تو اسے یہ کہنا نہیں چاہیے کہ "اسلام نے یوں کہا ہے" اسے یہ کہنا چاہیے کہ فلاں صاحب کا یہ قول ہے۔ فلاں بزرگ نے یہ فرمایا ہے۔ فلاں کتاب میں یہ لکھا ہے۔ اس سے بات واضح ہو جائے گی اور اسلام کے سرخواہ خواہ وہ کچھ نہیں تھو پاجائے گا جس سے اسلام کو کچھ واسطہ نہیں۔

آج جو کچھ ہمارے ہاں "اسلامیات" کے نام سے کتبوں، دارالعلوموں، اسکولوں اور کالجوں میں پڑھایا جاتا ہے وہ جس کی ریسرچ کے لئے کئی ادارے قائم ہیں، اس میں قرآن کا بہت کم حصہ ہوتا ہے اور بیشتر وہی کچھ ہوتا ہے جسے "قرآنی اسلام" سے دور کا کئی (باقی صفحہ پر)

# اختلافات قرأت

(علامہ تمنا عمادی صاحب - ڈھاکہ)

اختلافات قرأت کے متعلق جو میر (مضمون) ماہ نومبر کے طلوع اسلام میں چھاپا ہے میرے دو مخلص عزیزوں کے خطوط میرے پاس پہنچے ہیں اور اپنے کچھ شیخے اور کچھ مشورے دونوں نے لکھ کر بھیجے ہیں۔ بہتر ہے کہ وہ شیخے اور ان کے جوابات طلوع اسلام ہی میں شائع ہو جائیں، تاکہ دوسرے حضرات کو بھی اگر اس قسم کے شبہے ہوں تو ان کی تشریح ہو سکے۔ دما توفیقی الاما للہ۔ پہلے عزیز لکھتے ہیں۔

"زمانہ نبوی اور در صحابہ کے متعدد مخطوطات دریافت اور دستیاب ہو چکے ہیں۔ جو تاریخی تواریخ کی حیثیت سے اس علم الیقین کے حامل ہیں کہ وہ ان اقدار کے اصل مخطوطات ہیں۔ مثلاً مکتوب نبوی بنام نجاشی، مکتوب نبوی بنام منذ بن سلمی، مکتوب نبوی بنام مقوقس (مصر)، مکتوب نبوی بنام اہل خیبر، مکتوب حضرت عمرؓ، مکتوب حضرت عمرؓ، مدینہ منورہ کے ایک پہاڑ پر وہ گندہ تخریج میں حضور اکرم صلیم حضرت ابو بکرؓ، حضرت عمرؓ اور حضرت علیؓ کے اسمائے گرامی ہیں، وغیرہ وغیرہ۔ پہرا بھی حال میں ہام بن منبہد کا جو مجموعہ حدیث دریافت ہوا ہے۔ ان کے علاوہ انہیں اقدار کے متعدد مختلف اشخاص در حال اور قبیلہ و حکومت کے نقلی دستاویزات۔ اور یہ سائے مخطوطات دنیا کے مختلف یوزیم اور لائبریریوں میں محفوظ ہیں۔ اور ان میں سے بہترے مختلف مخطوطات کے نوٹ لے کر بطور نمونہ شائع ہوسکتے ہیں۔ ان میں سے کسی میں بھی نقصان والے حداثہ پتھے موجود نہیں؟"

اس کے بعد جو کچھ لکھا ہے، اس کا خلاصہ طوالت تحریر سے بچنے کے لئے حسب ذیل ہے۔ مکتوب یا تو سب کو جعلی کہا جائے، تو اس کو کوئی صاحب عقل سلیم ہرگز تسلیم نہیں کرے گا۔ سب تحریریں بغیر نقطوں کے لکھی جاتی تھیں، مگر قرآن باضابطہ نقطوں کے ساتھ لکھا جاتا تھا۔ تو اس دعوے کے لئے ثبوت اور ذرا ذلیل درکار ہے۔ محض احمدی جذبات سے اپیل یا اشعار جاہلیت کی روشنی میں محض (یقیناً ایسا ہی ہوا ہوگا) کہ جسے تحقیق کا حق ادا نہ ہوگا، جس زمانے میں تحریر و خط کا جو رواج اور طرز ہوگا اسی کے مطابق ساری چیزیں مکتوب ہوں گی، چاہے وہ معمولی اور عام مراسلے ہوں یا کوئی اہم دستاویز الخ"

میرے دوسرے عزیز مخلص نے یوں کہا ہے۔

مذہب ابن جنی کے نقل کردہ اشعار ابن ندیم کی روایت ایسی دلچسپ خبریں ہیں کہ ہر پڑھنے والا پھر نئے نئے کھجیرے سامنے پہلی بار یہ تحقیق آئی ہے جو دل کو لگتی ہے۔ البتہ پہلے شعر کے دوسرے مصرعہ میں لیک چیز کھٹکتی ہے۔ واذا نُقِطَتِ عَيْنٌ تَذَرَّتْ كَالغَيْنِ فِي تَذَرَّتْ كَالغَيْنِ سے ابھی ہی ہونا چاہیے۔ اور جب یہ اضمی ہے تو تَذَرَّتْ نہ ہونے کی کوئی معتدل وجہ ہوتی چلیے۔ دوسری صورت یہ ہے کہ یہ لفظ مضارع تَذَرَّتْ ہے (جو دراصل تَذَرَّتْ تھا)۔ لیکن اس صورت میں وہ بات نہیں ہوتی جو اضمی میں ہے۔

مذہب دوسری بات یہ ہے کہ آپ کا جو رسالہ قاریوں والائیں نے پھلوری میں دکھیا تھا۔ اس کی بہت سی چیزیں اس مضمون میں نہیں ہیں۔ کل نہیں تو اس کے ضروری حصوں کا ترجمہ بھی لوگوں کے سامنے آجائے اس سے ان مقدس قاریوں کی سیرت اور رجالین کی ان کے متعلق رائیں سبکے سامنے آجائیں گی۔

مذہب ان باروں کے علاوہ نیملاہ کن جو چیز ہو سکتی ہے وہ یہ ہے کہ قرآن مجید کے بعض قدیم ترین نسخے ہوز دنیا میں موجود ہیں اگر ان کے ایک ایک صفحے کا بھی عکس تو آجائے تو بات صاف ہو سکتی ہے۔

اس کے بعد صفحہ عثمانی فلاں جگہ ہے اور صفحہ علی فلاں جگہ۔ اس طرح متعدد مصاحف کی نشان دہی کے بعد لکھا ہے کہ ان سب کو جعلی کہہ دینا یقیناً قابل تسلیم نہ ہو گا تو اگر ایک ایک صفحے کا فوٹو بھی جیتا ہو جائے تو اس کا پہلی جگہ کا اس وقت کے مصاحف پر نقیوں کا دستور تھا یا نہیں "چنانچہ لکھتے ہیں اور عبارت پر خط پھینچ کر لکھتے ہیں۔

"محترم پروفیسر صاحب اگر ذرا آج فرمائیں تو مختلف مقامات کے پاکستانی سفیروں کی کی معرفت ان مصاحف کے ایک ایک صفحے کا فوٹو منگوا سکتے ہیں جو اس باب میں ایک ناطق نیملاہ ہو سکتا ہے۔ اس بحث کے لئے اجزی بحث ہی ہو سکتی ہے۔"

## الجواب

سب سے پہلے ہم دوسرے عزیز کے ایک اہم شبہ کا جواب دینا ضروری سمجھتے ہیں جو ابن جنی کے پیش کردہ پہلے شعر کے دوسرے مصرعے سے متعلق ہے۔ اس کے بعد پھر دونوں عزیزوں کا یکجائی جواب دوں گا۔ کیونکہ عزیز اول کا شبہ اور عزیز دوم کا دوسرا شبہ ایک ہی ہے۔ اس مصرعہ میں کتابت کی دو غلطیاں ہو گئی ہیں۔ صحیح یوں ہے واذا نُقِطَتِ عَيْنٌ تَذَرَّتْ كَالغَيْنِ۔ مگر مصرعہ پر داؤد بن نصر سے فاضل ازہرے رفات خُزَمِ آیا ہے۔ رفات خُزَمِ سے مصرعہ پر ایک سے چار حرفوں تک کا اضافہ ہو سکتا ہے۔ جو تقطیع میں حساب نہیں کیا جاتا اور عموماً اس اضافے کو لکھتے بھی نہیں ہیں۔ قرینے سے سمجھ لیتے ہیں اور اس کے مفہوم کے ساتھ مصرعہ کا مفہوم سمجھتے ہیں۔ یک حرفی اضافہ داؤد بن نصر نے یا لام کا اگر ہو تو لکھتے بھی ہیں۔ مگر بہت کم۔ ابن جنی کے امالی میں داؤد موجود تھا اس لئے میں نے بھی لکھ دیا۔ مگر اذاکا دوسرا لفظ کتابت میں کاتب سے حذف ہو گیا۔ جس طرح تَذَرَّتْ کی لئے پر جو رفع تھا اس کو انہوں نے فتح سے بدل دیا۔ اس تصریح کے بعد تو وہ اعتراض باقی

نہا، شیبے کا باعث تو اذ تھا کہ یہ ماضی ہی پر آتا ہے اور نفلت ماضی ہے تو شرط کی طرح جزاء کا وقوع بھی زمانہ ماضی ہی میں ہونا چاہیے۔ اگرچہ یہ کوئی ضروری نہیں ہے مگر مناسب ہی ہے۔ اب جبکہ یہ معلوم ہو گیا کہ یہاں اذ نہیں ہے بلکہ اذ ہے اور اذ مستقبل ہی پر آتا ہے۔ ماضی پر آتا ہے تو اس کو بھی مستقبل بنا دیتا ہے تو پھر تَذَرَف کا بصیغہ مستقبل جزاء میں آتا ہر طرح صحیح ٹھہرا۔ اور آپ کا شبہ بالکل رفع ہو گیا۔  
 رخا خرم سے اہل ادب تو ضرور واقف ہیں۔ مگر جو لوگ صرف مولوی قسم کے ہیں یقیناً ناواقف ہوں گے۔ وہ سب معلقہ کے پہلے تصدیق کی کوئی شرح دیکھ لیں۔ درذ لسان العرب جلد ۱۵۔ لغت خرم ص ۶۷۔ دیکھ لیں جس میں مثالیں بھی مذکور ہیں۔

مگر اذ ہی رہے جب بھی شعر صحیح و فصیح ہے۔ سورہ آل عمران کے چھٹے رکوع میں ارشاد ہے ان مثل علی بنے عند اللہ مکمل آدم خلقہ من تراب مشو قال لہ کن فیکون۔ مولویانہ نقطہ نظر سے تو فیکون کی جگہ فکان کہنا چاہیے تھا۔ پھر فیکون کیوں کہا گیا؟ لیکن ایک ادیب سمجھ لے گا کہ یہاں مراد فجعل فیکون ہے۔ اسی طرح یہاں بھی تَذَرَف سے مراد جعلت تَذَرَف ہے اس لئے یہاں بھی ماضی ہی ہے۔ مگر اس مثال سے ایک مولوی کی تشفی نہ ہوگی۔ کیونکہ اس آیت میں اذ نہیں ہے۔ اسی مثال ہونی چاہیے کہ اذ "نہیں" آیا ہو ماضی پر اور اس کے بعد مضارع آیا ہو۔ تو لہجے۔ سورہ احزاب کی گیارہویں آیت دوسرے رکوع میں پڑھئے۔ اذ تراخت الابصار وبلغت القلوب الحناجر ووظنون باللہ الذی۔ ناہ یہاں اذ کے بعد تراخت اور بلغت دودو صیغے واحد مؤنث غائب جہت اثبات فعل ماضی معدوم کے ہیں۔ مگر ذرا ہی ان پر عطف ہوتا ہے صیغہ مضارع کا۔ مگر یہاں بھی وجعلت ووظنون مراد ہے۔ اس لئے شعر میں "اذ" ہی پڑھے جب بھی شعر ہر حیثیت سے صحیح بلکہ فصیح ہے۔

**دوسرا شبہ** مخطوطات قدیمہ پر نقطے نہیں نظر آتے، یا قدیم مصاحف پر بھی نقطے نہیں ہیں۔ تو نہ ہوں۔ میں نے یہ کب کہا کہ زمانہ جاہلیت یا آغاز اسلام میں عربی لکھنے والے سب کے سب منقوٹ حروف پر نقطے ضرور لگاتے تھے۔ یا قرآن مجید کی کتابت کا آغاز جس وقت سے ہوا اسی وقت سے اس کے ہر منقوٹ حروف پر نقطے ضرور لگائے گئے۔ اگر میرا یہ دعوئے ہوتا تو بے شک مخطوطات قدیمہ کے نوٹو اور مصاحف قدیمہ کا عکس حاصل کر کے مجھ کو قائل کیا جاسکتا تھا۔ اور "فیصلہ کن" اتام حجت کا سامان ہیا کیا جاتا۔

مولانا مودودی لکھتے ہیں: "یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ بس رسم خط میں ابتداً نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے وحی کی کتابت کرائی تھی اور جس میں حضرت ابو بکر نے پہلا مصحف مرتب کرایا تھا، اور حضرت عثمان نے جس کی نقل بعد میں شائع کرائی تھی اس کے اندر نہ صرف یہ کہ اعواب نہ تھے بلکہ نقطے بھی نہ تھے کیونکہ اُس وقت تک یہ علامات ایجاد نہیں ہوئی تھیں"۔ اس کے بعد پھر مولانا مودودی تحریر فرماتے ہیں۔

"پھر یہ بھی ایک تاریخی حقیقت ہے کہ قرآن میں اعراب لگانے کی ضرورت سب سے پہلے بصرے کے گد نرز زیاد نے عسوں کی جو ۵۴۴ھ سے ۵۴۵ھ تک دہاں کا گورنر رہا تھا، اس نے ابو الاسود دؤلی سے فرمائش کی کہ وہ اعواب کے لئے علامات تجویز کریں، اور انہوں نے یہ تجویز کیا کہ مفتوح حروف کے اوپر کسور حروف کے نیچے، اور مضموم حروف کے بیچ میں ایک ایک نقطہ لگا دیا جائے۔

اس کے بعد عبدالملک بن مروان ۶۵۴ھ تا ۶۸۵ھ کے عہد حکومت میں حجاج بن یوسف دالی عراق نے دو علماء کو اس

کام پر امور کیا کہ وہ قرآن کے تشابہ حروف میں تیز کرنے کی کوئی صورت تجویز کریں۔ چنانچہ انہوں نے پہلی مرتبہ عربی زبان کے حروف میں بعض کو منقوٹ، بعض کو غیر منقوٹ کر کے اور منقوٹ کے اوپر یا نیچے ایک سے لے کر تین تک نقطے لگا کر فرق پیدا کر دیا۔ اور ابوالاسود کے طریقے کو بدل کر آج کے لئے نقطوں کے بجائے زیر زبر پیش کی وہ حرکات تجویز کیں جو آج مستعمل ہیں!

تجربہ کو جو اختلاف ہے وہ مولانا مودودی کی خط زدہ عبارت خصوصاً اس میں جو الفاظ خوب خط لکھ دیئے ہیں۔ ان سے ہے۔ مولانا مودودی فرماتے ہیں کہ عہد خلفائے راشدین تک عربی رسم خط میں نقطوں کا وجود ہی نہ تھا۔ کیونکہ اس وقت تک یہ علامات ایجاد نہیں ہوئی تھیں۔ ۶۵ھ سے ۸۶ھ تک کے اندر ان کے نزدیک "پہلی مرتبہ عربی زبان کے حروف میں بعض حروف منقوٹ بنائے گئے" میں بتا ہوں کہ یہ غلط ہے۔ خلافت عقل ہے کہ عربی رسم خط کئی صدی پہلے ایجاد کیا جائے اور اس رسم خط کے نقطے کئی صدی کے بعد ایجاد کئے جائیں۔ نقطہ نہ دینا ادبات ہے اور نقطہ نہ ہونا ادبات ہے۔ اس لئے مخطوطات قدیمہ کے نوٹ وغیرہ کا ذکر کر کے اور مصاحف قدیمہ کے کم سے کم ایک ایک صفحے کا عکس منگوانے کی فرمائش کر کے اصل بحث کو یا تو غرتاً بوجھل دیا گیا جاتا ہے۔ یا اصل بحث کو چونکہ سمجھا ہی نہیں ہے اس لئے اس طرح کی باتیں نادانستہ کی جا رہی ہیں جن سے اصل بحث نظروں سے اوجھل ہو جائے۔

نقطے بعض قدیم مصاحف پر بھی ہیں مگر اس کا کیا جواب ہے کہ کوئی کلمہ یا لکھدے کے یہ نقطے بعد کسی نے لگائے ہیں۔ اور ایسا کہنے والے یا لکھنے والے اسی شہرت کی بنا پر کہتے ہیں اور لکھتے ہیں کہ پہلے تو عربی رسم خط میں نقطے کا وجود ہی نہ تھا۔ ۶۵ھ سے ۸۶ھ کے اندر تو نقطے ایجاد ہوئے ہیں۔ اس لئے اس سے پہلے کے لکھے ہوئے مصاحف پر اگر نقطے ہیں تو وہ یقیناً بعد کسی نے لگائے ہیں۔ اس لئے اب کوئی شخص مخطوطات قدیمہ عربیہ کے نوٹ یا مصاحف قدیمہ کے نوٹ کا ذکر چھڑ کر دوسروں کو دھوکا دینے کی کوشش نہ کرے۔

یہ تجویز ممکن ہے کہ اعراب کے لئے بھی پہلے نقطے ہی ہوں۔ مگر رنگین نقطے۔ تاکہ حروف منقوٹ کے نقطوں سے متاثر نہ رہیں۔ مگر اس میں دشواری تھی کہ لکھنے کے وقت کئی رنگ کی روشنائی رکھنے کی ضرورت کا تلب کو پڑتی تھی۔ اس لئے بعد کو اعراب کے لئے رنگین نقطوں کی جگہ وہ شکل اختیار کی گئی جو آج تک مستعمل ہے۔

**نقطوں کی بحث ایک دھوکا ہے** جب مولانا مودودی کو خود اعتراف ہے کہ قرآن مجید کی تعلیم عہد نبوی میں زبانی تلقین کے ذریعے ہو کرتی تھی۔ صحابہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سن کر قرآن کی سورت آیات

یاد کرتے تھے۔ آپ سے نمازوں میں برابر قرآن سنا کرتے تھے تو پھر مصاحف میں حروف پر نقطے ہوئے تو کیا اور نہ ہوئے تو کیا۔ بھلوں اگر صرف لکھا ہوا ہو تو کوئی اس کو بھلون پڑھے اور دوسرا بھلون پڑھے یہ ممکن ہے مگر جہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے صحابہ نے بھلون ہی سنا ہے یا نے تمنا تیرے سے تو کوئی اس کو بھلون تائے تو قانین سے کیوں پڑھنے لگا؟ مصحف میں نقطے نہ ہونے کے سبب سے صحابہ نے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا اور بار بار سنا تھا وہ کس طرح مشتبہ ہو سکتا ہے۔ اگر بالفرض ان میں سے کوئی شخص ضعیف الحافظ ہو اور اس کو یاد نہ رہا ہو کہ ہو خیر مما یجمعون میں یجمعون ہے یا تجمعون۔ تو وہ جب کبھی کسی دوسرے کے سامنے تجھون پڑھے گا وہ ضرور اس کو بتائے گا اور اس کی تصحیح کرے گا۔ اگر وہ ضعیف الحافظ کسی ایک کی تصحیح کو تسلیم نہ کرے گا تو وہ مصحف دہ چار بلکہ دس میں سے

لوگوں سے پچھا کر اس کی تشفی کر دے گا۔ اس لئے ممکن ہی نہیں ہے کہ مصاحف میں نقطہ نہ ہونے کے سبب سے صحابہ رضی اللہ عنہم میں قرات کا اختلاف ہوا ہو۔ اور جب صحابہ میں اختلاف نہ ہوا تو صحابہ کے شاگردوں میں بھی اختلاف قرات ہونے کی کوئی وجہ نہیں ہو سکتی۔ ہاں چند لوگوں نے قرآن مجید نہ کسی صحابی سے پڑھنا کسی تابعی سے۔ بطور خود کسی غیر منقول اور بغیر اعراب والے مصحف میں وہ سب پڑھنے لگے، تو ضرور ان لوگوں کے پڑھنے میں بعض جگہ اختلاف ہوگا۔ مگر ان مختلف فیہ الفاظ میں سے وہی ایک لفظ صحیح ہوگا جو صحابہ کی قرات متفقہ کے مطابق ہوگا باقی الفاظ جو صحابہ کی قرات کے مطابق نہ ہوں گے وہ ضرور غلط ہوں گے۔ پھر ایسے لوگ جنہوں نے کسی صحابی سے قرآن مجید پڑھنا کسی تابعی سے ان کی من گھڑت قراتوں کا اعتبار ہی کوئی مسلمان کیوں کرنے لگا؟

غرض جب تعلیم القرآن کا اصل دار مدار زبانی ثلثی پر عبد بنوی و عبد صحابہ و عبد تابعین و اتباع تابعین تک برابر ہو تو مصاحف کے منقوط و غیر منقوط ہونے کا ذکر ہی محض دھوکا دینے اور ذہنوں کو منتشر کرنے کے لئے کیا جاتا ہے، امید ہے کہ آئندہ سے اختلاف قرات کے اسباب بیان کرنے میں مصاحف قدیمہ کے منقوط و غیر منقوط ہونے کا ذکر نہ کیا جائے گا، اللہ اس کا ذکر چھینے والوں کے فریب میں کہے کم ناظرین طلوع اسلام کہیں نہ آئیں گے۔ والسلام علی من اتبع الهدی۔

میری کتاب جس کا ذکر میرے مخلص عزیز سید اللہ تعالیٰ نے کیا ہے جس کا نام قرآن الاقصیٰ ہے پوری کتاب کا ترجمہ تو شکل ہے۔ انشاء اللہ اس میں بعض اہم شخصیتوں کے ترجمے میری کتاب اعجاز القرآن حصہ دوم میں آجائیں گے جو زیر تالیف ہے و باللہ التوفیق۔

ابھی تو میرا ہی مضمون تشنہ تکمیل ہے۔ سات قارئوں میں سے صرف چار قارئوں سے آپ روٹنا س ہوئے ہیں۔ ابھی تین قاری باقی ہیں جن میں سلیمان بن کی طرف قرات متواترہ دستورہ کو یاران طریقت نے سب کر رکھا ہے ابھی ان سے بھی واقف نہیں ہوئے ہیں۔ پھر حضرت علی و حضرت ابن مسعود و حضرت ابی بن کعب رضی اللہ عنہم کے مصاحف کی حقیقت بھی آپ پر واضح نہیں کی گئی ہے میں اس وقت کچھ اس طرح الجھنوں میں مبتلا ہو گیا ہوں کہ لیکن پڑھنے سے تقریباً معطل سا ہوا ہوں۔ انشاء اللہ تعالیٰ ذرا ابھی اطمینان حاصل ہوا تو اولین فرصت میں اس سلسلہ مضمون کو مکمل کر دوں گا۔ واللہ المستعان و علیہ التکلان۔

## غلطنامہ مضمون اختلافات قرات

راز ص ۲۶ تا ص ۶۹ طلوع اسلام بابت نومبر ۱۹۶۵ء

(مرتبہ علامہ تمنا عادی صاحبہ)

صحیح

واقع ہوگی

غلط

واقع ہوگی

سطر

۱۳

صفحہ

۳۱

صفحہ	سطر	غلط	صحیح
۳۳	۹	لکھ جائیے	لکھ دیا جائے
۳۵	۳	تَذَرَفَتْ	تَذَرَفَتْ
۴۹	۸	لوجا	لوجا
۳۹	۱۱	(اس سطر کو یوں پڑھیے)	عہد نبوی میں بلکہ جمع صدیقی کے قبل تک خلافت صدیقی میں بھی الخ
۵۳	۱۳	لکھوایا اور اس کو بھی	لکھوایا، اس کو بھی
۵۳	۱۹	اسم باستی	اسم بے ستی
۵۴	۱۱	مصعب عثمانی کی طرفداروں	مصعب عثمانی کے طرفداروں
۵۵	۹	خود ان کو	چھین
۵۶	۱۸	یہ معلوم ہے	ضروران کو
۶۰	۱	دعا شیخ عبداللہ بن کثیر کو عبداللہ بن کثیر کا	یہ معلوم ہو سکا
۶۰	۶۰	کچھ نہ کیا	عبداللہ بن کثیر کو عبداللہ بن کثیر کا
۶۴	۱۶	ان کا ذکر	کچھ لحاظ نہ کیا
۶۴	۱۹	مذہب الہی دہا زہریں ہنوت سے تالیف کے	اس کا ذکر
			مذہب الہی دہا زہریں ہنوت سے تالیف کے (اس کے بعد اتنی عبارت چھوٹ گئی ہے) وہ کمرش اپنی بدکرداری باز نہ کئے تو

### دقیقہ باب المرسلات (۵۸)

داسط نہیں ہوتا بلکہ وہ اس کے عکس خلافت ہوتا ہے۔ ان حالات میں قرآنی اور مروجہ اسلامی میں فرق کرنا ضروری ہے۔ طلوع اسلام اس فرق کو ملحوظ رکھتا ہے۔ اگر وہ کہیں (ضرورتاً) اسلام کہتا بھی ہے تو اس سے اس کی مراد قرآنی اسلام ہوتا ہے۔

**۳۔ جنسی اخلاق** | لاہور سے ایک صاحب لکھتے ہیں کہ آج کل پاکستان نامنظم میں ایک بحث چل رہی ہے کہ جنسی اخلاق کی ضرورت ہے یا نہیں۔ اس میں بعض لوگوں نے عجیب و غریب قسم کے خیالات کا اظہار کیا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ اس پابندی کی ضرورت ہی نہیں۔ آپ ہر بات کر کے طلوع اسلام میں اس موضوع پر تفصیل سے لکھئے۔ اس کا نوجوانوں پر بہت بڑا اثر پڑتا ہے۔

**طلوع اسلام**۔ اس موضوع پر ایک مفصل مضمون "سليم کے نام خطوط" کے سلسلہ میں طلوع اسلام کی فروری ۱۹۵۷ء کی اشاعت میں شائع ہو چکا ہے (یہ دراصل ایک تقریر تھی جو پروفیسر صاحب نے دیال سنگھ کالج میں کی تھی) اس کا پمفلٹ بھی الگ شائع ہوا تھا۔ عنوان ہے "جنسیات کا اثر قوموں کے کلچر پر"۔ یہ پمفلٹ مکتبہ طلوع اسلام، ۶۷-بی۔ شاہ عالم مارکیٹ لاہور سے مل سکتا ہے۔

# قائد اعظم اور اسلامک آئیڈیالوجی

۲۵ دسمبر کو سینٹ ہال لاہور میں۔ ڈیٹا اینڈ انٹرنیشنل سٹوڈنٹس ایسوسی ایشن کے زیر اہتمام ایوم قائد اعظم کی تقریب پر محترم پرویز صاحب کے زیر صدارت ایک مذاکرہ منعقد ہوا جس میں خود پرویز صاحب نے مذکورہ بالا عنوان پر تقریر فرمائی۔ اس تقریب کے (NOTES) لے لئے لگے تھے۔ اب اسے مرتب شکل میں درج ذیل کیا جاتا ہے۔ تقریب کے بعد سامعین کا عام تاثر یہ تھا کہ قائد اعظم کی مساعی جمیلہ ان کے خیالات اور نظریات کا بڑا پہلو اس تقریر میں پیش کیا گیا ہے اس سے پہلے کبھی سامنے نہیں آیا تھا۔ چنانچہ اس کا تقاضا میں شروع ہو گیا تھا کہ اسے مرتب شکل میں طلوع اسلام میں مشائع کیا جائے۔ آپ نے فرمایا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## تقریب

برادران عزیز! آج کی تقریب میں شرکت میرے لئے دو دو باتوں کا باعث فخر و مسرت ہے۔ ایک وجہ تو بالکل ظاہر درتین ہے۔ اور وہ یہ کہ یہ تقریب مسرت اسلامیہ کے اس محسن عظیم کی یاد میں منائی جا رہی ہے جس کے یقین بحکم اور عمل ہمیں صدقہ میں آج پہلا شمار دنیا کی آزاد قوموں میں ہونا ہے۔ تاریخ کے جس نازک دور سے ہم گزر رہے تھے۔ اگر اس وقت حکیم الامت علامہ اقبال (علیہ الرحمۃ) پاکستان کا تصور نہ دیتے، اور اس کے بعد قائد اعظم (علیہ الرحمۃ) بساط سیاست پر نمودار نہ ہوتے تو نود و نو قائد اعظم کے الفاظ میں "ہندوستان میں اسلام اور مسلمانوں کا نام و نشان تک باقی نہ رہتا" اس اعتبار سے مسرت پاکستانیہ اور وجہ قائد اعظم کو مخاطب کر کے، سجا طور پر کہہ سکتی ہے کہ

حیرت کے غمکدے میں خوشی کا گزر کہاں تم آگے تو روئی کا ساشا نہ ہو گئی

لہذا قوم کے اتنے بڑے محسن کا حق ہے کہ اس کی یاد اس شان سے منائی جائے جس کی مستحق اس کی عزت اور عظمت ہے۔

میری مسرت کی دوسری وجہ یہ ہے کہ یہ تقریب قوم کے نوجوان طالب علموں کے زیر اہتمام منائی جا رہی ہے۔ وہ نوجوان جن کے متعلق قائد اعظم نے "نومبر ۱۹۳۹ء میں اپنے پیغام عید میں" فرمایا تھا کہ

ہم بڑے بوڑھوں کی کافی آزمائشیں ہو چکی ہیں۔ لیکن میں آج اپنے نوجوان دوستوں کے ہاتھوں

بیٹھ کر انھیں بھلا دینا چاہتا ہوں۔ میں ان کے دلوں کے ان تاروں کو چھیڑنا چاہتا ہوں جو میرے تاروں

دلوں کے نغمے خواہیدہ ہیں۔ اس لئے کہ یہی نوجوان ہیں جن کے گندھوں پر ہلکی آہرزوں کے برسنے کا  
لانے کا بار پڑنے والا ہے۔

آج سے میں اکیس سال پہلے کا ذکر ہے کہ انٹر کالجیٹ مسلم برادر ہڈنے رجنہ کی سلسلہ میں (پہلا ایوم اقبال منایا جس میں شرکت کے لئے،  
ہمارا قافلہ علامہ اسلم جبر، چوری (علیہ الرحمۃ) کے زیر قیادت، دہلی سے یہاں آیا۔ سامنے لارہ کالج کے ہال میں جلسہ منعقد ہوا تھا۔ اُس وقت لاہور  
کے کالجوں کے درددیوار، اقبال کے پیغام اور جناح کے نام سے گونج رہے تھے اور ایسا نظر آتا تھا کہ یہ نوجوان طالب العلم نہیں، عمل و عقیدہ  
اور ذوق و شوق کا ایک کارواں ہے جو رتصال و جنبال اور شاداں و فرحان، جانب منزل کشاں کشاں جا رہا ہے لیکن تشکیل پاکستان  
کے بعد رفتہ رفتہ ہوا یہ تھا کہ اقبال کا پیغام اور قائد اعظم کا نام، دونوں نظر انداز ہوتے چلے گئے اور اب ایسے طالب العلم خال خال دکھائی  
دیں گے جنہیں ان سے کوئی دل بستگی اور پیوستگی باقی رہی ہو۔ ان حالات میں، انہی نوجوان طالب علموں کے ایک گروہ کا آگے بڑھ کر ایسی  
تقدیر منانا، میرے نزدیک قوم کی نشا و ثانیہ کی علامت اور اس کے مستقبل کی درخشندگی کی دلیل ہے۔ میں ان نوجوانوں کو، ان کے  
اس جذبہ اور عمل پرستی مبارکباد سمجھتا ہوں۔

عزیزانِ من! اوائل سلسلہ کا ذکر ہے، ایک شام مجھے پیغام ملا کہ قائد اعظم بہتیں یاد فرماتے ہیں۔  
**قائد اعظم سے میرا تعارف** | قائد اعظم اور مجھے یاد فرمائیں!

جاں نذر دینی بھول گیا اضطراب میں

حاضر ہونے پر جو کچھ انہوں نے فرمایا اس کا لخص یہ تھا کہ پاکستان کی جنگ میں، انگریز اور ہندو نے جو محاذ قائم کر رکھا ہے اس کا مقابلہ آسانی سے  
کیا جاسکتا ہے۔ لیکن ہونا ذیہ "قال اللہ اور قال الرسول" کہنے والے مذہب کے نام پر قائم کر رہے ہیں ان کا مطلب نیشنلسٹ علمائے تھے،  
ان کا مقابلہ بہتیں کرنا ہو گا۔

میں ان لوگوں میں سے تھا جو ۱۹۴۳ء کے پاکستانی تھے جب حضرت علامہ راقبال نے الہ آباد کے مشہور خطبہ صدارت میں، پاکستان  
کا تصور دیا تھا۔ بلکہ اس سے بھی بہت پہلے کے، جب انہوں نے فرمایا تھا کہ

نرا لاسا سے جہاں سے اس کو عرب کے معمار نے بنایا

ہنا ہمارے حصارِ ملت کی اتحاد و وطن نہیں ہے

میں قرآن کریم کے مطالعے سے اس حقیقت تک پہنچ چکا تھا کہ اسلام کو دین (نظام زندگی) بننے کے لئے ایک آزاد مملکت کی ضرورت ہے اور  
یہ میرے نزدیک پاکستان کی تعریف (DEFINITION) تھی۔ لہذا اس سلسلے میں میرے سپرد جو خدمت کی ببار ہی تھی وہ میرا جرد  
ایمان تھی۔ مجھے اس سے بڑھ کر مسرت اور کس بات سے ہو سکتی تھی۔ چنانچہ اس کے بعد طلوع اسلام کا اجراء ہوا۔ اور پھر نو دس برس تک یہ  
حالت رہی کہ میں دن بھر سوچ ڈپارٹمنٹ میں کام کرتا تھا اور شام کو غسل اور نگریم روڈ پر قائد اعظم کے راحت کدہ پر ہوتا تھا۔ میں جس قدر ان  
کے قریب ہوتا گیا میرے دل میں ان کی عظمت برکتی گئی۔ اس دوران میں بعض ایسی باتیں بھی سامنے آئیں جن کی یاد آج بھی میرے لئے

دھڑ شادابی قلب و نظر ہے۔ لیکن یہ ممنوع الگ ہے۔ مجھے اس وقت اس عنوان پر اپنا چاہیے جو میری تقریر کے لئے منتخب کیا گیا ہے یعنی قائد اعظم کے نزدیک اسلامک اینڈ یا لوجی سے کیا مفہوم تھا اور اسے انہوں نے کس انداز سے پیش کیا۔

**بہت بڑی کمی** | برادرانِ عزیز! یہ سمجھنے کے لئے کہ قائد اعظم کے سامنے معاملہ کیا تھا تب کی دستاویزیاں کیا تھیں۔ انہوں نے ان تمام دستاویزوں پر کس طرح قابو پایا اور پاکستان کا کوئی تخیل اپنوں اور بے گاؤں کے سلسلے پیش کیا ضروری ہے کہ ہمیں اس دور کا پس منظر معلوم ہو۔ یہ ہماری بد قسمتی ہے کہ آج ہمارے پاس نہ تو قائد اعظم کی کوئی قابل اطمینان "سوانح حیات" ہے اور نہ ہی ہماری اس جنگ آزادی کی کوئی مفصل اور مستند تاریخ۔ آج تو پھر بھی ابھی کچھ لوگ باقی ہیں جنہوں نے اس جنگ میں خود حصہ لیا یا اس کے مناظر دیکھے تھے لیکن کچھ عرصہ کے بعد جب یہ لوگ اٹھ جائیں گے تو آنے والی نسلوں کے لئے یہ داستان ایک افسانہ کہن بن کر رہ جائے گی۔ قوم کے مستقبل کے لئے اس کے ماضی کی سچی اور صحیح تاریخ کا ہونا نہایت ضروری ہے۔

آج عام طور پر یہ کہا جاتا ہے۔ بلکہ بالفاظِ صحیح یوں کہیے کہ "ایک منظم کوشش کے تحت" یہ اثر پیدا کیا گیا ہے (اور یہ کوشش ان لوگوں کی طرف سے ہوئی ہے جو اس زمانہ میں نظریہ پاکستان کے خلاف تھے اور ابھی تک پاکستان میں رہنے کے وجود، وہ دل سے پاکستان نہیں ہو سکے) کہ اس کشمکش میں مسئلہ زیر نزاع فقط اتنا تھا کہ کانگریس یعنی ہندو اور قومیت پرست مسلمان) یہ چاہتے تھے کہ سارے ہندوستان میں ہندوؤں اور مسلمانوں (سب کی) مخلوط حکومت قائم ہو، اور "تفرقہ پسند" (SEPARATIONISTS) یعنی مسلم لیگ کے حامی۔ چاہتے تھے کہ ہندوؤں کی الگ حکومت ہو اور مسلمانوں کی الگ۔ اور ان کا یہ مطالبہ انگریزوں کے اشلے پر تھا جو ہندوستان کو آزاد دینا نہیں چاہتے تھے۔

**کانگریس کے عزائم** | لیکن برادرانِ من! بات اس سے کہیں گہری اور الگ تھی۔ کانگریس کے عزائم کیا تھے؟ اس کا نصب العین کیا تھا؟ وہ ہندوستان میں کیا چاہتی تھی؟ اس کے متعلق مجھ سے نہیں بلکہ خود کانگریس کے نہایت ذمہ دار حضرات کی زبان سے سنئے۔ آل انڈیا کانگریس کمیٹی کے جنرل سکریٹری اچاریہ کرپانی نے، اگست ۱۹۳۹ء میں ایک طویل بیان شائع کیا تھا جس میں بتایا گیا تھا کہ کانگریس کے سامنے مقصد کیا ہے۔ میں ان کے اس بیان کا اقتباس آپ کے سامنے پیش کرتا ہوں اسے غور سے سنئے۔ انہوں نے کہا تھا۔ "وہ لوگ جو کانگریس کے پروگرام کو تو لیتے ہیں لیکن اس سیاسی عقیدہ کو لے کر اس سے انکار کرتے ہیں جس پر گاندھی جی نے کانگریس کے پروگرام کی بنیاد رکھی ہے وہ درحقیقت نہ تو کانگریس کی حالیہ تاریخی ترقی سے واقف ہیں اور نہ یہ جانتے ہیں کہ گاندھی جی کے فلسفہ حیات (اینڈ یا لوجی) نے کانگریس میں کیمرے حاصل کر لیا ہے ایسے لوگوں کو معلوم ہونا چاہیے کہ کانگریس صرف لیکسیسی سیاسی جماعت نہیں جو ملک کو بریڈی اختیار سے آزاد کرانا چاہتی ہے بلکہ ہماری معاشرت کی موجودہ بنیاد کو بالکل بدل دینا چاہتی ہے اور اس کی بنیاد ایک بالکل نئے فلسفہ پر رکھنا چاہتی ہے۔ جب تک کانگریس پر گاندھی جی کا اثر غالب نہیں ہو اٹھا۔ اس وقت تک کانگریس کے لیڈروں کا خیال تھا کہ ہماری سیاسی غلامی کو ہماری معاشرتی حالت سے براہ راست کوئی بنیادی تعلق نہیں اس لئے ان لیڈروں نے یہ طے کیا تھا کہ کانگریس کا یہ کام نہیں کہ وہ معاشرتی اصلاح کے کاموں میں دخل لے۔ بلکہ بالکل ایسی جماعت رکھنا چاہتے تھے۔ اس زمانے میں یہ یکن تھا کہ مختلف معاشرتی نظریے رکھنے والے لوگ سیاسی حیثیت سے ایک

پر جن ہجرتیں گویا ان لوگوں نے زندگی کو دو حصوں میں تقسیم کر رکھا تھا۔ ایک سیاسی زندگی۔ دوسری معاشرتی زندگی۔ لیکن گاندھی جی نے اگر اس اصول کو ترمیم کیا۔ انھوں نے پرلے ڈاکٹروں کی تشہیں کو غلط قرار دیکر بتایا کہ ہندی سیاسی غلامی کوئی ایسی چیز نہیں جسے ہم اپنی اخلاقی مددگاری اور معاشرتی زندگی سے جدا کر سکیں! سدا ہی ہماری سیاسی جدوجہد کو معاشرتی اخلاقی اور روحانی جدوجہد کے ساتھ وابستہ ہونے کی سوجھ بوجھ ہے۔ گاندھی جی نے کانگریس کو بتایا کہ ہمارا کام صرف یہ نہیں کہ ملک کی سیاسی باگ ڈور اگزیڈنٹ کے ہاتھ سے چھین کر اپنی ملک کے ہاتھ میں لیں بلکہ یہ ضروری چیز ہے کہ ہم اپنی تمام جدوجہد کی بنیاد کسی ایسے فلسفہ حیات پر رکھیں جس کے دائرے میں ہماری معاشرت، اخلاقی اور روحانی سب کچھ داخل ہو۔ بالفاظ دیگر ہماری تحریک کو صرف سیاسی نہیں ہونا چاہیے بلکہ روحانی اور اخلاقی فلسفہ زندگی کے ماتحت ہونا چاہیے تاکہ اس جدوجہد سے نہ صرف ہماری سیاسی زندگی متاثر ہو بلکہ ہماری زندگی کا ہر شعبہ اس سے متاثر ہو اور ہماری زندگی کا ایک بالکل نیا باب شروع ہو جسے ہم تاریخ کا نیا دور کہہ سکیں۔ زندگی کا یہی وہ نیا باب اور نیا دور ہے جسے گاندھی جی کانگریس کے ذریعے ہندوستان میں لانے کی کوشش کر رہے ہیں۔

اس اعتبار سے آپ نے دیکھ لیا ہو گا کہ کانگریس کا نصب العین، ہندوستان میں ایسے معاشرہ کا قیام تھا جو ہوتا تھا

**ہماتما گاندھی کیا تھے** | گاندھی جی کے پیش کردہ فلسفہ حیات پر مبنی ہو۔ اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ ہماتما گاندھی جی کس فلسفہ حیات کے متعلق تھے

سوال کی بابت خود ان کی اپنی زبان سے سنئے۔ انھوں نے اپنے متعلق لکھا تھا کہ

میں اپنے آپ کو ترقی پسند کہتا ہوں کیونکہ میں ویڈس، اپریشندوں، پرائوں اور ہندوؤں کی تمام مذہبی کتابوں کو ماننا ہوں۔ اذعان کا قابل ہوں اور تینا سنج پر عقیدہ رکھتا ہوں۔ میں گورو رکھا کو اپنے دھرم کا جزو سمجھتا ہوں اور بت پرستی سے انکار نہیں کرتا۔..... میرے ہم کاؤناں روادا ہندو ہے۔ (بحوالہ خطبہ صدارت، قائد اعظم آل انڈیا مسلم لیگ سیشن۔ دہلی ستمبر ۱۹۲۲ء)

یہ تھا برادران عزیز! وہ بیہیہ خطرہ جس سے مسلمانوں کو بچانے کے لئے قائد اعظم انگلستان میں بودو ماندا اختیار کر لینے کے بعد پھر ہندوستان آئے اور میدان سیاست میں اترے تھے۔ انھوں نے اگر اعلان کیا کہ مسلمان اپنا جداگانہ تصور زندگی۔ جداگانہ فلسفہ حیات، جداگانہ کلچر رکھتے ہیں اس لئے وہ اپنے آپ کو کسی اور فلسفہ حیات میں جذب نہیں ہونے دیں گے۔ انھوں نے مسلم لیگ کے مددگار

**قائد اعظم کا اعلان** | سیشن ۱۹۲۲ء کے خطبہ صدارت میں فرمایا۔

مسلم لیگ کا نصب العین یہ بنیادی اصول ہے کہ ہندوستان کے مسلمان ایک جداگانہ قومیت رکھتے ہیں اس لئے انھیں کسی دوسری قومیت میں جذب کرنے یا ان کے نظریات اور عقائد کو مٹانے کے لئے جو کوشش کی جائے گی اسکی سخت مخالفت کی جائے گی ہم نے تیرہ کر لیا کہ ہم اپنے جداگانہ قومی تشخص اور جداگانہ حکومت کو قائم کر کے رہیں گے۔

انھوں نے (۸ مارچ ۱۹۲۲ء کو) مسلم لیگ کو سٹی ڈھلی گندھم میں اپنی تقریر کے دوران میں کہا۔

ہندو اور مسلمان خواہ ایک گاؤں یا ایک شہر میں کیوں نہ رہتے ہوں وہ کبھی ایک قوم نہیں بن سکتے وہ ہمیشہ الگ الگ عناصر کی حیثیت رکھتے ہیں۔

انھوں نے لیگ کے کراچی سیشن میں ان نقاط کو زیادہ وضاحت سے بیان فرمایا اور صراحت سے بتایا کہ جب ہم کہتے ہیں کہ مسلمان اپنا مخصوص فلسفہ حیات رکھتے ہیں اور ایک جداگانہ قوم ہیں، تو اس کا مطلب کیا ہے۔ انھوں نے پہلے یہ سوال کیا کہ

وہ کیا چیز ہے جس نے مسلمانوں کو ایک ٹپے میں پرورد رکھا ہے وہ کونسی چنان ہے جس پر ان کی ملی عدلت کی بنیاد ہے۔ وہ کونسا لنگر ہے جس سے ان کی کشتی بندھ رہی ہے؟

ادراس کے بعد خود ہی اس کا جواب ان الفاظ میں دیا۔

ان سوالوں کا جواب ایک ہی ہے اور وہ یہ کہ یہ محکم رشتہ۔ پیٹنگن چنان۔ یہ اسی لنگر خدا کی ذہن کا پٹ غلام قرآن ہے جس نے تمام مسلمانوں کو جسرد واحد بنا رکھا ہے مجھے یقین ہے کہ جوں جوں ہم آگے بڑھے جائیں گے ہمیں وحدت زیادہ ہوتی جائے گی۔ اس لئے کہ ہمارا خدا ایک خدا کی کتاب ایک۔ اس کا رسول ایک۔ اس لئے ہماری ملت بھی ایک ہے۔

یہ کہہ کر قائد اعظم نے (گو یا) بھڑوں کے چھتے میں پھر مار دیا۔ "ہماتما کا مذہبی" سمجھنا کہتے ہوئے اٹھے اور انتہائی غریظہ و غضب کے عالم میں فرمایا میری روح اس بات کے تصور سے بغاوت کرتی ہے کہ اسلام اور ہندومت مختلف اور متضاد کچھ اور نظریہ حیات کے حامل ہیں کسی ایسے نظریہ کا تسلیم کر لینا میرے نزدیک خدا کے انکار کے مراد ہے۔ کیونکہ میرا قلبی عقیدہ یہ ہے کہ قرآن کا خدا بھی وہی ہے جو گیتا کا ہے۔

(ہندوستان ٹائمز پیج ۱۴)

اس پر بھی ان کا غصہ ٹھنڈا نہ ہوا تو لکھا کہ

میں ایک تنگ نظر ہندومت یا تنگ نظر اسلام کا تصور نہیں کر سکتا۔ ہندوستان ایک بہت بڑا ملک ہے۔ اور ایک بہت بڑی قوم ہے جو مختلف تہذیبوں پر مشتمل ہے اور یہ تہذیبیں ایک دوسری میں جذب ہوتی شروع ہو گئی ہیں لیکن مسلم لیگ نے مسلمانوں کو یہ سن پڑھانا شروع کر دیا ہے کہ یہ تہذیبیں ایک دوسرے میں جذب نہیں ہو سکتیں۔ (ہندوستان ٹائمز پیج ۱۵)

لیکن قائد اعظم پر ان باتوں کا کیا اثر ہو سکتا تھا۔

وہ چنگاری جس دھا شاک سے کس طرح دب جا جائے حق نے کیا ہونیتاں کے واسطے پیرا

انہوں نے یکم جزوی ۱۹۳۱ء کو "مسٹر گاندھی کے نام" وہ معرکہ آرا خط لکھا جو تاریخ میں ایک خاص حیثیت رکھتا ہے یہ خط کافی مفصل ہے اور اس قابل کہ اس کا بار بار مطالعہ کیا جائے۔ میں اس کا مختصر سا اقتباس پیش کرتا ہوں۔ انہوں نے اس میں (مسٹر گاندھی کو) لکھا کہ

آپ آج اس سے انکار کرتے ہیں کہ قومیت کی بنیاد مذہب پہ ہے لیکن کل تک جب آپ سے پوچھا جاتا تھا کہ زندگی میں آپ کا نصب العین کیا ہے؟ وہ کونسا جذبہ تھوڑا ہے جو انسان کو کسی مقصد کے حصول کے لئے آمادہ کرتا ہے؟ کیا وہ سیاست ہے۔ معاشرت ہے یا مذہب ہے تو آپ کا جواب یہ ہوتا تھا کہ وہ مذہب ہے۔ اور غالباً مذہب ہے۔ کل تک تو آپ کہتے تھے اور آج آپ مجھ سے یہ فرما رہے ہیں کہ تم مذہب کو سیاست میں کیوں گھسیٹ لائے ہو۔ اس لئے میرے نزدیک زندگی کا کوئی شعبہ ہو مذہب انسان کے ہر عمل کو اخلاقی بنیاد عطا کرتا ہے اگر مذہب کو زندگی میں مٹا لیا جائے تو انسان کی زندگی میں شرد و شغب کے سوا اور کیا رہ جاتا ہے؟

اس پر چاندل طرف سے مخالفت کا سیلاب اُٹھ آیا۔ اسمبلی میں کانگریس پارٹی کے لیڈر مسٹر بھولا کھبانی ڈیلیبائی نے کہا کہ

نہیں۔ اب یہ ناممکن ہے کہ کوئی ایسا نظام حکومت قائم کیا جاسکے جس کی بنیاد مذہب پر ہو۔ اب وقت آچکے ہے کہ ہم اس امر کا اعتراف کر لیں اور اسے اچھی طرح ذہن نشین کر لیں کہ ضمیر مذہب، خدا کو ان کے مناسب مقام یعنی آسمان کی بلند بلندیوں پر رکھ دیا جائے اور انہیں خواہ مخواہ زمین کے معاملات میں گھسیٹ کر نہ لایا جائے۔ اس بات کا تصور بھی ناممکن ہے کہ اگر مذہب کو سیاست الگ دیکھا جائے تو کوئی نظام حکومت قائم نہ سکتے ہے۔ بعد حاضر میں بہترین نظام حکومت کی بنا اس نظریہ پر قائم ہو سکتی ہے کہ جغرافیائی حدود کے اندر گھرا ہوا ایک ملک ہو اور اس ملک کے اندر رہنے والے تمام افراد معاشی اور سیاسی مفاد کے رشتہ میں منسلک ہو کر ایک متحدہ قومیت بن جائیں۔ (ہندستان نمبر ۱۵) اور تمام ہندو پریس میں چیخ و پکار شروع ہو گئی کہ مسٹر جناح، پاکستان کا نیا (STUNT) لے کر آگئے ہیں۔ اس پر قائد اعظم نے اپنی مخصوص مسکراہٹ سے فرمایا کہ

پاکستان کوئی نئی چیز نہیں۔ یہ تصدیقوں سے موجود ہے۔ شمال مغربی اور شمال مشرقی ہندو مسلمانوں کا حقیقی ملک ہے جہاں آج بھی ستر فی صد سے زیادہ ان کی آبادی ہے۔ ان علاقوں میں ایسی آزاد اسلامی حکومت ہونی چاہیے جس میں مسلمان اپنے مذہب اپنے کلمہ اور اپنے قوانین کے مطابق زندگی بسر کر سکیں۔

یہ تقریر انہوں نے دسمبر ۱۹۴۷ء میں احمد آباد کے ایک جلسہ عام میں کی تھی۔ جلسہ میں اقلیت کے صوبوں کے بہت سے مسلمان بھی موجود تھے۔ خود قائد اعظم بھی اقلیت کے صوبہ سے متعلق تھے، اپنے ان مسلمانوں کو مخاطب کر کے کہا

ہم اقلیت کے صوبہ والوں پر جو گدہ فنی ہے گذر جانے دو لیکن آؤ ہم اپنے ان بھائیوں کو تو آزاد کرادیں جو اکثریت میں ہیں تاکہ وہ اسلامی قوانین کے مطابق وہاں آزاد حکومت قائم کر سکیں۔

قائد اعظم نے مسلم لیگ کے نائب العین اور پاکستان کے مفہوم کو اس شد و مد سے پیش کیا اور اس اصرار و تکرار سے دہرایا تھا کہ کسی کو اس کے متعلق کوئی مغالطہ نہیں رہا تھا۔ مثلاً ۱۹۴۷ء کا ذکر ہے کہ یہ تجویز زیر غور تھی کہ کانگریس مسلم لیگ کے ساتھ مل کر مخلوط حکومتیں قائم کرے۔ اس پر مسرتیہ صورتی نے کہا تھا کہ

کانگریس اس مسلم لیگ کے ساتھ مل کر مخلوط حکومت کس طرح بنا سکتی ہے جس کا نائب العین اسلامی حکومت کا احیاء ہو۔ (ہندستان نمبر ۱۱)

۱۹۴۷ء میں لدھیانہ میں اکھنڈ ہندوستان کانفرنس منعقد ہوئی جس کے صدر مسرتی تھے۔ انہوں نے اپنے قرآنی حکومت خطبہ صدارت میں کہا۔

ہمیں کچھ معلوم ہے کہ پاکستان کیلئے! نہیں معلوم تو سن لیجئے۔ نظریہ پاکستان سے مفہوم یہ ہے کہ مسلمانوں کو اس کا حق حاصل ہے کہ وہ ملک

سے واضح ہے کہ تقریریں ان اقتباسات کو ربط معنوں کے لئے کسی تسلسل سے پیش کیا گیا تھا۔ کہ ان بیانات کی تاریخی ترتیب کی بلے سے مقصد یہ بتانا تھا کہ اس زمانے میں کانگریسیوں کے خیالات کیا تھے۔ اور قائد اعظم ان کا کیا جواب دیتے تھے؟

کے ایک یا ایک سے زیادہ گوشوں میں اپنے لئے ایسے مسکن بنا لیں جہاں زندگی اور نظر حکومت قرآنی اصولوں کے سانچے میں ڈھل کے مقرر الفاظ میں یوں سمجھ کر پاکستان مسلمانوں کا ایسا خطہ ہو گا جس میں اسلامی حکومت قائم ہو۔ اس کے برعکس تم جانتے ہو کہ اگنڈہ ہندوستان کے ملنے کیا مقصد ہے؟ اس کا مقصد وہ عظیم الشان کلچر ہے جسے ہندی کلچر کہا جاتا ہے۔ وہ کلچر جو نانا قبل از تاریخ میں پیدا ہوا اور چھ ہزار سال کی مدت میں بڑھتا۔ پھولتا۔ پھلتا۔ زندگی سرخ کو یوں مدد دیتا ہوا آگے بڑھتا گیا جس طرح مادر گنگا طوفان کے وقت

اندھنی چلی جا رہی ہو۔ (نمبر ۱۱ ص ۲)

خطبے کے آخر میں مشرقی نے مسلمان قومیت پرستوں کو مخاطب کر کے کہا کہ میں ان سے پوچھنا چاہتا ہوں کہ انہوں نے مسلم عوام تک پہنچ کر انہیں اس نظریہ افریقہ پاکستان کے خطرات سے آگاہ کیوں نہیں کیا بھلے میں جمعیتہ العلماء کے ایک کن آشریف غرا تھے انہوں نے ابھر کر کہا کہ ہم نظریہ پاکستان کی مخالفت کریں گے کیونکہ یہ نظریہ اسلام کے خلاف ہے! (بحوالہ ہندوستان ٹائمز)

آپ کو آج اس پر یقیناً حیرت ہوتی ہو گی کہ وہ کونسا مسلمان ہو سکتا تھا جو اس نظریہ کو خلاف اسلام قرار دے کہ مسلمان ایک آزاد خطہ میں اسلامی حکومت قائم کرنا چاہتے ہیں جہاں زندگی قرآن کریم کے اصولوں کے سانچے میں ڈھل سکے لیکن اس نظریہ کی مخالفت ہوتی تھی اور سخت مخالفت ہوتی تھی! یہ مخالفت کرنے والے کون تھے؟ جمعیتہ العلماء ہند جس کے سرگرم مولانا ابوالکلام آزاد۔ مولانا حسین احمد مدنی۔ مہدی کفایت اللہ۔ مولانا احمد سعید وغیر ہم علمائے کرام تھے۔ بہار میں اس کے مخالف انصار۔ پنجاب میں مجلس انصار اور جماعت اسلامی۔ سرحدیں سرخپوش یہ سب اس مطالبہ کے خلاف تھے کہ مسلمان اپنی آزاد حکومت قائم کریں جس میں طرز زندگی اسلامی قالب میں ڈھل جائے۔ یا للہجب!

میں نے پہلے کہا ہے کہ ہندو اچھی طرح سے جانتا تھا کہ نظریہ پاکستان سے مفہوم کیا ہے اور جداگانہ قومیت کی بنیاد کس اصول پر ہے۔ جب قائد اعظم نے ۱۹۳۵ء میں اپنا پیغام عید نشر کیا جس میں مسلمانوں کے جداگانہ قومیت کے تصور کی وضاحت کی تو ہاتھ گاندھی کے پرائیویٹ سکرٹری، سر ہار دیا دیسی نے، اخبار ہریجن میں ایک مقالہ لکھا جس میں اس نے کہا کہ ایک جداگانہ قومیت کا تخیل ہی اس خیال سے پیدا ہوتا ہے کہ ہمارا مذہب دوسرے مذاہب پر فوقیت رکھتا ہے۔

(ہریجن ۱۱ ص ۲۵)

قائد اعظم نے مسلمانوں کی جداگانہ قومیت کا تصور دے کر اس حقیقت کا اعلان کیا کہ اس میں شک کیلئے کہ اسلام کا مقابلہ کوئی دوسرا مذہب نہیں کر سکتا۔ لیکن اُدھر سے مولانا ابوالکلام آزاد نے فرمایا کہ یہ غلط ہے۔

عالمگیر سچائیاں تمام مذاہب میں نیچاں طور پر پائی جاتی ہیں۔ قرآن نے نزع الشان کے سامنے مذہب کی عالمگیر سچائی کا یہ اصول پیش کیا ہے کہ تمام مذاہب سچے ہیں۔ لیکن پروان مذاہب سچائی

سے قرآن نے کہاں ایسا کہا ہے؟

سے نخرت ہو گئے ہیں۔ اگر وہ اپنی فراموش کردہ سچائیوں کو از سر نو اختیار کر لیں تو میرا مقصد پورا ہو گیا۔

ترجمان القرآن، جلد اول، تفسیر سورہ فاتحہ

اس طرح انھوں نے ہمارا گاندھی کے اس فلسفہ کی "قرآنی" سند ہم پہنچا دی کہ قرآن اور گیتا کا خدا ایک ہے۔ اس لئے اسلام کو ہندومت پر کوئی فوقیت حاصل نہیں۔ یہ انہی "ہماتما ساجی" کا فلسفہ تھا جن کے جسم کا رڈال رواں ہندو تھا، لیکن جناب آزاد نے جن کے عقلی اپنے نام گردہ کے کانگریس کے خطبہ صدارت میں فرمایا تھا کہ

دقت کی ساری پھیلی ہوئی اندھیاریوں میں انسانی نظرت کا ایک روشن پہلو ہے جو ہماتما گاندھی کی "روح عظیم" کو کھینچنے نہیں دیتا۔

الذاکر! وہ شخص جو اپنے آپ کو نخرے بُت پرست کہتا ہے اسے "روح عظیم" کا حامل بتایا جاتا ہے۔ بہر حال یہ تھا ہندو کے پاس "جناح" کے مطالبہ اسلامی حکومت کا آؤ۔ انھوں نے مولانا آزاد کی اس تفسیر کا ہندی زبان میں ترجمہ کر کے اس کی عام اشاعت کی۔ دوسری طرف "داردھاکا تعلیمی اسکیم" کے ذریعے (جسے پھر بدقسمتی سے ایک مسلمان — ڈاکٹر ڈاکر حسین خاں صاحب کی طرف منسوب کر کے شائع کیا گیا تھا) اس نظر پر کچھوں کے نصاب میں داخل کرنے کی کوشش کی گئی۔

یہ کچھ برادران عزیز! مذہب کے علمبرداروں کی طرف سے، جُزوں اور قبیلوں، عماموں اور دستاروں سے مرصع ہو کر کیا جا رہا تھا اور دوسری طرف ایک ہیٹ اور سوٹ پوش "مشر" تھا۔ جس کے متعلق جماعت اسلامی کے امیر سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی بڑے طنز اور تحقیر سے کہتے رہتے تھے کہ ان کی ذہنیت مغربی تعلیم و تربیت کی تھیلیں ہے اور

ان کے خیالات، نظریات اور طرز سیاست اور رنگِ قیادت میں خوردبین لگا کر بھی اسلامیت کی کوئی چھینٹ نہیں دیکھی جا سکتی۔

(سیاسی کشمکش بطور ترجمان القرآن جلد ۱۱، عدد ۱، ص ۶۶)

دہ کاروانِ ملت کو برابر قرآن کی طرف دعوت دیے چلا جاتا تھا۔ اس نے ۱۹۴۵ء میں اپنے عید کے پیغام میں تو مہ سے کہا کہ

## دعوت الی القرآن

اس حقیقت سے ہر مسلمان باخبر ہے کہ قرآن کے احکام صرف مذہبی اور اخلاقی حدود تک محدود نہیں۔ گنتی نے ایک جگہ لکھا ہے کہ "بحر اطلال انطلس سے لے کر گنگا تک، ہر جگہ قرآن کو ضابطہ حیات کے طور پر مانا جاتا ہے جس کا تعلق صرف الہیاست سے نہیں بلکہ وہ مسلمانوں کے لئے رسول اور فوجداری قوانین کا ضابطہ ہے جس کے قوانین بزج انسانی کے تمام اعمال و اموال کو محیط ہیں اور وہ قوانین منشاء خداوندی کے منظر ہیں؛

اس حقیقت سے سوائے جہلا کے ہر شخص واقف ہے کہ قرآن مسلمانوں کا ضابطہ حیات ہے۔ یہ ضابطہ حیات، مذہب معاشرت، تجارت، عدالت، فوج، رسول، فوجداری کے تمام قوانین اپنے اندر لے ہے۔ مذہبی رسوم ہوں یا روزمرہ کی زندگی کے عام معاملات، مروج کی نجات کا سوال ہو یا بدن کی صفائی کا، اجتماعی و جمادات کا سوال ہو یا انفرادی حقوق کا۔ اخلاقیات

کامیاب ہو یا حاکم کا۔ اس دنیا میں مجرموں کی سزا کا سوال ہو یا آخرت کی عقوبت کا۔ ان تمام معاملات کے لئے اس ضابطہ میں قوانین موجود ہیں۔ اسی لئے نبی اکرم نے فرمایا تھا کہ ہر مسلمان کو قرآن کا نسخہ لپٹنے پاس رکھنا چاہیے اور اس طرح اپنا مذہبی پیشوا آپ بن جانا چاہیے؟

اس پر یقیناً ہر شخص کو تعجب ہو گا کہ جس شخص کے خیالات میں "خوردین لگا کر کبھی اسلامیت کی کوئی پھینٹ نہ دیکھی جاسکتی تھی"۔ اس نے دین کے ان غوامض کو کہاں سے حاصل کیا؟

سبز خدا کہ زاہد دعا بد بکس نگفت

در حیرتم کہ بادہ کشاں از کجا شنید

اس کا جواب، اقبال کے ان الفاظ کے علاوہ اور کیا دیا جاسکتا ہے کہ

خرد نے اس کو عطا کی نظر حکیمانہ

سیکھائی عشق نے اسکو حدیثِ رندانہ

اس نے اپنی حدادِ ادبصیرت سے، خالی الذہن ہو کر، خدا کی کتاب کا مطالعہ کیا تھا۔ اور اس کتابِ عظیم نے اپنے یہ حقائق اس پر واضح کر دیئے تھے۔

برادران عزیز! دقت تیر کی سے دوڑ رہا ہے اہ۔ داستان ابھی طویل ہے۔ لیکن میں اسے ایک اقتباس پر ختم کر دینا چاہتا ہوں۔ اگست ۱۹۷۱ء میں قائد اعظم "حیدرآباد" کن (تشریف لے گئے۔ وہاں چند لڑکوں نے آپ سے انٹرویو لیا اور کچھ سوالات پوچھے۔ یہ سوال و جواب "ادریمنٹ پریس" کی دس طاقت سے باہر آئے۔ آپ انھیں سنئے اور پھر غور سے سمجھے کہ جس اختصار اور جامعیت سے اسلامی حکومت کے خصائص اور لوازم کو، اس "رہبر و فرزند" نے بیان کیا ہے۔ اس پر کسی اضافہ کی ضرورت باقی رہ جاتی ہے؟ غور سے سنئے۔

## اسلامی حکومت کے خصائص

سوال۔ مذہب اور مذہبی حکومت کے لوازم کیا ہیں؟

جواب۔ جب میں انگریزی زبان میں مذہب (RELIGION) کا لفظ سنتا ہوں تو اس زبان اور معاشرے کے مطابق لفظ "میرا ذہن خدا اور نبی سے کی باہمی نسبت اور رابطہ کی طرف منتقل ہو جاتا ہے لیکن میں خوب جانتا ہوں کہ اسلام اور مسلمانوں کے نزدیک مذہب کا یہ محدود اور متعین مفہوم یا تصور نہیں۔ میں نہ کوئی مولوی ہوں نہ ملا۔ مجھے دینیات میں ہمارے کا دعویٰ ہے البتہ میں نے قرآن مجید اور قوانین اسلامیہ کے مطالعہ کی اپنے طور پر کوشش کی ہے۔ اس عظیم الشان کتاب کی تعلیمات میں انسانی زندگی کے ہر باب کے متعلق ہدایات موجود ہیں زندگی کا روحانی پہلو ہر معاشرتی۔ سیاسی ہو یا معاشی، غرضیکہ کوئی شعبہ ایسا نہیں جو قرآنی تعلیمات کے احاطے سے باہر ہو۔ قرآن کریم کی ہر ہدایت اور سیاسی طریق کار نہ صرف مسلمانوں کے لئے بہترین ہیں بلکہ اسلامی حکومت میں غیر مسلموں کے لئے حسن سلوک اور انہی حقوق کا جو حق ہے اس سے بہتر تصور ناممکن ہے۔

سوال۔ اس سلسلے میں اشتراکی حکومت کے متعلق آپ کی کیا رائے ہے؟

جواب۔ اشتراکیت، بالشریعت یا اسی قسم کے دیگر سیاسی اور معاشی مسلک۔ دراصل اسلام اور اس کے نظام پر مست کی زیرکمل اور مجموعی

سٹی نقلیں ہیں۔ ان میں اسلامی نظام کے اجزاء کا سا ربط اور تانسب و توازن نہیں پایا جاتا۔

سوال۔ ترکی حکومت تو سیکولر اسٹیٹ ہے۔ کیا اسلامی حکومت اس سے مختلف ہے؟

اس سوال کا پہلا حصہ تو ایک جداگانہ عنوان سے متعلق ہے لیکن دوسرے حصے میں جو کچھ قائد اعظم نے کہا ہے وہ اس قابل ہے کہ اس کے ایک ایک لفظ پر بار بار غور کیا جائے۔ اس لئے کہ یہ جواب ان تمام سچیدگیوں کو صاف کر دیتا ہے جو اسلامی آئین اور اسلامی حکومت کے متعلق آجکل عام طور پر ذہنوں میں پائی جاتی ہیں۔ آپ کے جواب میں فرمایا۔

جواب۔ ترکی حکومت پر میرے خیال میں سیکولر اسٹیٹ کی سیاسی اصطلاح اپنے پورے مفہوم میں نطبق نہیں ہوتی۔ اب رہا اسلامی حکومت کے تصور کا امتیاز تو یہ بالکل واضح ہے۔ اسلامی حکومت کے تصور کا یہ امتیاز پیش نظر رہنا چاہیے کہ اس میں اطاعت اور وفا کی گنجائش کا مرجع خدا کی ذات ہے جس کی تعمیل کا عملی ذریعہ قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں اصلاً نہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ پارلیمنٹ کی نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی۔ قرآن کریم کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کرتے ہیں اسلامی حکومت دوسرے الفاظ میں قرآنی اصول اور احکام کی حکمرانی ہے۔ اور حکمرانی کے لئے آپ کو لا محالہ علاقہ اور مملکت کی ضرورت ہے۔

برادرانِ عزیز! ان الفاظ پر کبھی غور کیجئے کہ

(۱) اسلامی حکومت میں اطاعت اور وفا کی گنجائش کا مرجع خدا کی ذات ہے جس کی تعمیل کا عملی ذریعہ قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔

(۲) اسلام میں اصلاً نہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ پارلیمنٹ کی نہ کسی اور شخص کی نہ ادارہ کی۔

(۳) قرآن کریم کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کرتے ہیں

(۴) اسلامی حکومت دوسرے الفاظ میں قرآنی اصول اور احکام کی حکمرانی ہے۔

فرمائیے! کیا اسلامی حکومت کے اصول و معانی کے متعلق اس سے زیادہ صاف واضح اور جامع بات کچھ اور بھی کی جاسکتی ہے؟

یہ تھی برادرانِ عزیز! وہ اسلامک آئیڈیالوجی جسے قائد اعظم محمد علی جناح پیش کرتے تھے اور وہ تھے حالات میں انہوں نے

اس آئیڈیالوجی کو پیش کیا تھا۔ مجھے امید ہے کہ میری ان مختصر سی معروضات سے یہ حقیقت آپ کے سامنے آگئی ہوگی کہ ہماری جنگ

آزادی سے مفہوم کیا تھا۔ وہ کونسا خطرہ تھا جس سے ملت کو بچانے کے لئے، تو، کمپانی مشفق و غمخوار دوبارہ میدانِ سیاست میں آیا

تھا۔ ہندوؤں کے مشورے، جو، اٹھ گیا تھے اور ان کے ہنوا مسلمان افراد اور جماعتیں اسلام اور مسلمانوں کے ساتھ کیا کرنا چاہتی تھیں! اور

اس کے ساتھ یہ بھی واضح ہو گیا ہوگا کہ پاکستان کی سرزمین حاصل کرنے سے حقیقی مقصود کیا تھا؟

یہ ہماری انتہائی بد قسمتی تھی کہ اس خطہ زمین کے حاصل ہونے کے ساتھ ہی، یہ کاروانِ سالارِ ہم میں باقی نہ رہا۔ اور

اس کے بعد اس کے بعد

فَخَلَفَتْ مِنْ بَعْدِهِمْ خَلْفَةٌ أَضَاعُوا الصَّلَاةَ وَاتَّبَعُوا الشَّهْوَاتِ

سَوَفَ يَلْعَنُونَ غَيًّا (۱۹)

اس کے بعد ایک طرف ایسے ناخلف پیدا ہو گئے جنہوں نے زندگی کے بلند مقاصد کو فراموش کر دیا۔ اعلیٰ اقدار کو ضائع کر دیا۔ اپنی مفاد پرستیوں کے پیچھے پڑ گئے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ خدا کے اہل قانون مکافات کے مطابق، تباہیاں ان کے سامنے آ کر کھڑی ہو گئیں۔ دوسری طرف، ادبی عناصر جو آخری وقت پاکستان کی مخالفت میں ایڑی چوٹی کا زور لگا رہے تھے، نہایت ڈھٹائی سے پاکستان آ گئے اور بڑے بڑے مقدس اور معصوم نقابوں میں، اس آتش انتقام کے فرد کرنے میں مصروف ہو گئے جو قائد اعظم کے ہاتھوں خشکِ عظیم سے ان کے دلوں میں بھڑک اٹھی تھی۔ ان سب حالات نے مل کر ہیں اس مقام تک پہنچا دیا جس سے ہر شخص باخبر ہے۔

لیکن اس سے برادرانِ عزیز! مایوس ہونے کی کوئی وجہ نہیں۔ علامہ اقبالؒ نے کتنی بڑی حقیقت کی طرف اشارہ کیا تھا جب انہوں نے کہا تھا کہ اس میں شبہ نہیں کہ دنیا کی ہر چیز بنتی اور بگڑتی۔ بگڑتی اور بنتی ہے۔

آئی دفائی تمام معجزہ ہائے ہنر کار جہاں بے ثبات۔ کار جہاں بے ثبات۔

ہے مگر اس نقش میں رنگِ شبابِ دوام  
جس کو کیا ہو کسی مردِ حُسنِ دلے تمام

یہ وہ مردِ خدا ہے جس کی یاد منانے کے لئے ہم آج یہاں جمع ہوئے ہیں۔ وہ یاد کہ جس سے ایک طرف ہر صلبِ نظری کی کیفیت ہلکے  
موجہ گل سے چراغِ اہل ہے گذر گاہِ خیال

اور دوسری طرف ہر قلبِ حساس کا یہ عالم ہے کہ

فرشتے پونچھ لیتے ہیں مرے رخسار سے آنسو  
الہی! آج کس کی یادیں شبنمِ فشاں ہوں میں

والسلام علی من اتبع الهدی۔

**ضرورتِ ششہ**  
ایک متوسط گھرانے اور شریف خاندان کی لڑکی کے لئے موزوں رشتہ کی ضرورت ہے لڑکی کی عمر قریب اٹھارہ سال۔ تعلیم متوسط۔ سلیقہ شاعر۔ گھر کی ذمہ داریاں اٹھانے کے قابل ضرورت مند احباب اپنے تفصیلی حالات لکھ کر حسب ذیل پتہ خط و کتابت کریں۔  
خ۔ معرفت ادارہ طلوع اسلام۔ ۲۵۔ بی۔ گلبرگ۔ لاہور

**ضرورتِ ششہ**  
ایک شریف خاندان بی۔ لے تک تعلیم یافتہ کنوارے ۱۳ مربع زرعی اراضی کے مالک نوجوان زمیندار کے لئے تعلیم یافتہ امیر خانہ داری سے واقف۔ قبول صورت اور تربیت یافتہ رشتہ کی ضرورت ہے۔ پتہ ذیل پر خط و کتابت کریں۔  
ایم۔ معرفت شیخ سلطان احمد صاحب دکیل۔ جھنگ۔ صدر

## حَقَائِقُ وَعُتْبَر

### ۱۔ رویت ہلال کمیٹیاں

حکومت پاکستان نے فیصلہ کیا ہے کہ رویت ہلال کمیٹیوں کو توڑ دیا جائے اور آئندہ کے لئے مسلمانوں کے مختلف تہواروں کی تاریخیں حکومت خود متعین کیا کیے۔ یوں تو یہ فیصلہ ہر لحاظ سے مستحق تہذیب و ثقافت ہے لیکن جس نقطہ نگاہ سے ہم اسکی اہمیت کو محسوس کرتے ہیں وہ ایک اصولی بات ہے۔ قرآن کے طالب العلم سے یہ حقیقت پوشیدہ نہیں کہ مذہبی پیشوائیت کا وجود "اسلام کی سرزمین میں اجنبی پودا ہے"۔ اسلام میں یہ پودا غیر مسلم زمینوں سے آیا اور اُس وقت لایا گیا جب ہمارے ہاں ملکیت نے دین اور دنیا کی ثنویت (DUALISM) کا بت نصب کیا۔ سرزمین پاکستان اس اعتبار سے بڑی خوش بخت ہے کہ اس میں ملکیت کا یہ بت پہلے دن ہی سے نہیں آیا۔ اب اگر اس کا آئندہ دستور قرآنی خطوط پر تشکل ہو گیا تو اسے عصر حاضر کی سب سے پہلی اسلامی مملکت ہونے کا شرف عظیم بھی حاصل ہو جائے گا۔ لیکن اس سے پہلے ہی یہاں بعض ایسے اقدامات کئے جا رہے ہیں جن کا رخ صحیح اسلامی منزل کی طرف ہے۔ مثلاً زرعی اصلاحات۔ حکومت کا موجودہ فیصلہ جس کی رو سے مذہبی پیشوائیت کے خود ساختہ مقدس اقتدار کی کم از کم ایک شاخ کم ہو جائے گی اسی قبیل سے ہے۔ یاد رکھیے۔ سرمایہ داری۔ جاگیر داری۔ زمینداری۔ مذہبی پیشوائیت کا ہاں شجر اسلام پر اکاس دہیل کی طرح ہے جس حد تک اس ہیل کو الگ کیا جائے گا اسی حد تک یہ شجر طیب سرسبز و شاداب رہے گا۔ لہذا ہر وہ کوشش جو اس ہیل کو ختم کرنے کے لئے کی جائے مستحق مبارکباد اور اسلام کی بارگاہ میں درخور تحسین ہے۔ عہد رسالت اور خلافت راشدہ میں "مولوی" کا کہیں وجود نہیں تھا۔ اس زمانے کے لڑکچڑ میں یہ لفظ ہی نہیں ملتا۔ اس لئے جو معاشرہ اُس دور ہاویل کے نقش قدم پر متبذیل ہو گا اس میں بھی اس "بدعت" کا وجود نہیں ہوگا۔

لیکن بروہی صاحبان کے حلقے میں حکومت کے اس فیصلہ سے سترہ ماہ شروع ہو گئی ہے۔ چنانچہ اسی روز ۱۹۵۹ء کے الاعتقاد (لاہور) میں ایک "فتویٰ" شائع ہوا ہے جس میں کہا گیا ہے کہ حکومت نے اپنے فیصلہ کی تائید میں جو یہ دلیل دی ہے کہ اس سے اختلاف سٹ جائیگا تو یہ کوئی دزنی دلیل نہیں۔ اس لئے کہ

عیدین کا مختلف شہروں کے اعتبار سے متعدد ہونا کوئی بوج نہیں۔ کیونکہ عیدین میں کوئی ایسی بات نہیں ہوتی۔ جن میں تمام مشہروں کا اتحاد ضروری ہو۔ سال میں عیدین صرف دو دفع ہی ہوتی ہیں اس سے

کون سی الجمن پڑ جاتی ہے؟

کس قدر خوبصورت انداز میں کہہ گیا ہے غالب کہ

کہا تم نے کہ "کیوں ہو غیر کے پلٹنے میں رسوائی"

بجائے ہو! سچ کہتے ہو! پھر کہیو کہ ہاں۔ کیوں ہو؟

جن لوگوں نے اس قسم کی وضعی حدیثیں نبی اکرمؐ کی طرف منسوب کر رکھی ہوں کہ: اختلاف امتی رحمتہ " (میری امت کا اختلاف رحمت ہے) وہ اگر اختلاف میں کوئی قباحت نہ دیکھیں تو کون سی اچھے کی بات ہے؟ اس کے بعد ارشاد ہے۔

پھر ایک شہر میں متعدد عیدوں کی وجہ سے اگر فرقہ دارانہ اختلاف رد نہا ہو تو یہ کوئی نئی چیز نہیں۔

اور چونکہ یہ کوئی نئی چیز نہیں، اس لئے اس کا مٹانا بھی ضروری نہیں!

اگر ایک دن میں ہی عید ہو تب بھی یہ اختلاف موجود رہے گا۔ جب تک یہ تمام فرقے ایک فرقے میں تبدیل

نہیں ہو جاتے اس وقت تک صرف ایک دن عید کی نماز پڑھ لینے سے یہ اختلاف مٹ نہیں سکتا۔

یہ حقیقت ہے کہ جب تک فرقے نہیں بیٹھے، اختلاف بالکل نہیں مٹ نہیں سکتا۔ بلکہ یوں کہیے کہ اسلام اُس وقت تک اپنی اصلی شکل میں رد نہا نہیں ہو سکتا، لیکن مولوی صاحب کے نزدیک فرقے مٹانے کا طریق یہ ہے کہ یہ سب فرقے اس فرقے میں تبدیل ہو جائیں جس فرقے سے یہ مولوی صاحب خود وابستہ ہیں۔ لیکن خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت میں فرقے مٹانے کا طریق یہ ہو گا کہ کوئی فرقہ باقی نہ رہے۔ صرف مسلمان باقی رہیں۔ اور یہی چیز مولوی صاحبان پر گراں گذرتی ہے۔

معاصر الاعتصام نے اس "فتویٰ" کے آئینے لکھ لکھے کہ "اسے اس باب سے میں صرف آخرت سمجھا جائے مزید تحقیق کے لئے ہماری طرف سے غور و فکر کی دعوت ہے۔"

ہم انتظار کریں گے کہ ان حضرات کی مزید تحقیق کا نتیجہ کیا نکلتا ہے۔ اگرچہ

میں جانتا ہوں جو وہ لکھیں گے جو اب میں

۲۔ اختلاف کی رحمتیں! | ہفتہ وار 'صدق' دیکھو، کی ۷ فروری ۱۹۵۹ء کی اشاعت میں ایک شذرہ شائع ہوا ہے۔ ملاحظہ فرمائیے۔

مولانا حکیم سید عبدالحی مرحوم ناظم ندوۃ العلماء دہلی ۱۹۲۳ء میں ایک مستند صاحبِ علم و صاحبِ قلم گزے

ہیں۔ انیسویں صدی کے فتویٰ ہے میں ایک لمبا سفر دہلی، سہارنپور، دیوبند وغیرہ کا کیا اور اپنا سفر نامہ روزنامہ

کی شکل میں مرتب کر کے اس کا نام "ادعوان احباب" رکھا۔ حال میں یہ کتاب ان کے نامور فرزند مولانا سید ابوالحسن

علیٰ زیدی کے زیر اہتمام دہلی اور اس کے اطراف "مکتبہ دانا معلوم ندوۃ لکھنؤ سے شائع ہوتی ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ  
 پر ایک لمبا تقعر درج ہے۔ غلام یہ ہے کہ دہلی کے ایک شخص نے ایک الہمدیہ عالم کے پاس آکر کہا: اس محلے  
 میں ایک عورت سے مجھ کو کمال درجہ کی الفت ہے لیکن اس کے خاندان موجود ہے۔ میں چاہتا ہوں کوئی ایسی  
 تدبیر ہو کہ وہ میرے قابو میں آجائے اور شریعت میں بھی جائز ہو۔ انھوں نے کہا کہ یہ کوئی دشوار امر نہیں ہے۔ یہ لوگ  
 یعنی حنفی المذہب سنی اہل علم ہیں۔ ان کا مال مالِ عنینت ہے۔ ان کی بیویاں ہمارے واسطے جائز ہیں۔ آپ قابو  
 میں لاسکتے ہوں تو شوق سے لائیے۔ انھوں نے کہا کہ بس مجھ کو یہی چاہیے تھا۔ اور وہاں سے چلے گئے؟ اور  
 یہ تیغ زنی تنہا اہل حدیث کی طرف سے نہ تھی۔ اسی عہد کے یعنی آج سے ساٹھ ستر سال قبل کے مذہبی لٹریچر  
 کو کھنگالنے، تولیے ہی زہر میں سمجھے ہوئے فقرے حنفی عالموں کے قلم سے اہل حدیث یا علماء ہی کی زبان میں  
 غیر مقلدین کے حق میں بھی بکھین گئے، ادولوں فریق کلمہ گو، اور اہل قبلہ ہی نہیں، بلکہ دونوں اہل سنت کے  
 اندر۔ اور اس پر بھی تعجب کا یہ جوش دخر دوش کہ ان کے نزدیک وہ کشتی، اور ان کے نزدیک یہ گردن زدنی!

یہ ساٹھ ستر سال پہلے ہی کی بات نہیں۔ آج بھی فرقوں کا باہمی سر بھٹول اسی طرح جاری ہے اور جاری رہے گا جب تک فرقے  
 مٹ کر صرف مسلمان باقی نہیں رہ جاتے۔ قرآن کی رُو سے فرقوں کا وجود بترک ہے۔

۳۔ کفر ٹوٹا خدا خدا کر کے | جماعت اہل حدیث کے ترجمان، الاعتصام (لاہور) کی ۲۰ نومبر ۱۹۵۹ء کی اشاعت میں  
 "اسلام میں عورت کا درجہ" کے عنوان سے ایک مضمون شائع ہوا ہے جس میں قرآن  
 کریم کی متعدد آیات درج کرنے کے بعد لکھا ہے۔

ان آیات مبارکات سے واضح ہو گیا کہ اسلام میں مرد اور عورت کا درجہ ایک ہے۔ وہ اللہ کی اطاعت  
 و فرمانبرداری کریں گے تو بہتر درجہ پائیں گے اور اگر نافرمانی اور کسر شعی و تمرد کا اظہار کریں گے تو مستوجب سزا  
 ٹھہریں گے۔

مرد کو اسلام میں محض اس بنا پر کوئی فضیلت و اہمیت حاصل نہیں کہ وہ مرد ہے اور عورت محض اس بنا پر  
 راندہ درگاہ ہیں کہ وہ عورت ہے بلکہ یہ سبکی اور بدی اور اس کی جزا و جزا میں دونوں کا درجہ ایک ہے اور  
 دونوں کے اعمال و افعال قابل مواخذہ بھی ہو سکتے ہیں اور لائق مغفرت و عفو بھی۔

اسی طرح حدیث میں عورتوں کے حقوق و واجبات کی خاص تعلق کی گئی ہے اور تاکید فرمائی گئی ہے کہ  
 ان کے حقوق پہچانے اور ان کو بہر حال میں پورا کر دے۔ اسی لئے اسلام کے ہر عہد اور دور میں عورتوں نے علوم  
 و فنون میں ترقی کی، اور ان میں سے بعض اپنی ذہانت و قابلیت کی بنا پر مردوں سے بھی باڑی لے گئیں اور

ان کے کارنامے تاریخ اسلامی کا ایک مستقل حصہ ہیں۔

بلکہ الحمد کہ ان حضرات کی طرف سے کبھی یہ کچھ سننے میں آیا، درنہ تو یہی کہتے چلے آ رہے تھے کہ مرد، عورتوں پر حاکم اور داروغہ ہیں، عورت ناقص العقل ہے۔ پسلی کی ہڈی سے پیدا کی گئی ہے جو ہمیشہ ٹیڑھی رہتی ہے۔ اسے دھڑا دھڑ پٹینا چاہیے۔ وغیرہ وغیرہ۔

طلوح اسلام اپنی اس سعادت پر جس قدر بھی فخر کرے کم ہے کہ اس کی طرف سے پیش کردہ دعوت الی القرآن رفتہ رفتہ رنگ لارہی ہے۔ اس نے اپنی حضرات سے گالیاں نہیں۔ کچھ کے سبب۔ نشر برداشت کئے۔ ہزار پریشانیوں اٹھائیں۔ لیکن بالآخر اس کی آواز کا اثر ہو کر رہا۔ یہ اس کی سعی و کوشش کا کافی صلہ ہے۔

۴۔ اب فرمائیے؟ | (سابقہ جماعت اسلامی تحریک پاکستان کی سخت مخالفت تھی۔ اس کی تبلیغ یہ تھی کہ مسلمانوں کو ہندوستان میں رہ کر اسلام پھیلانا چاہیے۔ جب ان سے کہا جاتا کہ اس دور جمہوریت میں اکثریت اور اقلیت کا سوال بڑا نیا دی ہے اگر مسلمانوں نے اپنی جداگانہ مملکت قائم نہ کی تو انھیں ہندوستان میں مستقل اقلیت بن کر رہنا اور اکثریت کے رحم و کرم پر زندگی بسر کرنا ہو گا۔ اس جماعت کے امیر اس خیال کو فریجی سیاست کی پیداوار کہہ کر اس کا مذاق اڑاتے آتے تھے۔

ہندوستان کی جماعت اسلامی کی طرف سے حال ہی میں ایک رسالہ شائع ہو رہے جس کا عنوان ہے: "ہندوستان میں فرقہ دارانہ فسادات کا مسئلہ" اس رسالہ پر صدق دکنوٹ کی ۲۲ اکتوبر ۱۹۵۷ء کی اشاعت میں تبصرہ شائع ہو رہے۔ اس میں اس رسالہ کا حسب ذیل اقتباس قابل غور ہے۔ اس میں انھوں نے ہندوستان کے مسلمانوں کو یہ ہدایت دی ہے کہ

موجودہ سیاست سے کنارہ کش ہو جائیے۔ یہ سراسر غیر اسلامی ہے۔ اس سے اسلام نہیں، غیر اسلام قائم ہوتا ہے۔ نیز انسان، اخلاقی کردار رکھوئے بغیر اس راہ میں کچھ نہیں پاسکتا۔ آپ اگر متحد ہو کر بھی سیاست کے میدان میں داخل ہوں تو بھی آپ بہ عددی تناسب ایک اور دس کاٹھے سے گا۔ اور جمہوریت میں ایک گودوں کے مقابل میں کچھ نہیں ملتا بلکہ دس جبکہ دس کا ایک کے حقوق پر غاصبانہ قبضہ ہو۔

فرمائیے! اگر پاکستان کے مسلمان بھی متحدہ ہندوستان میں رہتے تو ان کا حشر بھی یہی نہ ہوتا؟ جمہوریت میں جو نتیجہ ایک اور دس کے تناسب کا ہوتا ہے وہی ایک اور چار کی نسبت کا ہوتا ہے۔

کس قدر خوش بختی تھی ہندوستان کے مسلمانوں کی کہ وہ اس دقت ان "ناصحین مشفق" کی باتوں میں نہ آگئے اور "شرنگی زادہ" جناح و علیہ الرحمۃ کی دعوت کی تائید کر کے اپنی آزاد مملکت قائم کرنے میں کامیاب ہو گئے۔

ایک اقتباس ملاحظہ فرمائیے۔

یہ تمام تہمتیں اس نے نہیں پیدا ہو رہے ہیں کہ خدا نخواستہ خود اسلام کی تعلیمات

۵۔ آپ انھیں پہچانتے ہیں

میں کوئی ایسی چیز ہے جو ان کے لئے ناگوار نہ ہو۔ اسلام اللہ کا آخری اور کامل دین ہے۔ اس میں اس قسم کے فتویٰ کے لئے کوئی رخصت موجود نہیں ہے؛ جو چیز ان فتویٰ کی راہ گھولتی ہے وہ یہ ہے کہ ایک غلط مقصد حاصل کرنے کے لئے حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک صحیح بات کی ایک کڑواہٹ یا تادیل اختیار کی جاتی ہے اور پھر اس کڑواہٹ یا تادیل کو بنیاد بنا کر اس پر ایک نہایت فتنہ انگیز اصول وضع کر دیا جاتا ہے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اگر یہ فرمایا ہے کہ خلفاء قریش میں سے ہوں گے تو آپ کے اس ارشاد کی مختلف تادیلیں ممکن ہیں اور لوگوں نے جیسا کہ آئے چل کر واضح ہو گا۔ اس کی مختلف تادیلیں کی بھی ہیں لیکن ایک شخص یہ کرتا ہے کہ ان تادیلیں میں سے ایک تادیل وہ یہ اختیار کر لیتا ہے کہ حضور نے قریش کو خلافت کے معاملہ میں دوسروں پر یہ ترجیح ان کی قریشیت کی بنا پر دی اور پھر اس پر غضب یہ کرتا ہے کہ اس سے یہ نتیجہ نکال لیتا ہے کہ حضور نے اپنے اس حکم کے ذریعہ سے اسلام کے اصولی مسادات کو توڑا۔ پھر غضب پر غضب اور ستم بالنتیجہ تم یہ کرتا ہے کہ اپنے اس مفروضہ پر ایک نیا اصول وہ یہ وضع کر دیتا ہے کہ چونکہ حضور نے حکمتِ علی کے تحت اسلام کے ایک اصول کو توڑا اس وجہ سے کسی دوسرے کو بھی یہ حق حاصل ہے کہ وہ حکمتِ علی کے تقاضوں کے تحت اسلام کے کسی اصول کو (جو حد دراصلت کے سوا) توڑ سکے۔

(مِثاق۔ نومبر ۱۹۵۹ء۔ ص ۳۶)

اسی کے تسلسل میں یہ بھی۔

یہ ہمارے بزرگوں کی طرف سے اسلام کے اس دستور اور اس نظام کی تعمیر ہو رہی ہے جس کے قیام کا مطالبہ یہ حضرات اس بیسویں صدی میں لے کر اٹھے ہیں اور لطف کی بات یہ ہے کہ اس نظریہ کے ساتھ ساتھ اسلامی مسادات کی تعریف و توصیف سے بھی زبانیں خشک ہوئی جا رہی ہیں..... اللہ کے ان نیک بندوں سے کوئی پوچھے کہ یہی اس خلافتِ راشدہ کا تصور ہے جس کا جلوہ دنیا کو دوبارہ دکھانے کے لئے آپ حضرات اٹھے تھے اور جس کے غلط سے آج سولہ سترہ سال سے لوگوں پر خواب و غور حرام ہو رہا تھا۔ اسلام کی یہی وہ

جمہوریت ہے جس کے آگے آپ حضرات دنیا کی تمام جمہورتوں کو مستحقِ نفرت و لعنت قرار دیتے ہیں۔ (مِثاق دسمبر ۱۹۵۹ء)

اس کے لکھنے والے ہیں امین احسن صاحبِ اصلاحی۔ اور جن کے متعلق یہ لکھا گیا ہے وہ ہیں سید ابوالاعلیٰ صاحبِ مودودی۔ یہ وہی مودودی صاحب ہیں جنہیں اصلاحی صاحب "مزاج شناس رسول" مانتے تھے۔ اور یہ کوئی ایک آدھ دن کی بات نہ تھی۔ اصلاحی صاحب ان تمام سولہ سترہ سال میں مودودی صاحب کے نظریہ دین کے پرجوش حامی اور مبلغ۔ اس کا "غلغلہ بلند کرنے" میں ان کے لیفرین کر رہے ہیں لہذا یہ کچھ اپنی مودودی صاحب کے متعلق ارشاد ہو رہا ہے؛

حقیقت یہ ہے کہ ان ان جب بھی خدا کی کتاب کو چھوڑ کر، اشخاص کا اتباع اختیار کر لیتا ہے تو اس کا انجام ایسا ہی ہوتا ہے۔ عوۃ الوثقی صرف خدا کا حطا کردہ ضابطہ حیات ہے۔ باقی تباہ آذری۔